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 Hiệu trưởng các trường Mầm non, Tiểu học, THCS


Trên cơ sở các văn bản chỉ đạo của Ngành: Công văn số 7043/BGDDT-CTHSSV ngày 23/10/2012 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc Hướng dẫn triển khai thực hiện phong trào thi đua “Xây dựng THTT, HSTC” năm học 2012-2013; các văn bản Hướng dẫn nhiệm vụ năm học của Sở Giáo dục đào tạo Nghệ An, của Phòng Giáo dục đào tạo Thành phố và Kế hoạch phối hợp của chuyên môn – Công đoàn Ngành GD Thành phố, để tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua, cuộc vận động trong ngành, tạo chuyển biến về hiệu quả giáo dục trong năm học 2012 - 2013, Phòng Giáo dục Đào tạo Thành phố yêu cầu Hiệu trưởng các trường triển khai thực hiện các nội dung sau:   

1. Tiếp tục tuyên truyền rộng rãi và thảo luận trong CBGV và học sinh về mục tiêu, yêu cầu, nội dung của phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” theo chỉ thị 40/2008/CT-BGD&ĐT ngày 22/7/2008 của Bộ Giáo dục và đào tạo và các văn bản liên quan : Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học của Phòng Giáo dục đào tạo Thành phố;  Kế hoạch phối hợp của chuyên môn – Công đoàn Ngành GD Thành phố về phát động phong trào thi đua Xây dựng Nhà trường văn hóa nhà giáo mẫu mực học sinh chăm học.

2.Các trường cụ thể hóa các nội dung phong trào thi đua ở đơn vị mình, lồng ghép việc thực hiện phong trào thi đua xây dựng „Trường học thân thiện học sinh tích cực” với cuộc vận động „Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức tự học và sáng tạo”; tiếp tục triển khai có hiệu quả phong trào ”Xây dựng nhà trường văn hóa - Nhà giáo mẫu mực - Học sinh chăm học” để tạo chuyển biến rõ nét.

Quan tâm các yêu cầu cụ thể sau đây:

2.1.Tiếp tục đầu tư để xây dựng nhà trường xanh, sạch, đẹp, an toàn


- Tu sửa, mua sắm CSVC, thiết bị đảm bảo phục vụ các hoạt động dạy học (các hoạt động ngoại khóa thể thao văn nghệ...)

          - Tiếp tục đầu tư xây dựng cảnh quan môi trường đảm bảo theo các tiêu chí xanh sạch đẹp của Bộ Giáo dục, phát động CBGV và học sinh tích cực trồng, chăm sóc cây cảnh, cây bóng mát trên sân trường và các phòng học, phòng làm việc. 

 - Tổ chức cho học sinh vệ sinh lớp học cho sạch sẽ, thoáng mát. Trang trí lớp học đẹp theo tiêu chí lớp học thân thiện, giáo dục ý thức trách nhiệm cho học sinh trong việc bảo vệ môi trường. 

Phân công các khu vực vệ sinh chung cho từng lớp, phân công chăm sóc các bồn hoa, chậu cây trong sân trường. Nhà trường có kế hoạch thường xuyên kiểm tra, đôn đốc công tác vệ sinh lớp học và vệ sinh chung.
       2.2. Tập trung chỉ đạo công tác dạy và học đảm bảo tính chủ động tích cực của học sinh


- Các trường đẩy mạnh thực hiện việc đổi mới phương pháp dạy học đảm bảo yêu cầu lấy học sinh làm trung tâm. Trong năm học, mỗi tổ chuyên môn thực hiện ít nhất 2 chuyên đề đổi mới PPDH. Tổ chức có hiệu quả công tác hội giảng, coi đó là dịp để bồi dưỡng đội ngũ.


- Khuyến khích và tạo điều kiện cho học sinh làm chủ quá trình học tập của mình, biết đề xuất sáng kiến và cùng các thầy cô giáo thực hiện các giải pháp để việc dạy và học cũng như tham gia các hoạt động giáo dục có hiệu quả ngày càng cao. 

- Thực hiện cuộc vận động "Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo", Công đoàn nhà trường có nhiệm vụ chủ đạo trong công tác giáo dục tư tưởng nhận thức, nghiệp vụ, tay nghề cho mỗi đoàn viên giáo viên.

2.3. Tăng cường việc rèn luyện kỹ năng sống cho học sinh
          - Tổ chức tốt hoạt động NGLL, tăng cường các hoạt động tập thể, hoạt động xã hội ... để rèn kỹ năng ứng xử với các tình huống trong cuộc sống và thói quen, kỹ năng làm việc theo nhóm cho học sinh. Chú trọng tất cả các đối tượng học sinh, không chỉ tập trung ở một số em có kỹ năng điều hành, quản lý. Tổ chức tốt sinh hoạt lớp, chào cờ đầu tuần, chăm sóc các di tích lịch sử trên địa bàn trường. 

Các trường quan tâm tổ chức đưa trò chơi dân gian vào nhà trường
         - Rèn luyện cho học sinh có kỹ năng ứng xử văn hoá phù hợp, xây dựng tập thể  lành mạnh không có học sinh bị ảnh hưởng các tệ nạn xã hội.

2.4. Xây dựng môi trường thân thiện, văn hóa


- Xây dựng quy tắc ứng xử văn hóa trong nhà trường, củng cố kỷ cương nề nếp, bài trừ các hành vi đối xử không thân thiện. Giáo viên cần khuyến khích sự chuyên cần, chủ động, sáng tạo và ý thức vươn lên, rèn luyện khả năng tự học cho học sinh, quan tâm giúp đỡ học sinh học yếu, học sinh có hoàn cảnh khó khăn.
Khuyến khích học sinh đề xuất sáng kiến và cùng các thầy cô giáo thực hiện các giải pháp để việc dạy và học có hiệu quả ngày càng cao.



3. Tăng cường sự phối kết hợp giữa các tổ chức đoàn thể trong và ngoài nhà trường.

- Tích cực tham mưu cho địa phương để có giải pháp phối hợp tốt giữa nhà trường và địa phương tạo điều kiện thuận lợi cho việc thực hiện nhiệm vụ giáo dục.

            - Phối hợp chặt chẽ giữa các tổ chức trong nhà trường như Công đoàn, Đoàn Thanh niên, Đội Thiếu niên.. trong xây dựng và thực hiện kế hoạch.


- Tích cực phối hợp với Ban đại diện Hội CMHS để thực hiện tốt phong trào xây dựng cảnh quan trường lớp; tổ chức giáo dục đạo đức cho học sinh; giúp đỡ học sinh nghèo, học sinh có hoàn cảnh khó khăn...


4. Tổ chức đánh giá tổng kết 5 năm việc thực  hiện Phong trào thi đua của đơn vị : Khẳng định kết quả đạt được, những cách làm hay, phù hợp và có hiệu quả ; những tồn tại hạn chế và phương hướng tiếp tục thực hiện trong năm học và trong giai đoạn 2013 – 2018.


Phòng giáo dục sẽ kiểm tra việc thực hiện của các đơn vị.

Nhận được công văn này, Phòng giáo dục Đào tạo yêu cầu Hiệu trưởng các trường xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện các nội dung một cách nghiêm túc.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Lãnh đạo Phòng;
- Lưu VT.
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