CN Nguyễn Thị Nam Anh – Trường THCS Lê Lợi – TP Vinh – Nghệ An


(Đề tự kiểm tra thử)

ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ 1 – Môn Vật lý 8  
Thời gian làm bài: 45 phút
Câu 1: (1,5đ) Chuyển động cơ học là gì ? Nêu các dạng chuyển động cơ học ? Tính tương đối của chuyển động ?
Câu 2: (1đ) Một xe chạy 60km đầu với vận tốc 30km/h và 4h tiếp theo với vận tốc 45km/h. Tính vận tốc trung bình trên toàn quãng đường ?
Câu 3: (2đ) a. Xe bò đang đứng yên. Lực kéo của con bò tác dụng lên xe và trọng lực của Trái Đất tác dụng lên xe có phải là hai lực cân bằng không ? Vì sao ?

b. So sánh độ lớn của ma sát trượt và ma sát lăn ? Nêu 2 ví dụ về tác dụng của ma sát nghỉ trong thực tế ?
Câu 4: (2,5đ) a. Tác dụng của áp lực phụ thuộc vào những yếu tố nào ?

b. Chất lỏng gây ra áp suất tại những đâu ? phương, chiều như thế nào ? 

c. Tính áp suất khí quyển tại độ cao 3600m ? Biết áp suất khí quyển tại mặt đất p0 = 760mmHg và cứ lên cao 12m thì áp suất khí quyển giảm đi 1mmHg.
Câu 5: (3đ) a. Kéo một vật đang ngập trong chất lỏng từ từ nhô lên khỏi mặt chất lỏng, độ lớn của lực đẩy Ácsimét thay đổi thế nào ? Vì sao ?  
b. So sánh FA khi vật chìm trong nước với  FA khi vật chìm trong dầu ? Giải thích ?

c. Tính trọng lượng P của một vật nổi tự nhiên trong nước. Biết thể tích phần chìm của vật bằng 8 dm3 và trọng lượng riêng của nước là 10N/dm3.
Lưu ý: Đề thi thử không phải là tất cả ! Nó chỉ giúp ta biết nội dung đề có thể gồm những kiến thưc nào và thử 1 lần xem sức làm bài của mình đến đâu để tự cố gắng hoàn chỉnh các nội dung đề cường mà mình ôn tập chưa vững.

Năm học 2012 - 2013

