Thông báo 

Về việc phổ biến tham gia cuộc thi "giao thông thông minh" Quý III năm học 2012-2013

                        Kính gửi: Hiệu trưởng các trường tiểu học và  THCS

Tiếp tục triển khai cuộc thi "giao thông thông minh" Quý III năm học 2012-2013, Phòng GD&ĐT vinh thông báo đến các trường tiểu học và THCS thành phố Vinh, nhà trường thông báo đến học sinh và tổ chức cho các em tham gia cuộc thi: 
- Cấp tiểu học thi trên mạng vào hồi 8h 30' đến 11h 30' sáng 22/4/2013,
- Cấp THCS thi trên mạng vào lúc 13h 30' đến 16h 30' ngày 22/4/2013
(có công văn của Bộ GD&ĐT hướng dẫn kèm theo),
     Để cho cuộc thi có nhiều học sinh thành phố tham gia, Phòng GD&ĐT yêu cầu Hiệu trưởng nhà trường quan tâm đôn đốc, tổ chức cho các em tham gia tăng về số lượng và đạt chất lượng tốt, biểu dương kịp thời những em tham gia dự thi và đạt giải từng quý, các trường lập danh sách những học sinh tham gia thi từng quý và kết quả đạt được, gửi về Phòng GD&ĐT sau khi có kết quả thi quý để tổng hợp báo cáo Sở GD&ĐT.
Yêu cầu gửi báo cáo về Phòng GD&ĐT cho đ/c Lam:                 lamnd.vinh@nghean.edu.vn
                                                           Vinh, ngày 19  tháng 4 năm 2013
                                   Chuyên viên Phòng GD-ĐT TP Vinh: Nguyễn Đức Lam

	BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
Số: 2507 /BGDĐT-CTHSSV

V/v: Hướng dẫn và thông báo thời gian thi Quý III năm học 2012-2013 của cuộc thi “Giao thông thông minh”
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 16 tháng 04 năm 2013


Kính gửi: Các Sở Giáo dục và Đào tạo
Thực hiện kế hoạch công tác giáo dục an toàn giao thông trong trường học năm học 2012-2013, căn cứ  Thể lệ cuộc thi “Giao thông thông minh” trên Internet được ban hành kèm theo Quyết định ban hành số 243/QĐ-UBATGTQG của Ủy ban An toàn Giao thông quốc gia, Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn và thông báo thời gian thi Quý III năm học 2012-2013 của cuộc thi “Giao thông thông minh” trên Internet cho học sinh tiểu học và THCS, với các nội dung như sau:
1. Thời gian thi

Để tránh trùng với thời gian nghỉ Lễ của các trường học trên Toàn quốc và để thuận tiện hơn cho các nhà trường trong việc tổ chức thi tập trung, Ban tổ chức thông báo lại thời gian tổ chức thi Quý III như sau:

- Thời gian tổ chức thi: Từ ngày 22/04 đến ngày 26/04/2013.
- Cấp Tiểu học tổ chức thi: Từ 8 giờ 30’ đến 11giờ30’.
- Cấp THCS tổ chức thi: Từ 13 giờ 30’ đến 16 giờ 30’.
Giờ thi, ngày thi cho mỗi đợt do nhà trường quyết định. Nhà trường thông báo cho các học sinh đã vượt qua vòng 18 để thi Quý III.
2. Cách thức tham gia thi
- Khi vào trang chủ của Giao thông thông minh: gttm.go.vn, click vào “Thi Quý” trên thanh Menu, sau đó nhập mã thi của trường  để tham gia thi.
- Mỗi học sinh tham gia thi sẽ có 30 phút làm bài, sau 30 phút học sinh có thể chủ động nộp bài hoặc hệ thống sẽ tự động thu bài.

3 .  Đơn vị tổ chức thi
Ban giám hiệu các trường Tiểu học, trường Trung học cơ sở trên toàn quốc.  Các Phòng giáo dục và đào tạo, Sở giáo dục và đào tạo giữ vai trò chỉ đạo và giám sát.
4.   Nhiệm vụ của đơn vị tổ chức thi
- Lập danh sách phòng thi (học sinh qua vòng 18 mới được thi quý III). Học sinh phải thi đủ 3 cuộc thi quý mới được xét giải cả năm học.
- Tạo mã số thi (xem Hướng dẫn). Mỗi khung giờ thi, mỗi ngày thi phải có mã số thi riêng. Bảo mật mã số thi, chỉ công bố mã số thi cho học sinh trong phòng thi trước  giờ làm bài thi 5 phút).
- Cử cán bộ coi thi.
- Lập biên bản thi (mỗi phòng thi lập 3 biên bản).
- Gửi biên bản thi về Ban Tổ chức khi có yêu cầu (theo dõi trên trang ttp://gttm.go.vn trong mục Tin từ Ban tổ chức).
- Tổ chức thi đúng ngày, khung giờ thi cho từng cấp học. Tuyệt đối không tổ chức thi sai ngày và sai khung giờ đã quy định cho từng cấp học.

5.    Xét giải 
Ban Tổ chức cấp toàn quốc chịu trách nhiệm xét giải theo cách thức như sau:

- Tiểu ban kỹ thuật trình danh sách xét giải dựa vào kết quả thi quý trên hệ thống theo dõi.

- Ban Tổ chức thông báo danh sách các trường có học sinh trong danh sách xét giải và các trường có học sinh trong danh sách xét giải gửi về Ban tổ chức các thông tin dưới đây: 

+ 01 biên bản thi của phòng thi có học sinh trong danh sách xét giải (lưu các biên bản còn lại để sử dụng khi xét giải toàn năm học).

+ Ảnh thí sinh có tên trong danh sách xét giải.

+ Số điện thoại, địa chỉ Email của nhà trường.

+ Số điện thoại, địa chỉ email, số chứng minh nhân dân và ngày cấp của Hiệu trưởng.

+ Giấy chứng nhận theo mẫu.
Tất cả đóng trong một phong bì, gửi về  địa chỉ: Hoàng Minh Hạnh, Dự án “Giao thông thông minh” tầng 12, Toà nhà VTC Online, 18 Tam Trinh, quận Hai Bà Trưng, Hà Nội.
Để công tác tổ chức cuộc thi được thuận lợi và đạt hiệu quả cao, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị các Sở Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn và chỉ đạo các trường tiểu học, THCS trên địa bàn tổ chức vòng thi chính thức Quý III năm học 2012-2013 của cuộc thi “Giao thông thông minh”  trên Internet.

Địa chỉ liên hệ: Các vấn đề về kỹ thuật điện gọi qua các số máy phụ trách công nghệ trên website của cuộc thi; các vấn đề về tổ chức thi xin liên lạc qua số điện thoại: 0943277901.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- TT Trần Quang Quý (để b/c);

- UB ATGT QG (để ph/h); 

- TW Đoàn (để ph/h);

- Tổng công ty VTC (để ph/h);

- Lưu VT, Vụ CTHSSV.
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