  ỦY BAN NHÂN DÂN
                            CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  THÀNH PHỐ VINH

   
               Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
 
Số: 3846   /UBND-TCKH&GDĐT
               Vinh, ngày  29   tháng  8   năm 2013
V/v hướng dẫn thực hiện các khoản thu
năm học 2013-2014 trong các cơ sở giáo dục

Kính gửi:  Các đơn vị trường học thuộc thành phố quản lý.
Căn cứ Công văn số 5584/BGDĐT – KHTC ngày 23/8/2011 của Bộ giáo dục và Đào tạo về việc tiếp tục chấn chỉnh tình trạng lạm thu trong các cơ sở giáo dục;
Căn cứ Công văn số 1421/SGD&ĐT-KHTC ngày 07/8/2013 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc thực hiện các khoản thu, chi đầu năm học 2013-2014

Nhằm tăng cường công tác quản lý thu, chi học phí, lệ phí và các khoản thu khác trong trường học, chấm dứt tình trạng lạm thu dưới mọi hình thức, đảm bảo thực hiện thống nhất trong các cơ sở giáo thuộc thành phố quản lý, UBND thành phố hướng dẫn thu học phí và các khoản thu khác năm học 2013-2014, cụ thể như sau:
I. Việc thu, quản lý và sử dụng các loại quỹ:

1. Thu học phí:

1.1. Thu học phí hệ công lập: Thực hiện theo Quyết định số 65/QĐ.UBND-VX ngày 07/01/2011 của UBND tỉnh Nghệ An.

1.2.Thu học phí trường mầm non công lập tự chủ một phần kinh phí hoạt động : Thực hiện theo Quyết định số 34/2011/QĐ.UBND ngày 28/7/2011 của UBND tỉnh Nghệ An về việc sửa đổi, bổ sung một số nội dung tại Quyết định số 87/2009/QĐ.UBND ngày 9/9/2009 của UBND tỉnh quy định mức thu học phí tại các trường bán công và trung tâm giáo dục thường xuyên thuộc ngành giáo dục và đào tạo trên địa bàn tỉnh Nghệ An.

1.3. Phương thức thu và phạm vi áp dụng:


- Học phí được thu định kỳ hàng tháng, nếu học sinh tự nguyện, nhà trường có thể thu một lần cho cả học kỳ hoặc cả năm. Đối với các cơ sở giáo dục mầm non, học phí được thu theo số tháng thực học. Đối với cơ sở giáo dục phổ thông ( Tiểu học, THCS, THPT) học phí chỉ được thu 9 tháng/năm;

- Học sinh có hộ khẩu thuộc khu vực nào thì áp dụng mức thu học phí theo khu vực đó;

- Thu học phí phải sử dụng Biên lai thu tiền do ngành Tài chính phát hành. Toàn bộ các khoản thu phải nộp vào tài khoản tiền gửi mở tạo kho bạc nhà nước thành phố Vinh để theo dõi và kiểm soát thu, chi.
2. Dạy thêm, học thêm:
Thực hiện theo quy định tại Quyết định số 01/2013/QĐ.UBND.VX ngày 11/01/2013 của UBND tỉnh Nghệ An về việc ban hành quy định dạy thêm, học thêm trên địa bàn tỉnh Nghệ An, cụ thể:
- Đối với dạy thêm, học thêm trong nhà trường: căn cứ nhu cầu học thêm của học sinh và cha mẹ học sinh, điều kiện kinh tế của địa phương, nhà trường thỏa thuận với cha mẹ học sinh về mức thu. Mức thu tiền học thêm chỉ phục vụ cho hoạt động dạy thêm trên nguyên tắc đảm bảo thu chi;
- Nội dung chi: Chi thù lao cho giáo viên trực tiếp dạy thêm, chi cho công tác quản lý dạy thêm ( bao gồm quản lý và nhân viên); chi mua sắm đồ dùng, trang thiết bị và tài liệu giảng dạy, chi tiền điện, nước, sửa chữa, khấu hao cơ sở vật chất phục vụ dạy thêm, chi công tác thanh tra, kiểm tra giám sát hoạt động dạy thêm, học thêm;
- Các nội dung chi và tỉ lệ phân bố cho các nội dung chi phải thông qua Hội nghị công chức, viên chức và đưa vào quy chế chi tiêu nội bộ của đơn vị, đảm bảo công khai, dân chủ;
- Nhà trường tổ chức thu, chi và quản lý tiền dạy thêm, học thêm theo chế độ tài chính hiện hành, được theo dõi trên một hệ thống sổ sách kế toán. Giáo viên dạy thêm không trực tiếp thu, chi tiền dạy thêm, học thêm;
- Các trường hợp không được dạy thêm: Không dạy thêm đối với học sinh đã được nhà trường tổ chức dạy học 2 buổi/ngày và học sinh tiểu học trừ các trường hợp: bồi dưỡng về nghệ thuật, thể dục thể thao, rèn luyện kỹ năng sống;
- Đối với khối Mầm non: Chăm sóc, nuôi dưỡng giáo dục trẻ vào những ngày nghỉ và ngày hè tiếp tục thực hiện theo Quyêt định số 70/2009/QĐ.UBND ngày 11/8/2009 của UBND tỉnh;
- Riêng học sinh học tại các trường tiểu học hiện tại, trong thời gian chờ văn bản điều chỉnh mức thu của UBND tỉnh Nghệ An các cơ sở giáo dục tiểu học tạm thực hiện mức thu theo Quyết định số 70/2009/QĐ.UBND ngày 11/8/2009 của UBND tỉnh, cụ thể:

+ Học 2 buổi/ngày không có bán trú đối với thành phố Vinh: 66.000 đồng/HS/tháng;
+ Học 2 buổi/ngày có bán trú đối với thành phố Vinh: 100.000 đồng/HS/tháng;
3. Thu Học nghề phổ thông và Lệ phí tuyển sinh:
- Thu học nghề phổ thông thực hiện theo Quyết định số 70/2009/QĐ.UBND ngày 11/8/2009 của UBND tỉnh;
+ Thu học nghề trung học cơ sở: 800 đồng/học sinh/tiết;
+ Thu học nghề trung học phổ thông và bổ túc THPT: 1.000 đồng/học sinh/tiết;
-  Lệ phí tuyển sinh cho kỳ thi tuyển sinh vào lớp 10 THPT thực hiện theo hướng dẫn liên ngành Giáo dục đào tạo và Tài chính hướng dẫn kinh phí các kỳ thi hàng năm trân địa bàn tỉnh Nghệ An.
3. Thu tiền trông giữ xe học sinh cấp phổ thông

Thực hiện theo Quyết định số 84/2009/QĐ.UBND ngày 04/9/2009 của UBND tỉnh
4. Thu từ cuộc vận động phụ huynh thực hiện xã hội hóa giáo dục

Thực hiện theo Mục 4, Phần I, Công văn số 1421/SGD&ĐT-KHTC ngày 07/8/2013 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc thực hiện các khoản thu chi đầu năm học 2013-2014.
5. Thu quỹ đội, đoàn:

Công văn số 2036/HD-GD&ĐT-TĐ ngày 30/12/2004 của Sở Giáo dục và đào tạo – Tỉnh Đoàn thực hiện thu, chi quản lý quỹ đoàn, quỹ đội trong các cơ sở giáo dục và đào tạo;

6. Thu Hội phí:
Mức thu phí hoạt động của Ban đại diện cha mẹ học sinh thực hiện theo Thông tư số 55/2011/TT-BGDĐT ban hành Điều lệ Ban đại diện cha mẹ học sinh, cụ thể:

- Kinh phí hoạt động của Ban đại diện cha mẹ học sinh lớp có được từ sự ủng hộ tự nguyện của cha mẹ học sinh và nguồn tài trợ hợp pháp khác cho Ban đại diện cha mẹ học sinh lớp, không quy định mức kinh phí ủng hộ bình quân cho các cha mẹ học sinh. Kinh phí hoạt động của Ban đại diện cha mẹ học sinh lớp do Lớp chịu trách nhiệm quản lý, sử sụng;
- Kinh phí hoạt động của Ban đại diện cha mẹ học sinh trường được trích từ kinh phí hoạt động của Ban đại diện cha mẹ học sinh lớp theo khuyến nghị của cuộc họp toàn thể các trưởng Ban đại diện cha mẹ học sinh lớp đầu năm học và nguồn tài trợ hợp pháp khác cho Ban đại diện học sinh trường. Nhà trường tổ chức thu, chi và quản lý kinh phí hoạt động của Ban đại diện cha mẹ học sinh trường theo chế độ tài chính hiện hành, được theo dõi trên một hệ thống sổ sách kế toán.

        - Trưởng ban đại diện cha mẹ học sinh lớp chủ trì phối hợp với giáo viên chủ nhiệm lớp dự kiến kế hoạch chi tiêu kinh phí được ủng hộ, tài trợ và chỉ được sử dụng sau khi đã được toàn thể các thành viên Ban đại diện cha mẹ học sinh lớp thống nhất ý kiến.
      - Trưởng Ban đại diện cha mẹ học sinh trường thống nhất với Hiệu trưởng để quyết định kế hoạch sử dụng kinh phí được ủng hộ, tài trợ và chỉ được sử dụng sau khi được toàn thể Ban đại diện cha mẹ học sinh trường thống nhất ý kiến.
     - Việc thu, chi kinh phí của Ban đại diện cha mẹ học sinh phải bảo đảm nguyên tắc công khai, dân chủ sau khi chi tiêu phải báo cáo công khai quyết toán kinh phí tại các cuộc họp toàn thể cha mẹ học sinh lớp và các cuộc họp toàn thể Ban đại diện cha mẹ học sinh trường.
     - Ban đại diện cha mẹ học sinh không được quyên góp của người học hoặc gia đình người học, cụ thể là:

+ Các khoản ủng hộ không theo nguyên tắc tự nguyện;
          + Các khoản ủng hộ không phục vụ trực tiếp cho hoạt động của Ban đại diện cha mẹ học sinh như: Bảo vệ cơ sở vật chất của nhà trường, bảo đảm an ninh nhà trường, trông coi phương tiện tham gia giao thông của học sinh, vệ sinh lớp học, vệ sinh trường, khen thưởng cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên nhà trường, mua sắm máy móc, trang thiết bị, đồ dùng dạy học cho trường, lớp học hoặc cho cán bộ quản lý, giáo viên và nhân viên nhà trường, hỗ trợ công tác quản lý, tổ chức dạy học và các hoạt động giáo dục, sửa chữa, nâng cấp, xây dựng mới các công trình của nhà trường.
       7. Các khoản thu bảo hiểm y tế, bảo hiểm thân thể học sinh:   
     + Các trường vận động phụ huynh, học sinh tham gia bảo hiểm y tế cho con em mình theo đúng quy định của Luật Bảo hiểm y tế và các văn bản hướng dẫn hiện hành như: Những đối tượng tham gia bảo hiểm y tế bắt buộc, các đối tượng tham gia y tế tự nguyện, đối tượng được nhà nước hỗ trợ toàn bộ hoặc một phần chi phí khi tham gia bảo hiểm y tế. Đối với trẻ học mầm non, học sinh phổ thông đã có thẻ bảo hiểm y tế và còn có hiệu lực không bắt buộc mua bảo hiểm y tế mới.
     8. Một số khoản đóng góp thỏa thuận giữa nhà trường và cha mẹ học sinh:
     +  Đối với những khoản thu để mua sắm phục vụ trực tiếp cho học sinh học tập, sinh hoạt như: áo quần đồng phục, quần áo thể dục thể thao, vở học tập mang tên trường các cơ sở giáo dục cần thống nhất chủ trương, kiểu mẫu với phụ huynh học sinh, phụ huynh học sinh để quyết định hình thức tổ chức thực hiện thích hợp.
    +  Đối với những khoản đóng góp được thỏa thuận giữa nhà trường và cha mẹ học sinh để thực hiện một số nhiệm vụ thay cha mẹ học sinh trong công tác nuôi, dạy học sinh như: tiền ăn, tiền chăm sóc bán trú, tiền nước uống ( theo Công văn số 3106/UBND- GD ngày 31/8/2011 của UBND thành phố Vinh về triển khai các chương trình nước uồng học đường) yêu cầu nhà trường phải thỏa thuận với phụ huynh học sinh về chủ trương, công khai mức thu, nội dung chi đảm bảo nguyên tắc thu đủ bù chi.
II. Thực hiện chế độ miễn, giảm:
Thực hiện theo Thông tư liên tịch số 29/2010/TTLT-BGDĐT- BTC-BLĐTBXH ngày 15/112010 của Bộ giáo dục và Đào tạo, Bộ Tài chính, Bộ lao động thương binh và xã hội.

III. Tổ chức triển khai thực hiện:
Các cơ sở giáo dục tuyệt đối không đặt ra các khoản thu trái với các khoản thu được nêu ở trên; Hiệu trưởng các đơn vị chịu trách nhiệm chỉ đạo, quán triệt các Chi hội, phụ huynh các lớp không để xảy ra tình trạng thu quỹ lớp và các khoản thu trái quy định khác từ cha mẹ học sinh và người học.  Các khoản thu và mức thu được công khai theo quy định của Thông tư số 09/2009/TT-BGDĐT ngày 07/5/2009 của Bộ giáo dục và Đào tạo;

Các khoản thu, chi phát sinh tại đơn vị phải phản ánh đầy đủ, kịp thời vào cùng một hệ thống sổ sách kế toán của đơn vị, thực hiện tổng hợp và thanh quyết toán theo quy định hiện hành.

Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc đề nghị phản ánh về UBND thành phố Vinh ( qua phòng Tài chính kế hoạch, phòng Giáo dục - Đào tạo) xem xét, giải quyết.
Nơi nhận:                                                                           TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
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