UỶ BAN NHÂN DÂN
     CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

THÀNH PHỐ VINH

 
       Độc lập -Tự do - Hạnh phúc

Số: 4172 /UBND-NV


          Vinh, ngày  17  tháng  9   năm 2013
Về việc hướng dẫn triển khai thực hiện 

Thông tư 08/2013/TT-BNV về chế độ 

nâng bậc lương đối với CB,CC,VC
Kính gửi:  Hiệu trưởng các trường Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở,

Căn cứ Thông tư số 08/2013/TT-BNV của Bộ Nội vụ ngày 31/7/2013 về hướng dẫn chế độ nâng bậc lương thường xuyên, nâng bậc lương trước thời hạn đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động; Công văn số 1095/SNV-CCVC ngày 03/9/2013 của Sở Nội vụ Nghệ An về việc hướng dẫn triển khai thực hiện Thông tư 08/2013/TT-BNV về chế độ nâng bậc lương đối với cán bộ, công chức, viên chức, UBND thành phố Vinh hướng dẫn thêm một số nội dung như sau:

1. Việc thực hiện chế độ nâng bậc lương thường xuyên, nâng bậc lương trước thời hạn đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động từ năm 2013 thực hiện theo quy định tại Thông tư số 08/2013/TT-BNV ®óng ®Þnh kú ®èi víi c¸n bé, viªn chøc kh«ng bÞ vi ph¹m kû luËt ®Õn thêi h¹n n©ng l­¬ng. 
2. Về tiêu chuẩn, cấp độ về lập thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ và thời gian được nâng bậc lương trước thời hạn tương ứng với từng cấp độ thành tích khác nhau của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động: 


3. ChÕ ®é n©ng bËc l­¬ng tr­íc thêi h¹n víi c«ng chøc, viªn chøc: 

- §iÒu kiÖn vµ tiªu chuÈn:


+ Ch­a xÕp bËc l­¬ng cuèi cïng trong ng¹ch hoÆc trong chøc danh  vµ cßn thiÕu 1 ®Õn 12 th¸ng ®Ó ®­îc n©ng bËc l­¬ng th­êng xuyªn.


+ Trong thêi gian gi÷ bËc l­¬ng hiÖn h­ëng ®· lËp thµnh tÝch xuÊt s¾c trong thùc hiÖn nhiÖm vô, ®­îc c¸c cÊp thÈm quyÒn quyÕt ®Þnh c«ng nhËn ( b»ng v¨n b¶n).


+ Tû lÖ c¸n bé c«ng chøc, viªn chøc ®­îc n©ng bËc l­¬ng tr­íc thêi h¹n kh«ng qu¸ 10% tæng sè biªn chÕ h­ëng l­¬ng cña c¬ quan, ®¬n vÞ


- Thêi gian ®­îc n©ng bËc l­¬ng tr­íc thêi h¹n: Thực hiện theo Công văn số 514/UBND-TM ngày 24/01/2007 của UBND tỉnh Nghệ An, cụ thể như sau:

+ Nâng trước 12 tháng đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động đạt được một trong các hình thức khen thưởng: Huân chương các hạng, Chiến sỹ thi đua toàn quốc, Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ trở lên;

+ Nâng trước 9 tháng đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động đạt được một trong các hình thức khen thưởng: Chiến sỹ thi đua cấp tỉnh hoặc danh hiệu tương đương; được tặng Bằng khen của Bộ, ngành Trung ương hoặc của UBND tỉnh;

+ Nâng trước 6 tháng:

+ Đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động có chu kỳ nâng lương 3 năm/bậc đạt được một trong các hình thức khen thưởng: 02 lần đạt Chiến sỹ thi đua cấp cơ sở hoặc danh hiệu tương đương; 02 lần được Giám đốc Sở, cơ quan ngang Sở; Chủ tịch UBND các huyện, thành, thị xã; Thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp trực thuộc UBND tỉnh tặng Giấy khen;

+ Đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động có chu kỳ nâng lương 2 năm/bậc đạt được một trong các hình thức khen thưởng: 01 lần đạt Chiến sỹ thi đua cấp cơ sở hoặc danh hiệu tương đương; 01 lần được Giám đốc Sở, cơ quan ngang Sở; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã; Thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp trực thuộc UBND tỉnh tặng Giấy khen.

- Số lần được nâng bậc lương trước thời hạn do lập thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ: Không thực hiện hai lần liên tiếp nâng bậc lương trước thời hạn do lập thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ trong cùng ngạch hoặc cùng chức danh. 
Ghi chú: - Thành tích để xét nâng bậc lương trước thời hạn được xác định theo thời điểm ban hành quyết định công nhận thành tích đạt được trong khoảng thời gian 6 năm gần nhất đối với các ngạch và các chức danh có yêu cầu trình độ đào tạo từ cao đẳng trở lên và 4 năm gần nhất đối với các ngạch và các chức danh có yêu cầu trình độ đào tạo từ trung cấp trở xuống tính đến ngày 31 tháng 12 của năm xét nâng bậc lương trước thời hạn (theo quy định tại điểm đ, mục 1, Điều 3, Thông tư số 08/2013/TT-BNV).
- Trong đơn vị có nhiều người lập thành tích xuất sắc trong quá trình thực hiện nhiệm vụ thì việc nâng lương trước thời hạn nên ưu tiên cho những người sắp nghỉ hưu, những người trong quá trình công tác chưa được nâng lương trước thời hạn, những người mà tương quan lương còn thiệt thòi, …
 4. ChÕ ®é n©ng bËc l­¬ng tr­íc thêi h¹n ®èi víi c«ng chøc, viªn chøc ®· cã th«ng b¸o nghØ viÖc chê lµm thñ tôc h­ëng chÕ ®é BHXH. NÕu cã ®ñ c¸c ®iÒu kiÖn, tiªu chuÈn sau:

 - Ch­a xÕp bËc l­¬ng cuèi cïng trong ng¹ch hoÆc trong chøc danh.
-  Trong thêi gian gi÷ bËc l­¬ng hiÖn h­ëng, hoµn thµnh nhiÖm vô ®­îc giao, kh«ng bÞ kû luËt.

 T¹i thêi ®iÓm cã th«ng b¸o nghØ  viÖc chê lµm thñ tôc h­ëng chÕ ®é BHXH cßn thiÕu tõ 1-12 th¸ng ®Ó ®­îc n©ng bËc l­¬ng th­êng xuyªn theo quy ®Þnh th× ®­îc n©ng mét bËc l­¬ng tr­íc thêi h¹n 12 th¸ng so víi thêi gian quy ®Þnh .
5. ChÕ ®é th©m niªn v­ît khung: 


Ph¹m vi, ®èi t­îng, ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn thùc hiÖn theo th«ng t­ sè 04/2005/TT-BNV ngµy 05/01/2005 cña Bé Néi vô. 

- C«ng chøc, viªn chøc  ®· cã 3 n¨m( 36 th¸ng) xÕp bËc l­¬ng cuèi cïng cña ng¹ch c«ng chøc, viªn chøc tõ lo¹i A0 ®Õn lo¹i A3.

- C«ng chøc, viªn chøc ®· cã 2 n¨m( 24 th¸ng) xÕp bËc l­¬ng cuèi cïng cña ng¹ch c«ng chøc, viªn chøc lo¹i B, lo¹i C vµ nh©n viªn thõa hµnh phôc vô.

Trên đây là một số nội dung về triển khai thực hiện Thông tư số 08/2013/TT-BNV ngày 31/7/2013, đề nghị Hiệu trưởng các đơn vị trường học triển khai thực hiện.
N¬i nhËn:                                                                 tm. uû ban nh©n d©n
- Nh­ trªn;                                                                                               kt. chñ tÞch
- L­u: VT, NV                                                                                       phã chñ tÞch      
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 NguyÔn Trung Ch©u

