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Kính gửi: Hiệu trưởng các trường THCS.

Thực hiện Công văn số 1296 / SGD&ĐT – GDTrH ngày 7 tháng 7 năm 2014 của Sở Giáo dục và Đào tạo Nghệ An về việc Hướng dẫn triển khai dạy học tiếng Anh cấp THCS theo Đề án Ngoại ngữ Quốc gia 2020 từ năm học 2014-2015, Phòng Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn các trường một số nội dung sau về dạy học tiếng Anh năm học 2014-2015:

1. Các trường THCS sẽ thực hiện chương trình Tiếng Anh theo Đề án Ngoại ngữ Quốc gia  trong năm học 2014-2015.
- Chương trình tiếng Anh thí điểm lớp 8.
Trường THCS Đặng Thai Mai tiếp tục thực hiện Chương trình thí điểm môn tiếng Anh lớp 8 trong năm học 2014-2015 đối với học sinh các lớp đã hoàn thành Chương trình thí điểm lớp 7 năm học 2013-2014.


- Chương trình tiếng Anh thí điểm mở rộng cho lớp 7.
4 trường THCS Đặng Thai Mai, Hồng Sơn, Trung Đô và Hà Huy Tập triển khai Chương trình tiếng Anh thí điểm mở rộng lớp 6 năm học 2013-2014 tiếp tục thực hiện ở lớp 7 năm học 2014-2015.
- Chương trình tiếng Anh thí điểm mở rộng cho lớp 6.
 Các trường THCS Đặng Thai Mai, Hà Huy Tập, Trung Đô, Hồng Sơn, Lê Lợi và Nguyễn Trường Tộ sẽ dạy học tiếng Anh lớp 6 theo chương trình của Đề án Ngoại ngữ Quốc gia. Trong đó 100%  học sinh lớp 6 năm học 2014-2015 của các trường THCS  Hồng Sơn, Trung Đô và Lê Lợi (trừ lớp học tiếng Pháp song ngữ) tiếp tục tham gia.

-   Giáo viên dạy tiếng Anh lớp 6 của 6 trường THCS trên theo chương trình của Đề án phải đạt trình độ theo yêu cầu tối thiểu tương đương bậc 4 (B2) khung tham chiếu Năng lực ngôn ngữ chung Châu Âu(CEFR). Các giáo viên tiếng Anh chưa đạt chuẩn tương đương B2 của các trường THCS sẽ tham gia bồi dưỡng và khảo sát năng lực tiếng Anh trong thời gian tới do Sở Giáo dục và Đào tạo Nghệ An tổ chức. 

- Học sinh THCS bắt đầu Chương trình từ lớp 6 cần có năng lực tiếng Anh tối thiểu tương đương bậc 1 theo Khung năng lực ngoại ngữ 6 bậc dùng cho Việt Nam ban hành tại Thông tư số 01/2014/TT-BGDĐT ngày 24/1/2014. Việc công nhận đạt trình độ bậc 1 của học sinh căn cứ vào một trong các yếu tố sau:

+ Học sinh đã hoàn thành chương trình Tiếng Anh ở cấp Tiểu học và có điểm hoặc đánh giá đầy đủ trong học bạ.

+ Chứng chỉ tiếng Anh quốc tế như TOEFL International; TOEFL Junior;  IELTS; CAE; FCE, KET; PET; Movers; Flyers hoặc tương đương còn hiệu lực.

+ Chứng chỉ hoặc chứng nhận đạt yêu cầu do các đơn vị được giao nhiệm vụ đánh giá năng lực ngôn ngữ theo Thông báo số 826/TB-BGDĐT ngày 05/8/2011 và Thông báo số 896/TB-BGDĐT ngày 24/8/2011 của Bộ GDĐT.

- Không bố trí học sinh không đạt năng lực ngoại ngữ tối thiểu học theo chương trình của Đề án Ngoại ngữ Quốc gia. 
( Riêng trường THCS Đặng Thai Mai, Phòng sẽ có văn bản hướng dẫn riêng).

2. Chương trình, tài liệu dạy học.
Chương trình tiếng Anh thí điểm cấp Trung học cơ sở phê duyệt tại Quyết định số 01/QĐ-BGDĐT ngày 03/1/2012.

Tài liệu dạy học chính là bộ sách giáo khoa Tiếng Anh được xây dựng theo Chương trình tiếng Anh thí điểm và do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành. Giáo viên có thể sử dụng thêm các tài liệu tham khảo, bổ sung có chất lượng để góp phần nâng cao hiệu quả dạy và học. 

Việc triển khai cụ thể các nội dung phân phối chương trình dạy học, kiểm tra đánh giá, tiến độ thực hiện chương trình, các trường thực hiện theo Công văn số 7972/BGDĐT-GDTrH ngày 01/11/2013 về việc hướng dẫn triển khai chương trình GDPT môn tiếng Anh thí điểm cấp trung học theo Đề án “Dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2020” của Bộ GDĐT và các văn bản hướng dẫn của từng thời điểm.
Các trường THCS có thể liên hệ với Nhà xuất bản Giáo dục Việt Nam để đăng kí sách giáo khoa và các tài liệu, dụng cụ dạy học cho triển khai mở rộng.

3. Chuẩn bị cho việc triển khai nhân rộng dạy học Tiếng Anh theo chương trình của Đề án cho những năm học tới.
Để có đủ số giáo viên đạt chuẩn tham gia dạy học Tiếng Anh theo chương trình của Đề án Ngoại ngữ Quốc gia cho những năm học tới, các giáo viên giảng dạy bộ môn Tiếng Anh chưa đạt trình độ theo yêu cầu tối thiểu tương đương bậc 4 (B2) khung tham chiếu Năng lực ngôn ngữ chung Châu Âu(CEFR) có kế hoạch tự ôn luyện nâng cao trình độ sẵn sàng tham gia các đợt khảo sát năng lực tiếng Anh do Sở GD&ĐT Nghệ An tổ chức trong thời gian tới.
Khi việc dạy học Tiếng Anh theo chương trình của Đề án được nhân rộng cho tất cả các trường THCS và đều khắp cả 4 khối lớp, giáo viên nào chưa đạt chuẩn theo quy định sẽ không được bố trí giảng dạy bộ môn Tiếng Anh tại các trường THCS và sẽ chuyển sang làm việc khác.  
Nhận được công văn này, Phòng GD&ĐT yêu cầu Hiệu trưởng các trường THCS triển khai thực hiện nghiêm túc. Trong quá trình thực hiện có khó khăn vướng mắc xin liên hệ với  Phòng GD&ĐT qua tổ chuyên môn THCS để xem xét giải quyết./.
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