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KẾ HOẠCH  

THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2015- 2016
- Căn cứ các Quyết định và các văn bản Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2015-2016 của Bộ GD&ĐT, UBND tỉnh Nghệ An, Sở GD&ĐT Nghệ An, UBND thành phố Vinh và các ban ngành liên quan. 

- Căn cứ Hướng dẫn số 464/PGDĐT-THCS ngày 11/9/2015 và các Hướng dẫn khác có liên quan đến bậc học THCS của Phòng GD&ĐT Vinh.

- Căn cứ tình hình thực tế của nhà trường và địa phương.

Trường THCS Lê Lợi xây dựng kế hoạch nhiệm vụ năm học 2015-2016 như sau:
Phần thứ nhất: ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH

I. Đánh gía việc thực hiện nhiệm vụ năm học 2014-2015
1. Công tác tuyển sinh, PCGD:

 Bảo đảm kế hoạch phát triển 33 lớp, tổng số 1336 học sinh, PCGD xếp loại tốt.

2. Kết quả dạy học, giáo dục học sinh:

Thực hiện tốt công tác dạy học, giáo dục toàn diện, đạt thành tích cao về học sinh giỏi.
Học lực: Giỏi 302 (22,7%)   Khá 675 (50,7%)   TB 302 (22,7%) Yếu kém 51 (3,9%)

Hạnh kiểm:  Tốt 1191 (89,4%)  Khá 126 (9,6%)  TB  13 (1,0%)  Yếu 0 (0%)

Tỷ lệ lên lớp thẳng 96,1%, lên lớp sau khi thi lại 99,5%, tốt nghiệp lớp 9 đạt 98,7% 

Khảo sát chất lượng thứ 3; Thi THPT đạt bình quân 33,45 đứng thứ 8 toàn thành phố.

HSG cấp thành phố: 25 em, cấp tỉnh 7 em, quy đổi tính trung bình đạt 24,0 điểm xếp thứ 4 thành phố. Thi IOE có 7/8 em đậu cấp thành, 6/7 em đậu cấp tỉnh, 1/3 đậu KK cấp quốc gia. Có 24 em đậu vào THPT chuyên Phan Bội Châu (20 em Tiếng Pháp) xếp thứ 2 toàn tỉnh, 24 em đậu vào THPT chuyên Đại học Vinh, xếp thứ 5 thành phố. 
Thi EAROBIC cấp thành THCS Lê Lợi xếp thứ 1. Thi bóng rổ cấp thành đạt giải Nhì bóng rổ nam, giải Ba bóng rổ nữ. Thi kể chuyện Bác Hồ em Nguyễn Minh Ngọc 7B THCS Lê Lợi đạt Nhất thành phố và đạt giải cao nhất bậc THCS toàn tỉnh. Thi Super Team cấp thành THCS Lê Lợi xếp thứ 4. Thi Câu lạc bộ Tiếng Anh cấp thành phố THCS Lê Lợi đứng thứ Nhì. Thi vẽ tranh Bảo vệ động vật hoang dã có gần 180 đề tài gửi đi Hà Nội. Thi Sáng tạo khoa học kỹ thuật có 3 đề tài học sinh dự thi cấp thành phố, trong đó có 1 đề tài dự thi cấp tỉnh và đạt giải KK/4 giải cả thành phố. Thi Tin học không chuyên có 2/3 em đậu cấp thành phố được dự thi tỉnh và em Trần Văn Thành 8G đã đạt giải KK trong số 5 em đạt giải của cả thành phố. Có 2 học sinh THCS Lê Lợi/7 học sinh cả thành phố đã được chọn đi dự Đại hội cháu ngoan Bác Hồ cấp tỉnh. 

3. Kết quả nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên, nhân viên:

Trình độ đào tạo 73 CBGV: 1 Tiến sĩ, 5Thạc sĩ, 64 ĐH, 1 CĐ, 2 TC (văn thư, y tế)

Thêm 2 GV Tiếng Anh đạt trình độ B2 chuẩn châu Âu

Xếp loại 3 cán bộ quản lý (TT29):  Xuất sắc: 3   (100%)  Khá: 0  (0%)
Xếp loại 65 giáo viên (TT30): Xuất sắc: 43 (66,2%) Khá: 21 (33,3%) TB: 1 (0,5%) Yếu: 0

Xếp loại 4 nhân viên: Tốt: 4  (100%)   Khá: 0    (0%)

Tổng 34 SKKN trong đó: 32 SKKN bậc 2 (gửi PGD xét 14 bản)  10 SKKN bậc 3; 2 SKKN  dự xét cấp tỉnh   (xếp thứ 4 toàn thành phố bậc THCS)

GVCN giỏi cấp thành: 1; GV dạy giỏi cấp thành:  8 (bảo lưu)  cấp tỉnh: 2 (bảo lưu) 
CBGV đạt LĐTT: 67 (95%)  CSTĐ cơ sở: 9    UBND tỉnh tặng Bằng khen: 1 
Đề xuất Bộ GD&ĐT tặng Bằng khen: 1   ;   CSTĐ cấp tỉnh: 1
Tổng phụ trách Đội được công nhận GV TPT giỏi cấp quốc gia.

4. Kết quả xây dựng CSVC, thiết bị, công tác ANTH, VSYT:
- Đã tham mưu UBND phường hoàn tất công tác chuẩn bị di dời 5 hộ dân hoàn chỉnh mặt bằng nhà trường theo quy hoạch 2012.
- Vận động XHHGD được 725 triệu đ đầu tư sắm mới hoàn tất phòng học ngoại ngữ -tin học hiện đại, 2 màn hình 50 inch cho phòng học tin, hoàn chỉnh bước 1 phòng truyền thống, làm cọc, sân bóng rổ đúng quy chuẩn, sửa chữa nhỏ được nhiều phòng học, bàn ghế, tường rào, sân trường, ... 
- Trích ngân sách hơn 40 triệu đ mua các thiết bị dạy học, bản đồ, sách, tài liệu tham khảo, ...  Tham mưu Sở GD-ĐT cấp máy 1 phòng ngoại ngữ chuyên dụng 200 triệu đ.
- Tuyên truyền, phổ biến pháp luật tốt, trật tự ổn định, ANTH xếp loại tốt.
- Trường lớp sạch, đẹp. Vệ sinh tốt. Y tế học đường xếp loại xuất sắc. 
5. Xây dựng trường chuẩn quốc gia, Kiểm định chất lượng giáo dục:

- Duy trì được các tiêu chuẩn trường chuẩn quốc gia giai đoạn 1

- Duy trì đơn vị Đạt tiêu chuẩn chất lượng giáo dục mức độ 3

6. Thực hiện các cuộc vận động, xây dựng Trường đẹp, lớp đẹp, đơn vị văn hoá:

- Thực hiện tốt cuộc vận động học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

- Tổ chức tuần lễ đầu năm học, lễ khai giảng và các ngày lễ kỷ niệm 20/11; 22/12; 26/3; lễ báo công tại Kim Liên 19/5 trang trọng, nghiêm túc. Việc kết hợp tổ chức phần hội tưng bừng sôi nổi với các trò chơi dân gian, thi vẽ tranh, cắm hoa, biểu diễn văn nghệ... Tổ chức các tiết chào cờ đầu tuần với nội dung phong phú thân thiện. Nhiều chương trình hoạt động của trường được Đài truyền hình tỉnh quay và đưa tin.
- Tổ chức các câu lạc bộ Văn, Anh, Pháp, Sử, Toán, Lý - Hoá - Sinh, Giáo dục giới tính, thi "Super Team", thi “Sáng tạo KHKT”, Thi " Lớp đẹp” thi “Nét đẹp đội viên "; thi tìm hiểu luật ATGT, chăm sóc di tích lịch sử, thi báo tường, sáng tác văn thơ; thi vẽ tranh, thi tìm hiểu truyền thống, thi các trò chơi dân gian, thi vẽ tranh Bảo vệ động vật hoang dã. Tổ chức cho lớp 9 tham quan cơ sở đào tạo nghề.
- Thăm hỏi, tặng quà 2 gia đình liệt sỹ, 32 học sinh con TB, tặng rất nhiều SGK, quần áo, vở, khăn ấm, đồ dùng học tập cho HS vùng cao, trường THCS Lục Dạ tổng giá trị trên 40 triệu đông, mua tăm cho hội người mù. Chăm sóc nghĩa trang liệt sỹ thành phố thường xuyên. 

- Trường lớp luôn luôn sạch đẹp. Ý thức giữ gìn CSVC được nâng cao.
- Văn nghệ sôi nổi, hào hứng có nhiều tiết mục hay phục vụ các lễ hội.

7.  Các danh hiệu tập thể:

- Chi bộ trong sạch vững mạnh tiêu biểu năm 2014
- Tập thể Lao động tiên tiến. (bị hạ loại do có người sinh con thứ 3)
- Công đoàn vững mạnh (bị hạ loại do có người sinh con thứ 3).

- Liên đội xuất sắc - Đơn vị dẫn đầu.

Đánh giá chung: Trường đã xây dựng được kế hoạch toàn diện, hợp lý, phát huy được sức mạnh của đội ngũ cán bộ, giáo viên trên hầu hết các lĩnh vực, nghiêm túc thực hiện sử chỉ đạo của ngành, tận dụng được sự quan tâm của lãnh đạo chính quyền địa phương, sự quan tâm ủng hộ của cha mẹ học sinh. Trường đã hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ trên hầu hết các lĩnh vực, đạt và vượt hầu hết các chỉ tiêu cơ bản đã đề ra đầu năm học, khẳng định được vị thế của một trường THCS tốp đầu thành phố.

Một số tồn tại:
- Đơn vị có người sinh con thứ 3.

- Trường còn phải học 2 ca, phòng dư quá ít, phải thuê cơ sở khác dạy thêm, phụ đạo
Nguyên nhân: 

- GV sinh con một bề và công tác vận động chưa đạt hiệu quả.
- Điều kiện kinh tế khó khăn, địa phương đầu tư chưa kịp tốc độ phát triển.

II. Đặc điểm tình hình của trường năm học 2015-2016
1.  Đặc điểm chung

Quy mô:  35 lớp (4 lớp Tiếng Pháp)  sĩ số 1408 học sinh (129 hs Tiếng Pháp)

CSVC: 20 phòng học cao tầng, 4 phòng học bộ môn, 2 phòng Tin, 1 phòng   Thiết bị, 2 phòng Thư viện, có đủ phòng làm việc, công trình phụ trợ tốt.
Đội ngũ CBGVNV: Tổng số: 77 (QL: 3  GV: 65  NV: 9)  BC: 68  HĐ: 9
 Trình độ đào tạo: 1 Tiến sĩ, 5 Thạc sĩ, 66 ĐH, 2 TC (văn thư, y tế)
2. Thuận lợi

 Trường đã đạt Chuẩn quốc gia, đạt Kiểm định chất lượng giáo dục mức độ 3.

 Đội ngũ tốt, địa phương quan tâm, phụ huynh nhiệt tình chăm lo. Đồng thời được sự quan tâm chỉ đạo trực tiếp của Phòng giáo dục, Thành phố .
3. Khó khăn

Trường còn học 2 ca. Khuôn viên hẹp. Đang thực hiện dần quy hoạch mới.

Địa bàn trung tâm, bến xe, ga tàu dễ phát sinh tai nạn, điểm nóng an ninh.
Phần thứ hai: KẾ HOẠCH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2015-2016
I. Nhiệm vụ và chỉ tiêu trọng tâm 

Các nhiệm vụ trọng tâm:

- Thực hiện tốt công tác tuyển sinh, công tác điều tra phổ cập giáo dục.
- Nghiêm túc thực hiện chương trình dạy học, giáo dục của Bộ GD& ĐT, chương trình địa phương và biên chế năm học của UBND tỉnh Nghệ An. Triển khai có chất lượng 2 lớp 6 thí điểm mô hình trường học mới (VNEN). Duy trì chất lượng cao Tiếng Pháp song ngữ. Tiếp tục triển khai có chất lượng Tiếng Anh chương trình mới cho khối lớp 6,7. Thực hiện tốt công tác bồi dưỡng học sinh giỏi, chất lượng dạy học đại trà, chuẩn bị cho học sinh thi vào THPT. 
- Chỉ đạo xây dựng phân phối chương trình vừa đảm bảo chuẩn kiến thức, kỹ năng, thái độ của cấp học vừa phù hợp với điều kiện thực tế nhà trường, địa phương và khả năng của học sinh. Tiếp tục thực hiện các PPDH tich cực, ứng dụng CNTT vào dạy học và các hoạt động dạy học, giáo dục theo định hướng phát triển năng lực học sinh (ngoại khoá, CLB các bộ môn, ngày hội đọc sách, thi IOE, thi Violympic, …, thi Sáng tạo KHKT, thi Vận dụng kiến thức liên môn,  …). Tiếp tục xây dựng một số chủ đề tích hợp, liên môn. Tiếp tục đổi mới kiểm tra, đánh giá, sinh hoạt chuyên môn theo định hướng phát triển năng lực học sinh.
- Thực hiện giáo dục toàn diện, dạy nghề. Chú trọng giáo dục đạo đức, giá trị sống, hiểu biết xã hội, quan hệ ứng xử có văn hoá. Đẩy mạnh hoạt động rèn luyện kỹ năng sống, thực hành pháp luật. Tổ chức tốt hoạt động ngoài giờ lên lớp, thi văn nghệ, viết, vẽ, tham quan tìm hiểu, chăm sóc di tích lịch sử văn hoá, Hội khoẻ Phù Đổng các cấp. Cải tiến, nâng cao hiệu quả công tác hướng nghiệp, tham quan, tìm hiểu ngành nghề địa phương, phân luồng học sinh tốt nghiệp THCS.

- Chăm lo nâng cao chất lượng đội ngũ CBGV. Đẩy mạnh sinh hoạt chuyên đề chuyên môn, nghiệp vụ nhóm, tổ, trường, cụm theo định hướng hướng thảo luận, trao đổi, góp ý thiết kế, thực hiện các bài học theo các phương pháp, hình thức dạy học tích cực, đổi mới kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực học sinh. Chuẩn bị, tổ chức thi GVDG, GVCNG cấp trường và tham gia thi GVDG, TPT giói cấp thành đạt kết quả tốt. Đôn đốc, tạo điều kiện cho GV Tiếng Anh học, thi lấy chứng chỉ B1, B2. 

- Tiếp tục tham mưu địa phương giải phóng mặt bằng, xây dựng theo quy hoạch trường mới. Thực hiện tốt vận động XHHGD tăng cường CSVC thiết bị. Bảo đảm các điều kiện thiết bị dạy học, vệ sinh, an ninh cho các hoạt động dạy học, giáo dục. Rà soát chuẩn bị cho việc tái thẩm Trường đạt chuẩn quốc gia.
- Thực hiện tốt công tác quản lý. Tập trung củng cố nề nếp kỉ cương dạy học, việc lập hồ sơ kế hoạch, hồ sơ hoạt động, chế độ báo cáo, kiểm tra của các bộ phận, các tổ chuyên môn đầy đủ, bảo đảm tính kịp thời. Thực hiện tốt các cuộc vận động của ngành. Tổ chức, quản lý thực hiện dạy thêm học thêm đúng quy định, có chất lượng.
Các chỉ tiêu:

1. Danh hiệu thi đua của trường: Tập thể lao động xuất sắc 
2. Danh  hiệu thi đua của chi bộ Đảng CSVN: Chi bộ trong sạch vững mạnh
3. Danh hiệu thi đua của Công đoàn : Công đoàn vững mạnh xuất sắc
4. Danh hiệu thi đua của Đội TNTPHCM: Liên đội xuất sắc dẫn đầu
5. Danh hiệu đơn vị Văn hoá: Đơn vị văn hóa cấp Tổng LĐLĐ (duy trì)
II. Nhiệm vụ, chỉ tiêu cụ thể các giải pháp thực hiện:
1. Thực hiện kế hoạch phát triển
1.1. Công tác tuyển sinh học sinh đầu cấp: 
- Thực hiện đúng các văn bản hướng dẫn, kịp thời, đúng kế hoạch được giao. Tuyển sinh 100% học sinh hoàn thành chương trình lớp 5 trên địa bàn 2 phường Lê Lợi, Quán Bàu và học sinh đã hoàn thành lớp 5 Tiếng Pháp song ngữ tại Tiểu học Lê Lợi. Số học sinh tuyển mới vào lớp lớp 6 là 350 em, 9 lớp, trong đó có 1 lớp Tiếng Pháp song ngữ, 2 lớp VNEN.  Toàn trường có 35 lớp, 1408 học sinh, mỗi khối có 1 lớp Tiếng Pháp song ngữ. 
1.2. Duy trì sĩ số:  Tỷ lệ học sinh bỏ học:  dưới 0,8%

- Biện pháp duy trì sĩ số: Tăng cường các điều kiện về chất lượng đội ngũ, cơ sở vật chất thiết bị, nâng cao trách nhiệm của cán bộ, giáo viên, đổi mới phương pháp, không ngừng nâng cao chất lượng dạy học và giáo dục. Quan tâm học sinh có hoàn cảnh khó khăn và giáo dục học sinh chậm tiến, hạn chế bỏ học, phối hợp các đoàn thể địa phương vận động học sinh bỏ học ra lớp.
1.3. Thực hiện nhiệm vụ phổ cập giáo dục: Kịp thời, đủ, đúng, hồ sơ xếp loại tốt.

- Biện pháp: Làm tốt công tác tập huấn PCGD, chuẩn bị đầy đủ, kịp thời ấn phẩm, mẫu hồ sơ điều tra. Tham mưu UBND 2 phường làm tốt công tác tập huấn, phối hợp giữa cán bộ khối phố với các trường điều tra đúng lịch, hết đối tượng, chính xác, xử lý số liệu đúng quy định, kịp thời, thống nhất.
2.  Thực hiện kế hoạch giáo dục:

Tựu trường: 17/8/2015. Học kì 1: 24/8/2015 đến 09/1/2016 (19 tuần thực học + các hoạt động giáo dục). Học kì 2: 11/1/2016 đến 29/5/2016 (18 tuần thực học + các hoạt động giáo dục + nghỉ tết). Kết thúc năm học trước 31/5. Xét tốt nghiệp THCS trước ngày 31/5/2015.

2.1. Tổ chức xây dựng và thực hiện chương trình theo quy định: 

- Nhóm chuyên môn xây dựng phân phối chương trình vừa bảo đảm chuẩn kiến thức, kĩ năng, thái độ của chương trình, vừa phù hợp điều kiện nhà trường và khả năng của học sinh, rà  soát, cập nhật nội dung chương trình địa phương vào phân phối chương trình các môn học. Nhóm các GV dạy VNEN họp thống nhất xây dựng ké hoạch dạy học toàn  năm từ đầu năm học. BGH phê duyệt trước khi triển khai thực hiện. 
- Ban giám hiệu xác định danh mục, số lượng các hoạt động dạy học tự chọn, các hoạt động giáo dục theo định hướng phát triển năng lực học sinh (ngoại khoá, CLB các bộ môn, ngày hội đọc sách, hội diễn văn nghệ, thi hát dân ca, trò chơi dân gian, … thi IOE, thi Violympic, …, thi Sáng tạo KHKT, thi Vận dụng kiến thức liên môn,  … ) 

- Ban giám hiệu tập hợp chương trình dạy học bắt buộc, dạy học tự chọn, các chương trình giáo dục toàn diện xây dựng phân phối chương trình các hoạt động giáo dục, dạy học cả năm học toàn trường. Các tổ trưởng chuyên môn xây dựng phân phối chương trình hoạt động tổ cả năm học.

- Tiến độ thực hiện: Hàng tháng, Ban giám hiệu, các tổ trưởng chuyên môn lập lịch tháng, triển khai thực hiện đầy đủ, kịp thời kế hoạch giáo dục, dạy học, PPCT điều chỉnh đã phê duyệt, bảo đảm tiến độ theo QĐ biên chế năm học của UBND tỉnh. 

- Chất lượng thực hiện: Thực hiện nghiêm túc nề nếp dạy học, đúng quy chế chuyên môn đã ban hành. Đủ, đúng cả phần lý thuyết, thực hành và chương trình địa phương. Dạy có thiết bị thí nghiệm theo quy định, thực hiện đủ các tiết thực hành.

- Cuối tháng, cuối kỳ rà soát, đánh giá việc thực hiện chương trình đã lập.
2.2. Tổ chức học ngày 2 buổi, học thêm dạy thêm :

- Trường đang học 2 ca, không tổ chức học ngày 2 buổi. Góp phần nâng cao chất lượng, trường sẽ tổ chức dạy học thêm tại trường các môn Văn, Toán, Ngoại ngữ, Vật lý, Hoá học tổng cộng mỗi lớp 26-28 buổi/học kỳ ở các phòng học thuê của Trung tâm GDTX thành phố. Trên cơ sở thời lượng dự kiến và nội dung cần dạy thêm, nhóm chuyên môn xây dựng nội dung, phân phối chương trình dạy thêm, Ban giám hiệu phê duyệt và bố trí thực hiện. Thực hiện đăng ký học thêm, phân loại đối tượng, xây dựng quản lý chương trình, thực hiện thu chi nghiêm túc theo Thông tư 17 của Bộ GD&ĐT. 
2.3. Dạy học Ngoại  ngữ:

+ Tiếng Anh: 14 lớp  thực hiện nghiêm túc, chất lượng chương trình hiện hành, 17 lớp 6,7 thực hiện Tiếng Anh chương trình mới. Tổ chức sinh hoạt Câu lạc bộ Tiếng Anh cấp trường 1 tháng/lần, cấp cụm 1 lần/học kì, cấp thành theo lịch của PGD. Xây dựng và sử dụng có hiệu quả phòng học ngoại ngữ.
+ Tiếng Pháp: 4 lớp, 129 hsinh, duy trì chương trình song ngữ. Tổ chức sinh hoạt Câu lạc bộ Tiếng Pháp cấp trường: 2 lần/học kỳ có sự tham gia của tình nguyện viên Tiếng Pháp. Tổ chức giao lưu CLB Tiếng Pháp cấp thành 1 lần theo lịch của PGD.  

2.4. Dạy học tự chọn:
- Tổ chức dạy Tin học cho các khối 6,7,8,9. Tổ chức học tự chọn Tiếng Anh cho  lớp 6,7,8,9 Tiếng Pháp. 
-  Dạy chủ đề tự chọn: không (các lớp đều đã học môn tự chọn)

2.5a. Giáo dục đạo đức:
- Tổ chức Tuần lễ hoạt động đầu năm học theo hướng dẫn của ngành.

- Dạy đầy đủ, nghiêm túc, có chất lượng môn giáo dục công dân.

- Xây dựng các chuyên đề giáo dục học sinh về truyền thống nhà trường, về đạo đức, lối sống, hành vi ứng xử có văn hoá,.. thiết thực, cụ thể và lựa chọn cách phổ biến thích hợp với đối tượng: phổ biến, tìm hiểu chung, diễn đàn trong chào cờ đầu tuần, giờ SH lớp, SH đội; chuyên đề riêng cho các đối tượng học sinh chậm tiến, …
- Giáo dục, ngăn ngừa, xử lí nghiêm các biểu hiện vô lễ, thiếu tôn trọng thầy cô giáo, ứng xử không văn hóa với bạn bè.

- Tổ chức các cuộc thi tìm hiểu về pháp luật (ATGT, PCTNXH, ...)

- Phối hợp Ban đại diện cha mẹ học sinh, các tổ chức đoàn thể, công an để quản lý, giáo dục học sinh chậm tiến, xử lý học sinh vi phạm làm gương.

- Động viên khen thưởng kịp thời các việc làm tốt, gương người tốt.

- Tổ chức các hoạt động từ thiện, ủng hộ khó khăn, giáo dục lòng nhân ái. 

2.5b. Giáo dục thể chất, thẩm mỹ; Tổ chức hoạt động NGLL, GD kỹ năng sống:
- Thực hiện đủ, có chất lượng chương trình bộ môn Thể dục, Âm nhạc, Mỹ thuật.

- Tổ chức tốt Hội khỏe Phù Đổng các cấp trường, cụm và tham gia thi cấp thành.

- Duy trì và tăng cường hợp lí các hoạt động thi vẽ tranh, hội diễn văn nghệ, thi hát dân ca, trò chơi dân gian, … 

- Hoạt động NGLL 2 tuần 1 tiết tại lớp hoặc ngoài trời tùy nội dung từng bài. Tổng phụ trách Đội chủ trì xây dựng nội dung, chỉ đạo, kiểm tra GVCN thực hiện.
- Tổ chức các hoạt động chung vào dịp lễ khai giảng, trung thu, ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11, ngày Quốc phòng toàn dân 22/12, mừng Đảng - mừng xuân 3/2, thành lập Đoàn 26/3, báo công dâng Bác 19/5, lễ tổng kết năm học. 

- Đưa chương trình GD kỹ năng sống lồng ghép vào các bộ môn. Tổng phụ trách Đội phối hợp y tế, bảo vệ, công an, GV GDCD, Sinh học, thể dục tổ chức học sinh sinh hoạt chuyên đề: phổ biến, thi tìm hiểu về phòng chống, xử lý đuối nước, hỏa hoạn, tai nạn thương tích, phòng bệnh khi chuyển mùa, phòng dịch, xử lý xung đột thường gặp, giới tính và sức khỏe sinh sản. Có kế hoạch dạy kĩ năng sống cho các lớp.
2.6. Giáo dục nghề, giáo dục hướng nghiệp, phân luồng học sinh TNTHCS.

- Dạy nghề phổ thông:  Tổ chức dạy các nghề: Điện, Nấu ăn, Tin học, Cắm hoa.

Số lượng học sinh tham gia học nghề và lấy chứng chỉ : 296/296 (100%).

- Chỉ đạo GV chủ nhiệm thực hiện có hiệu quả nội dung GD hướng nghiệp cho lớp 9 mỗi tháng 1 tiết tại lớp theo chương trình của Bộ GD&ĐT. 

- Tổ chức cho học sinh tìm hiểu các nhóm nghề địa phương, tìm hiểu năng lực bản thân, tư vấn hướng học. Tổ chức cho học sinh tham quan cơ sở đào tạo nghề ở trường Trung cấp nghề, tham quan cơ sở sản xuất. Tổ chức tư vấn học nghề cho lớp 9. 

2.7. Tổ chức xây dựng và thực hiện các chủ đề dạy học trong mỗi môn học và các chủ đề tích hợp: 
- Các nhóm chuyên môn xác định các nội dung phù hợp và phương pháp dạy tích hợp giáo dục môi trường, giáo dục tiết kiệm năng lượng, giáo dục pháp luật, giáo dục hướng nghiệp vào các bài cụ thể của mỗi bộ môn. Mỗi nhóm môn xây dựng, thực hiện 1 chủ đề dạy học tích hợp . 
- Sau khi tập huấn đổi mới PPDH, KTĐG theo định hướng phát triển năng lực, chỉ đạo các nhóm chuyên môn xây dựng và thực hiện 2 chủ đề /năm học, triển khai dạy thí điểm một số chủ đề theo các PPDH phù hợp với định hướng phát triển năng lực. 
2.8. Tổ chức các CLB, Ngoại khóa, Tham quan HS:
+ Tổ chức các CLB hoặc Ngoại khóa hoặc Tham quan thực tế bộ môn cho học sinh: Văn, Pháp, Toán, Lý-Hóa-Sinh, Địa ly, Lịch sử, Âm nhạc, Mỹ thuật, TDTT mỗi môn ít nhất 1 lần. Riêng CLB Tiếng Anh theo lịch thành phố. Cụ thể của các môn:
Văn: Câu lạc bộ Văn học dân gian. Tham quan khu di tích Nguyễn Du
Toán: Câu lạc bộ “Em yêu toán học” (Toán 6). Câu lạc bộ “Vui học toán” (Toán 7) 
Vật lý - Hoá học: Câu lạc bộ Lý - Hoá - Sinh – Địa (lớp 8)

Sinh học: Câu lạc bộ giới tính (Sinh 9); Tham quan bảo tàng đa dạng sinh học (k8)
Địa lý: Tham quan Đài khí tượng thuỷ văn Bắc Trung bộ (Địa 6).
Lịch sử:  Câu lạc bộ Em yêu lịch sử. Tham quan bảo tàng Xô viết Nghệ Tĩnh
Tiếng Anh: 4 CLB chủ đề: “Friends”, “New Year’ s Day”, “My family”, Traveling”

Tiếng Pháp: 2 CLB 

Âm nhạc - Mỹ thuật : 1 CLB Dân ca, ví giặm và Tranh dân gian Việt Nam.
TDTT: các CLB: EAROBIC, bóng rổ, cờ vua, cầu lông, đá cầu.
3. Đổi mới phương pháp dạy học và kiểm tra, đánh giá
3.1. Thực hiện đổi mới phương pháp dạy học:
- Triển khai có chất lượng dạy học thí điểm 2 lớp 6 VNEN, chỉ đạo, tạo điều kiện cho GV trong và ngoài trường dự giờ tìm hiểu phương pháp dạy học VNEN.

- Tiếp tục vận dụng  các PPDH tích cực: dạy học giải quyết vấn đề, sử dụng bản đồ tư duy, dạy học theo nhóm, dạy học phân hóa. 
- Thực hiện đầy đủ các tiết bài thực hành – thí nghiệm, tiết rèn luyện kỹ năng. 
- Tổ chức tham quan học tập tại các di sản văn hoá, sử dụng tư liệu các di sản văn hoá  vào dạy học.
- Tổ chức, tạo điều kiện cho học sinh tham gia các cuộc thi theo định hướng phát triển năng lực: thi Sáng tạo KHKT, thi Vận dụng kiến thức liên môn, thi IOE, thi VIOLYMPIC, thi Chinh phục, thi vẽ tranh, thi thí nghiệm-thực hành, dạ hội khoa học các bộ môn, thi hùng biện ngoại ngữ, Ngày hội đọc sách, thi An toàn giao thông, thi các trò chơi dân gian, thi văn nghệ, thi đấu các môn thể thao, …
- Mỗi GV tiếp tục làm, sử dụng 2-4 bài giảng điện tử, tăng cường rút kinh nghiệm sử dụng hợp lý cho các bộ môn, cho các thể loại bài dạy học.

- Các nhóm chuyên môn triển khai thêm các PP-HT dạy học phát triển năng lực học sinh: dạy học theo trạm, dạy học tìm tói khám phá, ngoại khóa bộ môn, dạy học dự án, …
- Sử dụng website nhà trường giúp học sinh tự học, tự ôn tập, tự kiểm tra.

3.2. Thực hiện đổi mới kiểm tra, đánh giá:
- GV VNEN xây dựng kế hoạch kiểm tra đánh giá VNEN (thường xuyên, định kỳ)

- Nhóm chuyên môn, GV bám chuẩn kiến thức, kỹ năng, thực hiện định hướng kiểm tra cả kỹ năng thực hành, năng lực vận dụng giải quyết các vấn đề thực tiễn để xác định nội dung kiểm tra, xây dựng hệ thống câu hỏi bài tập kiểm tra đánh giá. 

- Tất cả GV thực hiện nghiêm túc chế độ kiểm tra thường xuyên học sinh. Thực hiện nghiêm túc đánh giá bằng nhận xét tại lớp, ghi đủ lời nhận xét trong các bài kiểm tra viêt. Cho điểm khuyến khích học sinh các sản phẩm dự án KHKT, bài thuyết trình khoa học của học sinh qua các cuộc thi. Khuyến khích GV tổ chức cho học sinh tự đánh giá và học sinh đánh giá lẫn nhau

- Nhóm chuyên môn thống nhất số lần, kế hoạch kiểm tra thường xuyên, định kì, mục tiêu các bài kiểm tra, xây dựng hệ thống câu hỏi kiểm tra, xây dựng ma trận đề các bài kiểm tra 1 tiết, kiểm tra học kỳ cả chương trình. GV thực hiện đúng tỷ lệ hình thức kiểm tra TL&TN mà ngành quy định
3.3. Đổi mới nội dung sinh hoạt tổ/nhóm chuyên môn:  

+ Nhóm GV dạy VNEN tập trung trao đổi chuẩn bị cho việc dạy học các chủ đề trong tài liệu thí điểm Bộ GD-ĐT đã hành. Tổ chức dự giờ, đánh giá rút kinh nghiệm theo Công văn 5555 của Bộ GD-ĐT, và tiến hành sinh hoạt qua mạng.

+ GV dạy chương trình hiện hành tập trung vào các vấn đề:
- Xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch dạy học, phân phối chương trình các môn học, hoạt động giáo dục thuộc phạm vi của tổ; Các tổ/nhóm chuyên môn, giáo viên được chủ động lựa chọn nội dung, xây dựng các chủ đề dạy học trong mỗi môn học theo định hướng phát triển năng lực và các chủ đề tích hợp, liên môn, đồng thời xây dựng kế hoạch dạy học phù hợp với các chủ đề và theo hình thức, phương pháp và kỹ thuật dạy học tích cực; chú trọng giáo dục đạo đức và giá trị sống, rèn luyện kỹ năng sống, hiểu biết xã hội, thực hành pháp luật; tăng cường các hoạt động nhằm giúp học sinh vận dụng kiến thức liên môn vào giải quyết các vấn đề thực tiễn. Kế hoạch dạy học các chủ đề của tổ/nhóm chuyên môn, giáo viên phải được lãnh đạo nhà trường phê duyệt trước khi thực hiện và là căn cứ để thanh tra, kiểm tra. 
- Rà soát, điều chỉnh ma trận đề kiểm tra cho các bài kiểm tra định kỳ;

- Khuyến khích GV, nhóm GV tham gia diễn đàn trên mạng để tìm hiểu tài liệu, trao đổi cách làm đổi mới kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực học sinh;
+ Tổ chức các chuyên đề chuyên môn các tổ, nhóm GV:

Định hướng: 

- Nhóm GV dạy VNEN phối hợp với GV VNEN trường THCS Hưng Dũng tổ chức sinh hoạt chuyên môn để chuẩn bị, rút kinh nghiệm tổ chức thực hiện các bài dạy học VNEN có hiệu quả

- Tiếp tục sinh hoạt nghiên cứu bài học nhóm, cụm chuyên môn ít nhất 4t/năm.  Vận dụng PP-HT dạy học định hướng phát triển năng lực vào dạy học các bài học: Mỗi nhóm chuyên môn sinh hoạt cụm lựa chọn 2-4 chủ đề dạy học, xác định các mục tiêu năng lực hình thành, xác định phương pháp - hình thức dạy học phát triển năng lực phù hợp trong các PP-HT (dạy học GQVD, dạy học phân hoá, dạy học theo trạm, dạy học ngoại khoá, dạy học dự án, ...), tổ chức dạy thể nghiệm, đánh giá, rút kinh nghiệm theo công văn 5555. Chú ý vấn đề hướng dẫn học sinh tự học.

- Đổi mới kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực học sinh. (xây dựng hệ thống câu hỏi, bài tập kiểm tra đánh giá năng lực học sinh, lập ma trận đề và làm đề kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực, tổ chức cho học sinh tự đánh giá, học sinh đánh giá lẫn nhau)

Định mức cụ thể:  GV dạy VNEN mỗi môn 1 lần/tháng theo bộ môn.

Văn: 4 chủ đề  (khối 8,9 có 2 chủ đề, khối 6,7 có 2 chủ đề); Lịch sử: 2 chủ đề; Địa: lý: 2 chủ đề;  GDCD: 2 chủ đề; Toán: 4 chủ đề (khối 8,9 có 2 chủ đề, khối 6,7 có 2 chủ đề); Vật lý: 2 chủ đề; Hoá học: 2 chủ đề; Sinh học: 2 chủ đề; Tiếng Anh: 2 chủ đề; Tiếng Pháp: 2 chuyên đề; Âm nhạc: 2 chuyên đề; Mỹ thuật: 2 chuyên đề; Thể dục 2 chủ đề. Tên các chủ đề cụ thể do nhóm xác định trong họp nhóm cụm đầu năm học.

4. Chất lượng giáo dục:
4.1. Kết quả xếp loại học lực:
	Giỏi
	Khá
	Trung bình
	Yếu
	Kém

	15%
	35%
	>45%
	<4,5%
	<0,5%


            Tỷ lệ học sinh lưu ban:  14 HS/ 1408 HS = 0,9 %

4.2. Kết quả xếp loại hạnh kiểm:

	Tốt
	Khá
	Trung bình
	Yếu
	Kém

	82%
	14%
	4,8%
	0,2%
	0%


4.3. Giáo dục thể chất, y tế học đường, an ninh trường học:
- Đạt các chỉ tiêu về tiêu chuẩn rèn luyện thân thể. GDTC loại xuất sắc.

- Đạt giải ba toàn đoàn Hội khỏe Phù Đổng cấp thành 
- Trường học sạch sẽ. Chăm sóc sức khỏe tốt. Y tế học đường xuất sắc.

- Trường học an toàn. An ninh trường học xếp loại tốt.

4.4. Kết quả KSCL:


Kết quả KSCL của Phòng GD&ĐT:  Xếp  thứ  8 trở lên

4.5. Kết quả học sinh giỏi:

+ Học sinh giỏi Thành:   40 - 45/57 em, tỷ lệ: 75 % . Xếp  thứ: 5 trở lên
Giao chỉ tiêu phấn đấu đậu:  Văn: 4/5;   Sử: 5/7;  Địa: 5/7;  GDCD: 3/4;    
   Toán: 3/4 ;  Lý: 4/5; Hóa: 3/4; Sinh: 4/6 ;  Anh: 4/5 ; Pháp:  9/10 .
+ Học sinh giỏi Tỉnh : 8 - 13 em 

Giao chỉ tiêu phấn đấu đậu:    Văn: 1    Sử: 1      Địa: 1      GDCD: 1    

                Toán: 1      Lý: 1     Hóa: 1   Sinh: 1    Anh: 1      Pháp:  5 
4.6. Kết quả tốt nghiệp:

    Số HS công nhận tốt nghiệp : 284 em, Tỷ lệ: 284 em/ 294 em = 97 % 

4.7. Kết quả tuyển sinh THPT: 
    Điểm TB 3 môn:  33,0         Vị thứ cấp thành:  5 - 8    
4.8. Các cuộc thi khác: 

  Thi IOE    đậu cấp thành:  6 - 7  ;     Cấp tỉnh:   2-3 ;   Cấp quốc gia:  1-2
  Thi Tin học không chuyên dự thi cấp thành:    1 – 2 ;    Cấp tỉnh:  1
Cuộc thi Sáng tạo khoa học kỹ thuật học sinh:  có 2 đề tài dự thi thành         
Cuộc thi Vận dụng kiến thức liên môn học sinh: có 5 đề tài dự thi cấp thành
Cuộc thi Dạy học theo chủ đề tích hợp của giáo viên: có 5 đề tài dự thi cấp thành
5.  Công tác xây dựng đội ngũ

5.1. Việc chấp hành chủ trương, chính sách, pháp luật: 

100 % GV không vi phạm pháp luật.

5.2. Công tác bồi dưỡng giáo viên:

a. Thực hiện công tác BDTX :
- GV tham dự các lớp tập huấn chuyên đề đầy đủ, nghiêm túc, đăng kí các modul
- Tất cả CB, GV thực hiện các modun BDTX, làm hồ sơ BDTX đủ theo quy định.

b. Chỉ đạo tự học, tự bồi dưỡng nâng cao nghiệp vụ chuyên môn:
- Nhóm GV dạy VNEN dự tập huấn đầy đủ, chủ động sinh hoạt rút kinh nghiệm

- Tất cả GV Tiếng Anh đăng ký, tham gia học, thi lấy chứng chỉ B2 trở lên.

- Mỗi tổ ch/ môn báo cáo 1 - 2 chuyên đề nghiệp vụ chuyên môn PPDH, KTĐG
(nhóm Văn, Toán tự làm 2 chuyên đề/năm ngoài ra còn dự chung với cụm, các nhóm khác tự làm 2 chuyên đề/năm, dự chung với cụm ít nhất 2 chuyên đề nữa)
- Toàn trường tổ chức 1 chuyên đề chung về công tác giáo dục kỹ năng sống

5.3. Chất lượng đội ngũ:

a. Tinh thần trách nhiệm ý thức tổ chức kỷ luật và phẩm chất đạo đức của đội ngũ: 

- Tất cả CB, GV, NV chấp hành kỷ luật nghiêm túc, đạo đức tốt.

b. Chất lượng đội ngũ:

- Tỷ lệ giáo viên xếp loại theo chuẩn nghề nghiệp:


Tốt: 30% ;  Khá:  50% ; TB:  20% ;   Yếu:  0%

- Số GV Tiếng Anh đạt chứng chỉ B1: 2  ; B2:  4
- Số giáo viên chủ nhiệm giỏi cấp trường: 12,   cấp thành:  không thi
- Số giáo viên dạy giỏi cấp trường:  25 – 30,   cấp thành:  8
Dự kiến bồi dưỡng giáo viên chủ nhiệm giỏi 2015 - 2016: Nguyễn Thị Hoài Thu, Nguyễn Thị Ngọc Lan, Phan Thị Thanh Hà, Nguyễn Thị Hương, Lê Thị Hiền (Anh), Uông Thị Vân Minh, Nguyễn Thị Mai Hạnh, Dương Thị Tâm, Trần Thị Bích, Bùi Thị Minh Thu, Nguyễn Thị Lan Anh, Lê Thị Hoài Phương, Lê Thị Long, Nguyễn Thị Thương, Đậu Thị Thuý Quỳnh, Nguyễn Thị Thanh Thuý (Văn), Nguyễn Thị Mai, Nguyễn Thị Tuyết Hạnh, Hồ Thị Thuỷ, Nguyễn Thị Quỳnh Anh, Đặng Thị Hoa.
Dự kiến bồi dưỡng giáo viên tham gia Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp thành chu kỳ 2015 - 2017: Văn: Nguyễn Thị Hương, Đậu Thị Thuý Quỳnh; Lê Thị Long, Trần Thị Thu Hà, Lê Thị An Na; Lịch sử: Đặng Thị Hoa; Địa lý: Nguyễn Thị Lan Phương; GDCD: Nguyễn Thị Thuận; Toán: Uông Thị Vân Minh, Lê Thị Thu Huyền, Lê Thị Hoài Phương; Vật lý: Lê Thị Hồng Thắm; Hóa học: Phạm Thị Hồng Hóa, Lê Thị Tuyết; Tiếng Anh: Bùi Thị Minh Thu, Nguyễn Thị Lan Anh, Trần Thị Thúy; Tiếng Pháp: Lý Thị Kim Chung; Âm nhạc: Nguyễn Thị Hải Anh; Mỹ thuật: Nguyễn Thị Vân Khánh, Nguyễn Thị Bích Hạnh;  TD: Nguyễn Quỳnh Hải.
Dự kiến bồi dưỡng giáo viên tham gia Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp tỉnh 2016: Văn: Đậu Thị Thuý Quỳnh; Lịch sử: Đặng Thị Hoa; Toán: Lê Thị Hoài Phương, Lê Thị Thu Huyền; Hoá học: Phạm Thị Hồng Hoá; Tiếng Anh: Bùi Thị Minh Thu, Nguyễn Thị Lan Anh; Tiếng Pháp: Lý Thị Kim Chung; Mỹ thuật: Nguyễn Thị Vân Khánh, Nguyễn Thị Bích Hạnh.
- Kết quả xếp loại BDTX:

Giỏi: 60 % ; Khá: 30 % ;TB: 10 % ;Yếu: 0  % ; Không xếp loại: 0 % .
- Danh hiệu thi đua:

+ Danh hiệu khen cao của cá nhân:  1

+  CSTĐ cấp Tỉnh: 1- 2

+ CSTĐ cấp Cơ sở:  10 

+ Lao động tiên tiến:  95%

- Sáng kiến kinh nghiệm: tổng cộng  30 – 35 bản
+ Số SKKN được xếp bậc 3: 14 - 17 bản

+ Số bản dự xét SKKN cấp tỉnh: 2 bản

6. Công tác quản lý: 
6.1. Công tác xây dựng kế hoạch

- Hiệu trưởng chủ trì xây dựng kế hoạch nhà trường đầu năm học, kế hoạch phát triển, kế hoạch xây dựng CSVC, … theo các văn bản hướng dẫn của ngành, phù hợp với điều kiện thực tế của đơn vị, đúng quy trình, bảo đảm tính khoa học và dân chủ. Hiệu trưởng xác lập, công bố lịch hoạt động hàng tháng của nhà trường đầu tháng.
- Trên cơ sở kế hoạch nhà trường, phụ trách các bộ phận, tổ trưởng chuyên môn họp xây dựng kế hoạch cụ thể của bộ phận, tổ đầy đủ, thiết thực. Văn bản kế hoạch năm học của tổ thể hiện đầy đủ, rõ ràng, cụ thể các nhiệm vụ của tổ chuyên môn đã ghi rõ trong điều lệ nhà trường. Tổ trưởng phân khai kế hoạch năm của tổ thành lịch phân phối chương trình hoạt động của tổ trong 9 tháng, trình Hiệu trưởng duyệt ký đầu năm,, cụ thể hóa thành lịch từng tháng vào đầu tháng.
- Tổ trưởng chuyên môn chỉ đạo nhóm, cá nhân giáo viên xây dưng kế hoạch năm học, duyệt, bổ sung kế hoạch nhóm. Tập hợp các chuyên đề nhóm thành hệ thống, lên lịch thời gian sinh hoạt chuyên đề cho tổ và các nhóm trong cả năm, từng tháng, tuần.

- Hiệu trưởng, cán bộ phụ trách các bộ phận, tổ trưởng có trách nhiệm kiểm tra tiến độ thực hiện, bổ sung và điều chỉnh kế hoạch trường, bộ phận, tổ mình phụ trách. 
6.2. Công tác chỉ đạo hoạt động dạy và học

- Nhà trường phân công nhiệm vụ giáo viên theo đúng quy định. Tổ chức triển khai kịp thời, chỉ đạo sát để bảo đảm tiến độ, chất lượng.
- Tổ chuyên môn phân giao GV chủ trì thực hiện, GV phối hợp thực hiện chuyên đề, ngoại khoá, CLB, …, yêu cầu chuẩn bị chu đáo nội dung, phương tiện, địa điểm thực hiện để bảo đảm hiệu quả. 

- Tập trung chỉ đạo sinh hoạt tổ, đặc biệt là nhóm chuyên môn có thực chất.

- Kiểm tra thường xuyên nề nếp dạy học của thầy và trò, đánh giá, xử lý.

- Thực hiện nghiêm túc quy định về tổ chức dạy thêm, học thêm.

- Kiểm tra đôn đốc việc kiểm tra, đánh giá học sinh đúng quy định, chống tiêu cực.

- Xây dựng chương trình, thực hiện bồi dưỡng học sinh giỏi từ lớp 6, tập trung lớp 9

- Thực hiện nghiêm túc các quy định khác của Bộ GD&ĐT về chuyên môn.

6.3. Công tác tự  kiểm tra

-  Căn cứ hướng dẫn và thực tế, lập kế hoạch tự kiểm tra nội bộ cả năm học.

-  Bám theo lịch và các quy định của ngành và triển khai thực hiện các nhiệm vụ, thanh kiểm tra việc thực hiện các nhiệm vụ, các quy định.

- Tập trung kiểm tra việc thực hiện định hướng đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới kiểm tra đánh giá, chấn chỉnh nề nếp về hồ sơ chuyên môn, hồ sơ quản lý hành chính, việc dạy thêm, học thêm ngoài trường.

- Tăng cường hợp lý kiểm tra đột xuất, thanh tra toàn diện đủ 1/3 số lượng giáo viên theo quy định. Cụ thể:  7GV Văn+Sử+GDCD; 5 GV Toán;  4 GV Lý+ Hoá+ Sinh; 6 GV Ngoại ngữ +TD+Nhạc+Hoạ; Kiểm tra HĐSPNG.
6.4. Thực hiện quy chế dân chủ cơ sở,  quy chế ba công khai
- Thành lập Ban thực hiện quy chế dân chủ cơ sở để chỉ đạo, giám sát, đánh giá việc triển khai thực hiện quy chế dân chủ trong nhà trường.

- Cụ thể hóa Quy chế dân chủ thành các Quy định cụ thể về thực hiện dân chủ trên một số  lĩnh vực hoạt động nhạy cảm của nhà trường.

- Thực hiện nghiêm túc các quy định về thực hiện dân chủ, công khai trong nhà trường mà nhà nước và ngành đã ban hành, các quy định nội bộ.

6.5. Công tác quản lý tài chính - tài sản:

- Thực hiện nghiêm túc việc xây dựng kế hoạch tài chính năm học, việc thực hiện các quy định về thu, chi, mua sắm, xây dựng, việc công khai tài chính định kỳ theo đúng quy định của nhà nước, việc tổng kết, báo cáo tài chính với các cơ quan quản lý nhà nước.

- Thực hiện nghiêm túc việc phân giao trách nhịêm quản lý tài sản cho các tập thể, cá nhân, công tác kiểm kê, đánh giá tài sản theo định kỳ.

6.6. Công tác tham mưu: 

- Về xã hội hóa giáo dục: Thực hiện đúng quy định về công tác vận động XHHGD. Phấn đấu vận động ủng hộ tự nguyện XDCSVC được khoảng 700 - 800 triệu đồng dùng cho xây dựng, sửa chữa CSVC, mua sắm trang thiết bị. 

- Xây dựng cơ sở vật chất: Tiếp tục tham mưu địa phương giải phóng mặt bằng, xây dựng theo quy hoạch tỉnh đã phê duyệt phấn đấu cuối 2016 khởi công xây nhà học 3 tầng để 2017-2018 đưa vào sử dụng, đủ các khối công trình theo chuẩn quốc gia. 

6.7. Giải pháp thực hiện đổi mới quản lý của Hiệu trưởng trong năm:

- Chỉ đạo hoạt động nhóm chuyên môn triển khai thực hiện VNEN, đổi mới kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực học sinh, nâng cao chất lượng dạy và học.

- Nâng cao hiệu quả công tác hướng nghiệp, phân luồng học sinh tốt nghiệp THCS.

6.8. Thực hiện chế độ hội họp, thông tin báo cáo: Kịp thời, đầy đủ, đúng quy định.

7. Công tác kiểm định chất lượng:  
Tiếp tục hoàn thiện các tiêu chí chưa đạt yêu cầu đánh giá ngoài năm 2013.
8. Tăng cường CSVC, trang thiết bị đảm bảo yêu cầu nâng cao chất lượng giáo dục:

8.1. Đầu tư  bổ sung, tu sửa, mua sắm về CSVC 
	TT
	Nội dung
	Số tiền

	1
	Sửa chữa, nâng cấp toàn bộ khu 20 phòng học (đục 1/3 vữa trát tường, da trát lại, sơn lại toàn bộ trong ngoài, sửa chữa thiết bị điện phòng học, sơn lại tất cả bàn ghế học sinh, ...), 1 phòng máy chiếu, cầu thang, hành lang khu nhà học, khu thí nghiệm, tin học, ngoại ngữ ...
	450 000 000đ

	2
	Xây lại đoạn tường rào đổ, quét vôi ve toàn bộ tường rào, làm thêm 70m2 gara để xe đạp học sinh, sửa sân trường, bồn cây, ..
	55 000 000đ

	3
	Thay hầm xi măng chứa nước máy đầu vào bằng 2 bồn inox, thay toàn bộ hệ thống ống dẫn nước máy, vòi nước, làm bể chứa nước lọc tận dụng để dội các buồng vệ sinh học sinh.
	100 000 000đ

	4
	Sắm mới hệ thống loa dùng sinh hoạt tập thể sân trường, điều hòa cho phòng máy tin học, ngoại ngữ, tủ đựng hồ sơ học sinh
	235 000 000đ

	5
	Lát gạch bloc 800m2  (1/2 sân chính) làm vào dịp hè 2016
	150 000 00đ

	
	Tổng cộng
	990 000 00đ


- Tham mưu thành phố đầu tư mua sắm bàn ghế, máy vi tính, máy chiếu cho 2 phòng học lớp 6 VNEN khoảng 100 triệu đồng.
8.2. Các điều kiện đảm bảo cho học sinh học tập:
- Hiện 2 lớp/1phòng (đủ học 2 ca). Phòng học thoáng mát, bảo đảm đủ ánh sáng. 
- Bàn ghế đủ số chỗ ngồi, đúng tiêu chuẩn vệ sinh y tế học đường. 

- Thuê 5-6 phòng học ở Trung tâm BDTX thành phố để phụ đạo, dạy thêm.
8.3. Cảnh quan sư phạm nhà trường, vệ sinh môi trường: Xanh - Sạch - Đẹp

- Chăm sóc hệ thống bồn hoa, cây cảnh thường xuyên.

- Thực hiện lao động, vệ sinh môi trường thường xuyên, luôn bảo đảm sạch sẽ.

- Bố trí các khẩu hiệu chủ đề năm học, các bảng biểu hướng dẫn bảo đảm mỹ quan.

8.4. Thư viện nhà trường:  Tiên tiến

- Sắp xếp tạo điều kiện thuận lợi cho giáo viên học sinh đọc, mượn sử dụng sách.

- Đẩy mạnh công tác giới thiệu sách, phát động phong trào học sinh đến với sách.

- Xây dựng Thư viện điện tử tạo điều kiện cho học sinh đọc sách.

8.5. Phòng TBTN, phòng THTN và các phòng chức năng
 - Hiện có 5 PHBM (Lý, Hóa-Sinh, Công nghệ, Âm nhạc, NN) và 2 phòng Tin. 

- Chất lượng cơ bản bảo đảm theo yêu cầu tối thiểu của trường chuẩn quốc gia.
- Sân giáo dục thể chất 1100 m2 đã được lát gạch bloc, có đủ hệ thống đường chạy, hỗ nhảy, các sân bóng rổ, bóng chuyền, cầu lông, đá cầu, bàn bóng bàn.
- Phấn đấu tạo điều kiện cho thầy và trò sử dụng tốt nhất cho dạy học và giáo dục
8.6. Các công trình vệ sinh của GV, HS 

- Đã có 4 buồng WC giáo viên và 32 buồng WC học sinh mới hiện đại.
- Phấn đấu bảo đảm vệ sinh sạch sẽ hằng ngày. 
8.7. Xây dựng trường chuẩn quốc gia :

Trường đã được công nhận đạt chuẩn quốc gia mức 1 vào năm 2006 

- Đối chiếu với TT số 47/2012/TT-BGD&ĐT, hiện tại nhà trường còn thiếu những tiêu chí: chưa đủ diện tích bình quân 6m2/hs, chưa học 1 ca, chưa có nhà đa chức năng,  phòng truyền thống chưa đủ các nội dung theo quy chuẩn.  

- Hướng phấn đầu để hoàn thiện và đạt chuẩn  vững chắc: Tiếp tục tham mưu địa phương xây dựng theo quy hoạch đến 2017 - 2018 có thêm 12 phòng học mới, duy trì học 2 ca, tham mưu ngành và thành phố đầu tư thiết bị phòng học VNEN. Trước mắt huy động XHHGD tu sửa nhỏ, củng cố website trường, làm mới nội dung phòng truyền thống. Rà soát hồ sơ, bổ sung các tiêu chuẩn Trường chuẩn quốc gia.

9. Thực hiện các phong trào các cuộc vận động của ngành và cuộc vận động xây dựng nhà trường văn hóa, nhà giáo mẫu mực học sinh chăm học 
Tiếp tục thực hiện đầy đủ các cuộc vận động: “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; “Mỗi thầy giáo, cô giáo  làm tấm gương đạo đức tự học và sáng tạo”; “Hai Không”; “Xây dựng" trường học thân thiện, học  sinh tích cực” 
1. Xây dựng và thực hiện quy tắc ứng xử văn hoá trong nhà trường:

- Quy tắc ứng xử giáo viên.   - Quy tắc ứng xử học sinh

2. Xây dựng kỷ cương nề nếp hoạt động: 

- Nề nếp giao ban lãnh đạo, chủ nhiệm. 

- Nề nếp lên lịch báo giảng, sinh hoạt chuyên môn.

- Tham gia hội họp đúng giờ, nghiêm túc. 

- Nề nếp học tập, sinh hoạt, vệ sinh của học sinh.

3. Không có giáo viên vi phạm đạo đức nhà giáo: 

- Quán triệt đầy đủ các điều cấm giáo viên không được làm. 

- Tổ chức đăng ký phấn đấu không vi phạm. 

4. Phấn đấu Không có bạo lực học đường, công tác an ninh trường học tốt:
- Quán triệt đến tận học sinh về hình thức kỷ luật nếu vi phạm gây gổ, đánh nhau.

- Hướng dẫn học sinh cách xử lý khi có xảy ra khúc mắc bạn bè

- Tổ chức học sinh đăng ký không vi phạm. Xử lý nghiêm hiện tượng vi phạm.

- Bảo đảm tốt về trật tự, trị an, an toàn về tài sản công và tài sản riêng của thầy và trò. Làm tốt công tác bảo vệ chính trị nội bộ, không có đơn thư nặc danh, mạo danh.
5. Xây dựng Trường đẹp, lớp đẹp:
- Các lớp thi đua tự chăm sóc, trang trí trong lớp theo hướng dẫn của ngành.

- Giao khu vực chăm sóc, vệ sinh cho các lớp, kiểm tra thực hiện thường xuyên.

- Chỉnh trang CSVC, cảnh quan. 
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