CHẾ ĐỘ ƯU TIÊN, KHUYỄN KHÍCH TRONG TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT NĂM HỌC 2016 -2017
( Trích Thông tư 11/2014/TT- BGD&ĐT ngày 18/4/2014 của Bộ Giáo dục và đào tạo và Công văn số Số: 886 /SGD&ĐT-GDTrH  ngày 19 tháng 5 năm 2014 của Giám đốc sở Giáo dục và Đào tạo  Nghệ An)
I. Tuyển thẳng:
- Những học sinh được tuyển thẳng theo quy chế tuyển sinh ban hành theo Thông tư 11/2014/TT- BGD&ĐT ngày 18/4/2014. Cụ thể:

+ Học sinh trường phổ thông dân tộc nội trú THCS; 

+ Học sinh là người dân tộc rất ít người bao gồm: Ơ Đu, Pu Péo, Si La, Rơ Măm, Cống, Brâu, Bố Y, Mảng, Cờ Lao.

+ Học sinh khuyết tật học hòa nhập đã hoàn thành chương trình THCS;  
+ Học sinh đạt giải cấp quốc gia trở lên về văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, cuộc thi khoa học kĩ thuật dành cho học sinh trung học.
Đối với học sinh đủ điều kiện được tuyển thẳng được xét tuyển thẳng vào trường THPT thuộc huyện, thành phố, thị xã nơi học sinh học THCS.

- Hồ sơ học sinh được tuyển thẳng: 

+ Thực hiện theo quy định tại Công văn số 658/SGD&ĐT-KT&KĐCLGD  ngày 25/4/2016 của Sở Giáo dục và Đào tạo.

+ Đối với học sinh khuyết tật: Xác nhận của phòng LĐ-TBXH cấp huyện, Xác nhận của Hiệu trưởng trường THCS nơi học sinh  học hòa nhập; 

+ Đối với học sinh đạt giải cấp quốc gia về văn hóa; Văn nghệ; thể dục thể thao; Cuộc thi khoa học kĩ thuật dành cho học sinh trung học: phải có giấy chứng nhận đạt giải. 

II. Điểm ưu tiên:


+ Cộng 3 điểm cho một trong các đối tượng: Con liệt sĩ; Con thương binh mất sức lao động 81% trở lên; Con bệnh binh mất sức lao động 81% trở lên; Con của người được cấp “Giấy chứng nhận người hưởng chính sách như thương binh mà người được cấp Giấy chứng nhận người hưởng chính sách như thương binh bị suy giảm khả năng lao động 81% trở lên.

+  Cộng 2 điểm cho một trong các đối tượng: Con của Anh hùng lực lượng vũ trang, con của Anh hùng lao động, con của Bà mẹ Việt Nam anh hùng; Con thương binh mất sức lao động dưới 81%; Con bệnh binh mất sức lao động dưới 81%; Con của người được cấp “Giấy chứng nhận người hưởng chính sách như thương binh mà người được cấp Giấy chứng nhận người hưởng chính sách như thương binh bị suy giảm khả năng lao động dưới 81%”.


+ Cộng 1 điểm cho một trong các đối tượng: Người có cha hoặc mẹ là người dân tộc thiểu số; Người dân tộc thiểu số; Người học đang sinh sống, học tập ở các vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn hoặc đặc biệt khó khăn, xã khu vực I, II, III thuộc vùng dân tộc và miền núi giai đoạn 2012 - 2015 được quy định tại Quyết định số 447/QĐ-UBDT ngày 19/9/2013 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc và Quyết định số 539/QĐ-TTg ngày 01/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt danh sách các xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển và hải đảo giai đoạn 2013 – 2015.
-III.Quy định điểm cộng khuyến khích:
- Học sinh đạt giải cá nhân trong kỳ thi học sinh giỏi các bộ môn văn hoá:



+ Giải nhất cấp tỉnh: cộng 2,0 điểm;



+ Giải nhì cấp tỉnh: cộng 1,5 điểm;



+ Giải ba cấp tỉnh: cộng 1,0 điểm;

- Học sinh đạt giải cá nhân hoặc đồng đội do ngành Giáo dục và Đào tạo phối hợp với các ngành từ cấp tỉnh trở lên tổ chức ở cấp trung học cơ sở trong các kỳ thi văn nghệ; thể dục thể thao; hội thao giáo dục quốc phòng; thi viết thư quốc tế; thi giải toán trên máy tính cầm tay; thi Olympic tiếng Anh; thi nghiên cứu khoa học, kỹ thuật; thi vận dụng kiến thức giải quyết tình huống thực tiễn; thi Tin học trẻ.


Giải cá nhân:



+  Học sinh đạt giải nhất cấp tỉnh hoặc huy chương vàng: cộng 2,0 điểm;



+ Học sinh đạt giải nhì cấp tỉnh hoặc huy chương bạc: cộng 1,5 điểm;



+ Học sinh đạt giải ba cấp tỉnh hoặc huy chương đồng: cộng 1,0 điểm;

Giải đồng đội (hội thao giáo dục quốc phòng, bóng đá, bóng chuyền, bóng bàn, cầu lông, cầu mây, điền kinh, tốp ca, song ca...):



+ Chỉ cộng điểm đối với giải quốc gia;



+ Số lượng cầu thủ, vận động viên, diễn viên của giải đồng đội từ 02 đến 22 người theo quy định cụ thể của ban tổ chức từng giải; 
 + Mức điểm khuyến khích được cộng cho các cá nhân trong giải đồng đội
được thực hiện như đối với giải cá nhân đã quy định như trên.
-  Học sinh được cấp chứng nhận nghề phổ thông trong kỳ thi do Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức ở cấp trung học cơ sở:



+ Loại giỏi: cộng 1,5 điểm; 



+ Loại khá: cộng 1,0 điểm; 



+ Loại trung bình: cộng 0,5 điểm.


 Những học sinh đoạt nhiều giải khác nhau trong các cuộc thi chỉ được hưởng một mức cộng điểm của loại giải cao nhất. 
Điểm cộng thêm cho các đối tượng ưu tiên, khuyến khích tối đa không quá 5 điểm. 
