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        Kính gửi:
- Trưởng phòng Giáo dục và Đào tạo;
- Trưởng ban chỉ đạo PCGD và CMC các phường, xã;
             - Hiệu trưởng các trường Mầm non, Tiểu học, THCS, THPT.
Căn cứ Kế hoạch số 43 /KH-BCĐ ngày 13 tháng 3 năm 2017 của Ban chỉ đạo phổ cập giáo dục và chống mù chữ (PCGD&CMC) thành phố Vinh về Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ phổ cập giáo dục và chống mù chữ năm 2017; kết quả thực hiện công tác phổ cập giáo dục năm 2016. Để tiếp tục thực hiện tốt nhiệm vụ phổ cập giáo dục năm 2017, Ban chỉ đạo PCGD&CMC thành phố yêu cầu Ban chỉ đạo PCGD&CMC các phường, xã; Phòng Giáo dục và Đào tạo; Hiệu trưởng các trường Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở, Trung học phổ thông thực hiện tốt một số nội dung như sau:

1. Đối với Ban chỉ đạo PCGD&CMC các phường xã
- Đẩy mạnh tuyên truyền về công tác phổ cập giáo dục và chống mù chữ.

- Tổ chức thực hiện kế hoạch PCGD&CMC của đơn vị, phân công cụ thể trách nhiệm cho các thành viên ban chỉ đạo. Kiểm tra, đôn đốc tiến độ hoàn thành nhiệm vụ phổ cập giáo dục của đơn vị mình. 
- Tham mưu các giải pháp cụ thể, phù hợp với địa phương trong việc huy động và sử dụng các nguồn lực để vận động học sinh đến trường, giảm tỷ lệ học sinh bỏ học, học sinh lưu ban (Bổ sung cơ sở vật chất, thiết bị dạy học nhằm nâng cao chất lượng giáo dục).
- Tổng kết đánh giá, rút kinh nghiệm về công tác điều tra PCGD năm qua và xây dựng kế hoạch điều tra của năm 2017, cụ thể như sau:
+ Tổ chức cho các trường trên địa bàn thực hiện công tác điều tra phổ cập giáo dục năm 2017 vào hai ngày 9, 10 tháng 9 năm 2017. 
+ Thành lập tổ điều tra đến từng hộ gia đinh, mỗi nhóm điều tra gồm cán bộ khối xóm và các giáo viên của ba bậc học THCS, Tiểu học, Mầm non.
+ Giao cho trường mầm non Hoa Hồng chịu trách nhiệm điều tra và xử lý số liệu bậc mầm non của Phường Lê Lợi, trường mầm non Hưng Dũng 2 chịu trách nhiệm điều tra và xử lý số liệu bậc mầm non của Phường Hưng Phúc.
+ Trưởng Ban chỉ đạo PCGD&CMC các phường, xã chịu trách nhiệm về số liệu phổ cập giáo dục của đơn vị mình.
- Lập hồ sơ đề nghị công nhận PCGD&CMC năm 2017 theo Nghị định 20/NĐ-CP ngày 24/3/2014 của Chính phủ về phổ cập giáo dục, xóa mù chữ và Thông tư 07/2016/TT-BDGĐT về việc quy định điều kiện bảo đảm và nội dung, quy trình, thủ tục kiểm tra công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục, xóa mù chữ.

2. Đối với Phòng Giáo dục và Đào tạo
Chịu trách nhiệm chỉ đạo, hướng dẫn cách thức điều tra và xử lí số liệu phổ cập giáo dục; tham mưu công tác kiểm tra và công nhận chuẩn phổ cập giáo dục của các phường, xã năm 2017 theo đúng kế hoạch và lập tờ trình đề nghị UBND Tỉnh Nghệ An công nhận thành phố Vinh đạt chuẩn phổ cập năm 2017. 
3. Đối với các trường Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở
- Hiệu trưởng các trường THCS chịu trách nhiệm tham mưu cho Ban chỉ đạo PCGD&CMC phường, xã trong việc xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch công tác điều tra phổ cập giáo dục. Chỉ trì, phối hợp với các trường Mầm non, Tiểu học trên địa bàn trong việc điều tra, xử lý số liệu. Hoàn thành, lưu giữ và quản lý hồ sơ phổ cập của đơn vị;
- Hiệu trưởng các trường Mầm non, Tiểu học thực hiện nghiêm túc kế hoạch về công tác điều tra phổ cập giáo dục của địa bàn, phối hợp chặt chẽ và thống nhất giữa ba bậc học trong công tác điều tra, xử lý, tổng hợp số liệu và hoàn thành hồ sơ phổ cập giáo dục theo yêu cầu.
4. Đối với các trường Trung học phổ thông
Lập danh sách học sinh của trường mình theo địa bàn dân cư (căn cứ vào địa chỉ nơi cư trú của học sinh) theo mẫu kèm theo, chuyển về cho ban chỉ đạo phổ cập giáo dục của thành phố (qua phòng GD&ĐT Vinh) trước ngày 20 tháng 9 năm 2017 để xử lý số liệu.

Công tác PCGD&CMC năm 2017 là một nhiệm vụ hết sức quan trọng, vì vậy nhận được công văn này yêu cầu Phòng GD&ĐT Vinh, các ông (bà) trưởng ban chỉ đạo PCGD&CMC các phường xã và các Hiệu trưởng các trường thực hiện nghiêm túc./.
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