ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP LỊCH SỬ LỚP 6 HỌC KỲ II

Năm học 2018 -2019
                               HỆ THỐNG CÂU HỎI:

Câu 1: Tại sao nói từ năm 179 (TCN) – thế kỷ X ở nước ta, gọi là thời kỳ Bắc thuộc ?
Câu 2: Lập niên biểu các cuộc khởi nghĩa tiêu biểu trong thời kỳ Bắc thuộc ở nước ta ( Thứ tự, tên các cuộc khởi nghĩa, thời gian bùng nổ, người lãnh đạo, chống quân xâm lược nào )? Ý nghĩa lịch sử của các cuộc khởi nghĩa?

Câu 3: Nguyên nhân, diễn biến, kết quả, ý nghĩa của cuộc khởi nghĩa Lý Bí ?Việc đặt tên nước là Vạn Xuân có ý nghĩa lịch sử gì? 
Câu 4: Kể tên những anh hùng dân tộc trong thời Bắc thuộc? Em thích nhất vị anh hùng nào ? Vì sao ? Vị Hoàng đế đầu tiên của quê hương Nghệ An là ai ? 

Câu 5: Trong các thế kỷ I – VI, chế độ cai trị của các triều đại phong kiến Trung Quốc đối với nước ta có gì thay đổi ? Những chuyển biến về kinh tế, văn hóa nước ta thời  kỳ này? Vì sao nói chính sách đồng hóa dân tộc của bọn đô hộ là chính sách thâm hiểm nhất?

Câu 6 : Họ Khúc giành quyền tự chủ trong hoàn cảnh nào ? Họ Khúc đã có những chính sách gì để xây dựng chính quyền tự chủ ? Việc Khúc Thừa Dụ tự xưng là Tiết độ sứ có ý nghĩa gì?

Câu 7: Ngô Quyền đã có cách đánh giặc độc đáo như thế nào? Vì sao nói chiến thắng Bạch Đằng năm 938 là chiến thắng vĩ đại nhất của dân tộc ta thời Bắc thuộc ?  Nguyên nhân thắng lợi và ý nghĩa lịch sử của chiến thắng Bạch Đằng năm 938 ?

Câu 8: Những điểm giống và khác nhau về những thành tựu kinh tế và văn hóa giữa người Việt và người Chăm?

 Câu 9: Kể tên các di tích lịch sử ở Nghệ An liên quan đến thời kỳ Bắc thuộc ? Quê hương em có những truyền thống gì ?

Câu 10: Từ những sự kiện lịch sử đã học, hãy khái quát những đóng góp của Hai Bà Trưng, Lý Bí, Triệu Quang Phục, Khúc Thừa Dụ, Ngô Quyền trong cuộc đấu tranh giành độc lập thời Bắc thuộc?

