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Câu1.Thế nào là vật nhiễm điện ? Một vật có thể nhiêm điện bằng cách nào ? Thanh nam châm hút sắt  vậy có thể xem thanh nam châm nhiễm điện hay không ? vì sao cánh quạt lại bị bám nhiều bụi ?
Câu 2. Sét là gì? Hiện tượng nối đất là gì? có tác dụng gì? Cột chống sét có phải là sự nối đất không ?
Câu 3. Có mấy loại điện tích và tên gọi của chúng? Khi đưa một thước nhựa đã cọ xát với vải khô lại gần quả cầu bấc thấy quả cầu bấc bị hút lại gần thước nhựa. em có nhận xét gì? 

Câu 4 . Ứng dụng nhiễm điện để sơn kim loại là? Vật cần sơn và sơn  nhiễm điện cùng loại hay khác loại ?
Câu 5. Khi đưa hai quả cầu kim loại đến gần nhau hiện tượng nào cho phép ta khẳng định hai quả cầu bị nhiễm điện cùng dấu ?
Câu 6. Trong nguyên tử bình thường thì điện tích của hạt nhân so với điện tích của electron ntn? Nói ở trạng thái bình thường thì nguyên tử chỉ mang điện tích dương đúng hay sai ?
Câu 7. Nguyên tử có cấu tạo như thế nào? Một vật như thế nào thì gọi là trung hoà về điện Câu8. Electron tự do là gì? có  ở đâu ? Trong nhựa cóeclectron tự do không ?  
Câu 9. Dòng điện là gì? bẳn chát dòng điện trong kim loại lsf gì? Nói chỉ có các hạt mang điện tích dương chuyển động có hướng mới tạo ra dòng điện đúng hay sai? Dòng điện tồn tại trong trường hợp mạch điện có dòng chuyển dời có hướng của các điện tich đúng hay sai ? Khi nào có dòng điện chạy trong quạt?
Câu10. Trong vật nào dưới đây không có các eclectron tự do? Hạt nào chuyển động có hướng tạo thành dòng điện?
Câu11. Khi nào thì vật trở thành vật mang điện tích dương? Vật  mang điện tích âm ? Khi chỉ tóc bằng lược nhựa nhiều lần có hiện tượng sợi tóc thẳng ra vì sao?
Câu12 .Chiều của dòng điện qui ước như thế nào? chiều dòng điện cùng chiều hay ngược với chiều di chuyển có hương của các elech tự do trong kim loại 
Câu13 . Nguồn điện nào tạo ra dòng điện một chiều ? ổ lấy điện trong gia đình có phải là nguồn điện mọt chiều không? Thiết bị điện như thế nào được xem  là nguồn điện?

Câu 14. Thế nào là vật dẫn điện ? vật cách điện ? Nước nguyên chất , không khí trong điều kiện bình thường có  dẫn điện không ?
Câu 15.  Vì sao nói dòng điện có tác dụng nhiệt ? Trong các trường hợp sau, trường hợp nào tác dụng nhiệt là vô ích trong các dụng cụ  bếp điện,Quạt điện,Bàn là,Ấm điện.

Câu 16. Vì sao nói dòng điện có tác dụng từ ? Khi tiến hành thí nghiệm cho dòng điện chạy qua đùi ếch thì đùi ếch  co lại đó là tác dụng nào của dòng điện? 
Câu 17.  Vì sao nói dòng điện có tác dụng hóa học ? Để mạ kẽm cho một cuộn dây thép thì cần phải làm như thế nào?
Câu 18. Như thế nào thì được gọi  là Mạch điện kín ?Quan sát nguồn điện gồm nguồn điện, bóng đèn, các dây nối  như hình vẽ. Hãy đưa ra các  thông tin  đúng?
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Câu 19. Nếu ta chạm vào dây điện trần (không có lớp cách điện) dòng điện sẽ truyền qua cơ thể gây co giật, bỏng thậm chí có thể gây chết người là do tác dụng gì?:
Câu 20.  Đèn dây tóc, đen LeD,đèn ống ,bếp điện dùng dây may xo .Các dụng cụ trên hoạt động dựa trên tác dụng nào của dòng điện?

Câu21 . Nam châm điện là gì? Khi cho dòng điện chạy qua cuộn dây dẫn quấn quanh lõi sắt non thì cuộn dây này có khả năng gì? lõi sắt non có tác dụng gì?

 Câu 22. Chuông điện, quạt điện, đồng hồ điện  hoạt động dựa vào tác dụng nào của dòng điện?
Câu 23. Đặc điểm của đen đi ốt phát quang là gì? Mắc đèn LeD như thế nào vào nguồn điện thì đèn sáng ?
Câu 24. Dòng điện gây ra tác dụng phát sáng trong dụng cụ nào trong các dụng cụ sau khi chúng hoạt động bình thường. Máy bơm nước,Máy thu hình. Dây may xo của bếp điện,Bóng đèn của bút thử điện.
Câu 25. Nguồn điện nào tạo ra dòng điện một chiều ? ổ lấy điện trong gia đình có phải là nguồn điện mọt chiều không? Thiết bị điện như thế nào thì được xem  là nguồn điện?
Câu 26. Dòng điện chạy qua dung dịch muối đồng có hiện tượng gì xảy ra với thỏi than nối với cực dương và thỏi than nối với cực âm ? có làm dung dịch này nóng lên
Câu 27 . Cuộn dây cuốn quanh lõi sắt khi có dòng điện chạy qua có thể hút được các vật như thế nào ? có hút được các vụn giấy viết không ?
Câu 28. a, Cho:  bộ pin , một khóa K, hai đèn Đ1 ,Đ2 một số dây dẫn  hãy vẽ sơ đồ mạch điện thõa mãn yêu cầu : K mở hai đèn tắt, Kđóng hai đèn sáng .

    b, Cho:  bộ pin, hai khóa K1. K2 , hai đèn Đ1,Đ2 một số dây dẫn  hãy vẽ sơ đồ mạch điện thõa mãn yêu cầu : Hai đèn tắt bật riêng biệt .
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