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         Số: 05-HD/Th.U

HƯỚNG DẪN.

Nội dung, phương pháp tiếp tục rà soát, bổ sung qui hoạch cán bộ lãnh đạo quản lý các cấp, nhiệm kỳ 2010-2015
﻿

         Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 42 -NQ/TW ngày 30/11/2004 về công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, Nghị quyết số 11 -NQ/TW ngày 25/01/2002 về luân chuyển cán bộ, Hướng dẫn số 22 -HD/BTCTW ngày 21/10/2008 của Ban Tổ chức Trung ương về công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo quản lý và công văn số 1023 CV/T U ngày 30/5/2012 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Nghệ an về việc tiếp tục rà soát, bổ sung qui hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp nhiệm kỳ 2010-2015, Ban thường vụ Thành ủy Vinh yêu cầu cấp ủy các Đảng bộ, Chi bộ trực thuộc; các ban ngành, MTTQ và các đoàn thể thành phố triển khai thực hiện rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp, nhiệm kỳ 2010-2015, cụ thể như sau:
I. Yêu cầu:
1. Đánh giá cán bộ
Đánh giá cán bộ là tiền đề, là khâu bắt buộc trước khi tiến hành xây dựng và bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý. Căn cứ tiêu chuẩn cán bộ được xác định tại Nghị quyết Trung ương 3 (khoá VIII); nội dung, phương pháp đánh giá cán bộ theo Hướng dẫn số 22 HD/ BTCTW ngày 21/10/2008 của Ban Tổ chức Trung ương; Quy chế 06 QC/TU, ngày 28/11/2008 và văn bản hướng dẫn kiểm điểm, đánh giá xếp loại cán bộ hàng năm của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Ban thường vụ Thành ủy, cấp ủy các cấp, các ban, ngành cần đánh giá theo các nội dung cơ bản sau:
- Phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống: Nhận thức, tư tưởng chính trị, chấp hành Điều lệ Đảng, nghị quyết, chủ trương, đường lối, quy chế, quy định của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; giữ gìn đạo đức, lối sống trong sạch, không tham nhũng, lãng phí và chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí, các biểu hiện tiêu cực khác; tinh thần học tập nâng cao trình độ; tính trung thực, tinh thần trách nhiệm, ý thức tổ chức kỷ luật, phối hợp trong công tác.

- Năng lực thực tiễn của cán bộ: Thể hiện ở kết quả, hiệu quả công tác; tính chủ động, sáng tạo và mức độ hoàn thành chức trách, nhiệm vụ được giao; khả năng đoàn kết, quy tụ, phát huy sức mạnh của tập thể, năng lực lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành, tổ chức thực hiện.

- Chiều hướng và triển vọng phát triển: Khả năng đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ khi được bố trí vào chức vụ quy hoạch.
2. Tiêu chuẩn
- Đối với cán bộ lãnh đạo chủ chốt cấp thành: Nói chung phải có trình độ chuyên môn đại học chính quy trở lên và có trình độ lý luận chính trị cao cấp. Cán bộ dưới 40 tuổi được quy hoạch chức danh chủ chốt phải tốt nghiệp đại học hệ chính quy.

- Đối với cán bộ lãnh đạo chủ chốt các phường xã: Phải có trình độ chuyên môn đại học trở lên và có trình độ lý luận chính trị trung cấp. 
- Đối với cán bộ trẻ có triển vọng: Ngoài các tiêu chuẩn chung theo quy định, cần chú ý các tiêu chí sau:
+ Cấp thành phố: Tốt nghiệp đại học chính quy, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ nhiều năm liền, dưới 30 tuổi.
+ Cấp cơ sở: Tốt nghiệp cao đẳng trở lên, nhưng phải có khả năng học tập vươn lên, có triển vọng phát triển, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được phân công, dưới 30 tuổi.
3. Định hướng cơ cấu và độ tuổi
- Yêu cầu độ tuổi trung bình của quy hoạch bổ sung phải thấp hơn quy hoạch đầu nhiệm kỳ. Quy hoạch cán bộ các cấp cần có 3 độ tuổi, phấn đấu tăng cán bộ trẻ có triển vọng trên 15%; cán bộ từ 30-40 tuổi: khoảng 30%. 
- Đối với ban chấp hành đảng bộ thành phố và cơ sở Đảng trực thuộc dưới 40 tuổi: khoảng 20%; từ 40 đến 50 tuổi: khoảng 60%; Trên 50 tuổi: khoảng 20%.

- Tỷ lệ cán bộ nữ: Ban thường vụ cấp ủy nhất thiết phải có nữ. Cấp uỷ cấp thành và cơ sở phấn đấu từ 20% trở lên. 
4. Số lượng nguồn đưa vào quy hoạch.
- Đối với quy hoạch ban chấp hành, ban thường vụ: số lượng 1,5 - 2 lần so với số lượng cấp uỷ đương nhiệm.
- Đối với chức danh chủ chốt: tối thiểu phải quy hoạch 3 cán bộ cho 1 chức danh; 1 cán bộ chỉ nên quy hoạch 2-3 chức danh.

II. Quy trình rà soát, bổ sung qui hoạch cán bộ.
1. Công tác chuẩn bị rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ. 
Khi tiến hành rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ, Ban thường vụ Thành ủy, Ban chấp hành đảng bộ, cấp ủy chi bộ cơ sở, tập thể lãnh đạo các ban, ngành đoàn thể cần tiến hành các công việc sau:

- Căn cứ văn bản hướng dẫn của Ban Thường vụ và văn bản của Ban Tổ chức Thành ủy để rà soát, bổ sung qui hoạch cán bộ lãnh đạo quản lý làm cơ sở để phát hiện nguồn cho việc rà soát qui hoạch cấp trên.
- Rà soát đội ngũ cán bộ và nhận xét, đánh giá, xếp loại cán bộ theo thẩm quyền được phân cấp quản lý.
- Tập thể Ban thường vụ, Ban chấp hành, cấp ủy và người đứng đầu cơ quan, đơn vị thảo luận những vấn đề cần thiết, định hướng rà soát, bổ sung quy hoạch để báo cáo tại các hội nghị chính thức, trong đó cần quan tâm những cán bộ trẻ, được đào tạo cơ bản, có triển vọng phát triển. 
2. Các bước rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo quản lý cấp cơ sở. 
2.1. Đối với các phường, xã.

Bước 1: Tổ chức hội nghị BCH thảo luận và biểu quyết bằng phiếu quyết định đưa ra khỏi qui hoạch những người không còn đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo qui định, giới thiệu những nhân tố mới có đủ điều kiện, tiêu chuẩn nhưng chưa có trong qui hoạch. Tổng hợp danh sách, kết quả những người được giới thiệu bổ sung qui hoạch mới để trình hội nghị bước 2 quyết định.
Bước 2:  Tổ chức hội nghị Ban chấp hành Đảng bộ để biểu quyết bằng phiếu đưa vào qui hoạch các chức danh: Ban chấp hành Đảng bộ cấp xã, ban thường vụ, bí thư, phó bí thư, chủ tịch, phó chủ tịch HĐND, UBND phường xã (Theo biểu mẫu).
Những người được trên 50% phiếu ủy viên Ban chấp hành giới thiệu thì được đưa vào qui hoạch. 
Tổng hợp kết quả bổ sung qui hoạch trình Ban thường vụ Thành ủy phê duyệt.
2.2. Đối với các cơ quan,đơn vị.
Bước 1: Tổ chức hội nghị tập thể cấp ủy, lãnh đạo đơn vị tiến hành tiến hành hội nghị thảo luận và biểu quyết bằng phiếu quyết định đưa ra khỏi qui hoạch những người không còn đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo qui định, giới thiệu những nhân tố mới có đủ điều kiện, tiêu chuẩn nhưng chưa có trong qui hoạch. Tổng hợp danh sách, kết quả những người được giới thiệu bổ sung qui hoạch mới để trình hội nghị bước 2 quyết định.
Bước 2: Tổ chức hội nghị Tập thể cấp ủy, lãnh đạo đơn vị để biểu quyết bằng phiếu đưa vào qui hoạch các chức danh: cấp ủy, nguồn cấp trưởng, cấp phó của đơn vị do cấp trên quản lý (Theo biểu mẫu).

Những người được trên 50% phiếu thành viên cấp ủy, lãnh đạo đơn vị giới thiệu thì được đưa vào qui hoạch.

Tổng hợp kết quả bổ sung qui hoạch, báo cáo trình cấp trên trực tiếp phê duyệt theo phân cấp quản lý cán bộ, cụ thể như sau.

- Đối với các đơn vị thành phố quản lý toàn diện; Trình ban Thường vụ phê duyệt qui hoạch bổ sung cấp ủy, trưởng, phó đơn vị.

- Đối với các cơ sở Đảng khác (Các cơ quan đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp thành phố không quản lý toàn diên, các đơn vị khối nội chính):

+ Trình Ban thường vụ phê duyệt qui hoạch bổ sung cấp ủy.
+ Bổ sung qui hoạch các chức danh lãnh đạo đơn vị thực hiện theo hướng dẫn của các sở, ngành ...và gửi qui hoạch bổ sung cán bộ trưởng, phó đơn vị đã được ngành dọc phê duyệt để báo cáo Ban Thường vụ Thành ủy.
2.3. Đối với các chức danh lãnh đạo MTTQ, các đoàn thể, phó các ban xây dựng Đảng và văn phòng Thành ủy, Trưởng phó các phòng và văn phòng HĐND - UBND Thành phố.
2.3.1. Đối với các chức danh Chủ tịch, phó chủ tịch MTTQ, trưởng, phó các đoàn thể chính trị xã hội. 

 Bước 1: Tổ chức hội nghị Ủy viên ủy ban MTTQ thành phố, Ban chấp hành các đoàn thể chính trị xã hội Thành phố để thảo luận và biểu quyết bằng phiếu quyết định đưa ra khỏi qui hoạch những người không còn đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo qui định, giới thiệu những nhân tố mới có đủ điều kiện, tiêu chuẩn nhưng chưa có trong qui hoạch. Tổng hợp danh sách, kết quả những người được giới thiệu bổ sung qui hoạch mới để trình hội nghị bước 2 quyết định.
Bước 2: Tổ chức hội nghị Ủy viên ủy ban MTTQ thành phố, Ban chấp hành các đoàn thể chính trị xã hội Thành phố để biểu quyết bằng phiếu đưa vào qui hoạch các chức danh Chủ tịch, phó chủ tịch MTTQ và Trưởng phó các đoàn thể chính trị xã hội Thành phố (Theo biểu mẫu).
 Những người được trên 50% phiếu thành viên lãnh đạo giới thiệu thì được đưa vào qui hoạch. Lập danh sách báo cáo Ban Thường vụ Thành ủy phê duyệt.
2.3.2 Đối với các chức danh phó các ban xây dựng Đảng và văn phòng Thành ủy;Trưởng, phó các phòng và văn phòng HĐND-UBND Thành phố.
Bước 1: Tổ chức hội nghị BCH Đảng ủy, lãnh đạo đơn vị để thảo luận và biểu quyết bằng phiếu quyết định đưa ra khỏi qui hoạch những người không còn đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo qui định, giới thiệu những nhân tố mới có đủ điều kiện, tiêu chuẩn nhưng chưa có trong qui hoạch. Tổng hợp danh sách, kết quả những người được giới thiệu bổ sung qui hoạch mới để trình hội nghị bước 2 quyết định.
Bước 2: Tổ chức hội nghị tập thể BCH Đảng bộ, lãnh đạo đơn vị để biểu quyết bằng phiếu đưa vào qui hoạch các chức danh phó các ban xây dựng Đảng và văn phòng Thành ủy; Trưởng, phó các phòng và văn phòng HĐND-UBND Thành phố (Theo biểu mẫu).
Những người được trên 50% phiếu thành viên lãnh đạo giới thiệu thì được đưa vào qui hoạch. Lập danh sách báo cáo Thường vụ Thành ủy phê duyệt.
3. Qui trình rà soát, bổ sung qui hoạch cán bộ lãnh đạo quản lý Thành phố. 

Bước 1: Tổ chức hội nghị Ban Thường vụ thành ủy để để thảo luận và biểu quyết bằng phiếu quyết định đưa ra khỏi qui hoạch những người không còn đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo qui định, giới thiệu những nhân tố mới có đủ điều kiện, tiêu chuẩn nhưng chưa có trong qui hoạch, đồng thời thảo luận cụ thể từng chức danh và nhân sự để đưa vào danh sách biểu quyết bổ sung qui hoạch ở bước 2.
Bước 2: Tổ chức hội nghị Ban thường vụ thành ủy để biểu quyết bằng phiếu kín đưa vào qui hoạch các chức danh lãnh đạo, quản lý thành phố và cơ sở (Theo biểu mẫu).
Những người đạt trên 50% số phiếu ủy viên Ban thường vụ giới thiệu được đưa vào qui hoạch.
Tổng hợp qui hoạch báo cáo trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy phê duyệt danh sách cán bộ được giới thiệu vào các chức danh thuộc Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý. 

III. Tổ chức thực hiện.
1.Thời gian hoàn thành:

Căn cứ hướng dẫn này, Thành phố và các tổ chức cơ sở Đảng triển khai thực hiện rà soát, bổ sung qui hoạch cán bộ lãnh đạo quản lý. 

+ Cấp cơ sở: Hoàn thành trước ngày 25/7/2012.
+ Cấp thành phố: Hoàn thành trước ngày 25/9/2012.
2. Hồ sơ qui hoạch cán bộ:

- Danh sách cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Thành ủy quản lý đề nghị quy hoạch (theo biểu mẫu kèm theo Hướng dẫn này).
- Bản lý lịch (2C); các văn bằng, chứng chỉ về chuyên môn nghiệp vụ, lý luận chính trị, tin học, ngoại ngữ (đối với những đồng chí chưa giữ chức vụ thuộc diện Ban Thường vụ thành ủy quản lý); bản nhận xét, đánh giá của tập thể lãnh đạo cơ quan, đơn vị.
- Ban tổ chức Thành ủy chủ trì, phối hợp với các ban xây dựng Đảng và văn phòng Thành ủy hướng dẫn, đôn đốc các ban, ngành đoàn thể Thành phố, các tổ chức cơ sở Đảng thực hiện, tổng hợp, báo cáo hồ sơ cán bộ quản lý đề nghị phê duyệt quy hoạch của cơ sở gửi về Ban Thường vụ Thành ủy (Qua Ban Tổ chức Thành ủy) trong tháng 7/2012.
 
Nơi nhận                                                   T/M BAN THƯỜNG VỤ
- Ban Tổ chức Tỉnh ủy (để b/c);                                              BÍ THƯ
- Các đ/c Uy viên BTV Thành ủy;
- Các ban xây dựng Đảng và VP Thành ủy;

- MTTQ và các đoàn thể Thành phố

- Các Tổ chức cơ sở đảng trực thuộc;
- Lưu VPTC.
                                                                                  Phạm Anh Tuấn
 
                                                                         
 
TỈNH UỶ NGHỆ AN                             ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

              *           
     Số      -CV/TU                         Thành phố Vinh, ngày     tháng 5 năm 2012
    
Về việc tiếp tục rà soát, bổ sung quy hoạch 
       cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp,
               nhiệm kỳ 2010-2015 
   
   
 
 
         Kính gửi: - Ban thường vụ các huyện, thành, thị ủy, 
                             đảng ủy trực thuộc;
                          - Ban cán sự đảng, đảng đoàn; tập thể lãnh đạo các sở, 
                            ban, ngành, Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể cấp tỉnh.
 
 
 
Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 42 -NQ/TW ngày 30/11/2004 về công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, Nghị quyết số 11 -NQ/TW ngày 25/01/2002 về luân chuyển cán bộ, Hướng dẫn số 22 -HD/BTCTW ngày 21/10/2008 của Ban Tổ chức Trung ương về công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo quản lý, Ban Thường vụ Tỉnh ủy yêu cầu ban thường vụ các huyện, thành, thị ủy, đảng ủy trực thuộc; ban cán sự đảng, đảng đoàn; tập thể lãnh đạo các sở, ban, ngành, MTTQ và các đoàn thể cấp tỉnh triển khai thực hiện rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp, nhiệm kỳ 2010-2015, cụ thể như sau:
I. Yêu cầu:
1. Đánh giá cán bộ
Đánh giá cán bộ là tiền đề, là khâu bắt buộc trước khi tiến hành xây dựng và bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý. Căn cứ tiêu chuẩn cán bộ được xác định tại Nghị quyết Trung ương 3 (khoá VIII); nội dung, phương pháp đánh giá cán bộ theo Hướng dẫn số 22 HD/ BTCTW ngày 21/10/2008 của Ban Tổ chức Trung ương; Quy chế 06 QC/TU, ngày 28/11/2008 và văn bản hướng dẫn kiểm điểm, đánh giá xếp loại cán bộ hàng năm của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, các cấp, ngành cần đánh giá theo các nội dung cơ bản sau:
- Phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống: Nhận thức, tư tưởng chính trị, chấp hành Điều lệ Đảng, nghị quyết, chủ trương, đường lối, quy chế, quy định của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; giữ gìn đạo đức, lối sống trong sạch, không tham nhũng, lãng phí và chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí, các biểu hiện tiêu cực khác; tinh thần học tập nâng cao trình độ; tính trung thực, tinh thần trách nhiệm, ý thức tổ chức kỷ luật, phối hợp trong công tác.

- Năng lực thực tiễn của cán bộ: Thể hiện ở kết quả, hiệu quả công tác; tính chủ động, sáng tạo và mức độ hoàn thành chức trách, nhiệm vụ được giao; khả năng đoàn kết, quy tụ, phát huy sức mạnh của tập thể, năng lực lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành, tổ chức thực hiện.

- Chiều hướng và triển vọng phát triển: Khả năng đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ khi được bố trí vào chức vụ quy hoạch.
2. Tiêu chuẩn
- Đối với cán bộ lãnh đạo chủ chốt từ cấp huyện trở lên: Nói chung phải có trình độ chuyên môn đại học chính quy trở lên và có trình độ lý luận chính trị cao cấp. Cán bộ dưới 40 tuổi được quy hoạch chức danh chủ chốt phải tốt nghiệp đại học hệ chính quy.
- Đối với cán bộ trẻ có triển vọng: Ngoài các tiêu chuẩn chung theo quy định, cần chú ý các tiêu chí sau:
+ Cấp tỉnh: Tốt nghiệp đại học chính quy trở lên, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ nhiều năm liền, dưới 35 tuổi.
+ Cấp huyện: Tốt nghiệp đại học chính quy (riêng đối với cán bộ dân tộc thiểu số có thể vận dụng các hệ đào tạo đại học không chính quy hoặc cao đẳng, loại khá trở lên), hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ nhiều năm liền, dưới 30 tuổi.
+ Cấp cơ sở: Tốt nghiệp cao đẳng trở lên. Đối với vùng sâu, vùng xa, vùng đặc thù, là người dân tộc thiểu số có thể tốt nghiệp trung cấp, nhưng phải có khả năng học tập vươn lên, có triển vọng phát triển, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được phân công, dưới 30 tuổi.
3. Định hướng cơ cấu và độ tuổi
- Yêu cầu độ tuổi trung bình của quy hoạch bổ sung phải thấp hơn quy hoạch đầu nhiệm kỳ. Quy hoạch cán bộ các cấp cần có 3 độ tuổi, phấn đấu tăng cán bộ trẻ có triển vọng trên 15%; cán bộ từ 30-40 tuổi: khoảng 30%. 
- Đối với ban chấp hành đảng bộ các huyện, thành, thị, đảng uỷ trực thuộc: dưới 40 tuổi: khoảng 20%; từ 40 đến 50 tuổi: khoảng 60%; Trên 50 tuổi: khoảng 20%.
- Tỷ lệ cán bộ nữ: Ban thường vụ cấp ủy nhất thiết phải có nữ. Cấp uỷ cấp huyện và cơ sở phấn đấu từ 20% trở lên. 
- Tỷ lệ cán bộ dân tộc thiểu số: Ở các đơn vị có người dân tộc thiểu số, xây dựng cơ cấu cán bộ các dân tộc một cách hợp lý, đơn vị cơ sở miền núi có đông đồng bào dân tộc, tỷ lệ cán bộ dân tộc trên 20%.
4. Số lượng nguồn đưa vào quy hoạch
- Đối với quy hoạch ban chấp hành, ban thường vụ: số lượng 1,5 - 2 lần so với số lượng cấp uỷ đương nhiệm.
- Đối với chức danh chủ chốt: tối thiểu phải quy hoạch 3 cán bộ cho 1 chức danh; 1 cán bộ chỉ nên quy hoạch 2-3 chức danh.
II. Quy trình thực hiện.
1. Công tác chuẩn bị rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ. 
Trước khi tiến hành rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ, ban thường vụ cấp uỷ cấp trực thuộc Tỉnh ủy, ban cán sự đảng, đảng đoàn, tập thể lãnh đạo các sở, ban, ngành tiến hành các công việc sau:
- Có văn bản hướng dẫn, chỉ đạo cấp dưới rà soát, bổ sung xong quy hoạch các bộ lãnh đạo, quản lý làm cơ sở để phát hiện nguồn cho việc rà soát quy hoạch cấp trên.
- Rà soát đội ngũ cán bộ và nhận xét, đánh giá, xếp loại cán bộ theo thẩm quyền được phân cấp quản lý.
- Tập thể lãnh đạo và người đứng đầu cơ quan, đơn vị, căn cứ các điều kiện, tiêu chuẩn để giới thiệu nhân sự mới vào quy hoạch chức danh mình đang đảm nhiệm, trong đó cần quan tâm những cán bộ trẻ, được đào tạo cơ bản, có triển vọng phát triển. 
- Thường trực cấp uỷ, ban cán sự đảng, đảng đoàn, tập thể lãnh đạo các sở, ban, ngành cần thảo luận những vấn đề cần thiết, định hướng rà soát, bổ sung quy hoạch để báo cáo tại các hội nghị chính thức.
2. Các bước rà soát, bổ sung quy hoạch.
Bước 1: Tổ chức hội nghị ban thường vụ, ban cán sự đảng, đảng đoàn, tập thể lãnh đạo các sở, ban, ngành thảo luận và quyết định đưa ra khỏi quy hoạch những người không còn đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo quy định, giới thiệu những nhân tố mới có đủ điều kiện, tiêu chuẩn, nhưng chưa có trong quy hoạch, đồng thời thảo luận cụ thể từng chức danh và nhân sự để đưa vào danh sách biểu quyết bổ sung quy hoạch.

Thành phần dự hội nghị: 

- Huyện, thành, thị uỷ, đảng uỷ trực thuộc: Ban thường vụ cấp uỷ.

- Các sở, ban, ngành, UBMT Tổ quốc và đoàn thể cấp tỉnh cấp tỉnh: ban cán sự đảng, đảng đoàn, tập thể lãnh đạo, ban thường vụ (đối với Tỉnh đoàn).

Bước 2: Tổ chức hội nghị ban thường vụ, tập thể lãnh đạo để biểu quyết bằng phiếu kín đưa vào quy hoạch (thành phần dự hội nghị như bước 1).
Những người đạt trên 50% số phiếu trong hội nghị ban thường vụ cấp uỷ, tập thể lãnh đạo cơ quan, đơn vị mới được đưa vào danh sách đề nghị quy hoạch.  

Lập danh sách bổ sung quy hoạch trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy phê duyệt.

3. Thời gian hoàn thành.
- Cấp cơ sở: Hoàn thành trước ngày 25/7/2012.
- Các huyện, thành, thị, đảng ủy trực thuộc; các sở, ban, ngành, UBMTTQ và các đoàn thể cấp tỉnh: Hoàn thành trước ngày 25/9/2012.
- Cấp tỉnh: Hoàn thành trong tháng 11/2012.
4. Hồ sơ quy hoạch cán bộ.
- Danh sách cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý đề nghị quy hoạch (theo biểu mẫu kèm theo Hướng dẫn này).
- Bản lý lịch (2C); các văn bằng, chứng chỉ về chuyên môn nghiệp vụ, lý luận chính trị, tin học, ngoại ngữ (đối với những đồng chí chưa giữ chức vụ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý); bản nhận xét, đánh giá của tập thể lãnh đạo cơ quan, đơn vị.
Hồ sơ cán bộ đề nghị phê duyệt quy hoạch gửi về Ban Tổ chức Tỉnh ủy trong tháng 9/2012, ngay sau khi hoàn thành việc rà soát, bổ sung quy hoạch. 

 
 
Nơi nhận:                                             T/M BAN THƯỜNG VỤ
- Như trên;                                               PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC                         
- BTC Trung ương (để b/c);
- BTV Tỉnh ủy;
- Ban Tổ chức Tỉnh ủy (20 bản);
- Lưu VPTU. 
 
 
                                                                         
                                                           Trần Hồng Châu
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