 UBND THÀNH PHỐ VINH             CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO                 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
          Số:  208/PGDĐT                                             Vinh, ngày 06 tháng 5 năm 2013
V/v hướng dẫn xét công tác thi đua,
  khen thưởng năm học 2012-2013 

Kính gửi: Hiệu trưởng các trường THCS, Tiểu học, Mầm non thành phố Vinh

Căn cứ công văn số 468/SGD&ĐT-VP ngày 25/3/2013 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn và nạp hồ sơ thi đua khen thưởng năm học 2012 – 2013, Phòng Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn các đơn vị thực hiện công tác xét thi đua, khen thưởng cho các tập thể và cá nhân như sau: 

I. Nguyên tắc khen thưởng
1. Chính xác, công khai, dân chủ, công bằng, kịp thời và đảm bảo hồ sơ, thủ tục theo quy định. 
2. Việc khen thưởng và đề nghị khen thưởng phải đảm bảo tiêu chuẩn khen thưởng. Thành tích đến đâu, khen đến đó, không nhất thiết phải khen theo trình tự có hình thức khen thưởng mức thấp rồi mới được khen thưởng với mức cao hơn. Thành tích đạt được trong điều kiện càng khó khăn và có phạm vi ảnh hưởng càng lớn thì được xem xét đề nghị khen thưởng với mức cao hơn. Đặc biệt quan tâm tới người lao động, người trực tiếp giảng dạy, người công tác tại các vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn.

3. Không xét khen thưởng hoặc đề nghị khen thưởng (trừ trường hợp có thành tích xuất sắc đột xuất), đối với các trường hợp sau: 

- Không đăng ký thi đua theo quy định;

- Không tổ chức hoặc không tham gia phong trào thi đua;

- Không thực hiện đầy đủ chế độ báo cáo về công tác thi đua, khen thưởng;

- Đang trong thời gian kỷ luật.
II. Các danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng cuối năm học
1. Đối với cá nhân


- Xét chọn, đề nghị cấp có thẩm quyền tặng các danh hiệu Lao động tiên tiến, Chiến sĩ thi đua cơ sở, Chiến sĩ thi đua cấp tỉnh, chiến sỹ thi đua toàn quốc. 


- Lựa chọn cá nhân tiêu biểu, có bề dày thành tích, đề nghị Chủ tịch UBND tỉnh, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo, Thủ tướng Chính phủ tặng Bằng khen; Chủ tịch nước tặng Huân chương các mức và danh hiệu Anh hùng Lao động.

2. Đối với tập thể   

- Các nhà trường xét chọn, đề nghị cấp có thẩm quyền tặng các danh hiệu: Tập thể lao động tiên tiến, Tập thể lao động xuất sắc năm học 2012 - 2013.

- Những đơn vị nào đạt loại xuất sắc mới đủ tiêu chuẩn để đề nghị Chủ tịch UBND tỉnh công nhận Tập thể hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. Tỷ lệ Tập thể lao động xuất sắc tối đa không quá 30% tổng số Tập thể Lao động tiên tiến.
- Đơn vị xuất sắc tiêu biểu, có bề dày thành tích (đủ các tiêu chuẩn khen thưởng theo quy định của Luật Thi đua, khen thưởng và các quy định liên quan), đề nghị UBND tỉnh, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo, Thủ tướng Chính phủ tặng Bằng khen; Chủ tịch nước tặng Huân chương các mức và danh hiệu Anh hùng Lao động; đề nghị UBND tỉnh, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Chính phủ tặng Cờ thi đua xuất sắc năm học 2012-2013. 

III. Tiêu chuẩn các danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng 

Các danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng, thực hiện theo quy định tại Luật Thi đua, khen thưởng ngày 26/11/2003 và Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng ngày 14 tháng 6 năm 2005; Nghị định số 42/2010/NĐ-CP ngày 15/4/2010 của Chính phủ, Nghị định số 39/2012/NĐ-CP ngày 27 tháng 4 năm 2012 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 42/2010/NĐ-CP; Thông tư số 02/2011/TT-BNV ngày 24 tháng 01 năm 2011 của Bộ Nội vụ, Thông tư số 12/2012/TT-BGDĐT ngày 03/4/2012 của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Trong quá trình bình xét thi đua, các đơn vị thực hiện theo nội dung sau đây: 


1. Danh hiệu Lao động tiên tiến 
- Cán bộ, giáo viên, công nhân viên trong các cơ sở giáo dục và đào tạo, để được công nhận danh hiệu Lao động tiên tiến, phải là những cá nhân hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, đạt năng suất và chất lượng cao; chấp hành tốt nội quy, quy định của cơ quan, đơn vị và chủ trương, chính sách của Đảng pháp luật của Nhà nước; tích cực học tập chính trị, văn hoá, chuyên môn, nghiệp vụ; có đạo đức tốt, lối sống lành mạnh.
- Các đơn vị căn cứ váo các tiêu chuẩn đã quy định, tổ chức họp Hội đồng thi đua để bình xét và gửi hồ sơ về Phòng theo mẫu quy định, gửi kèm công văn qua mạng.
2. Danh hiệu Chiến sỹ thi đua cơ sở

- Đối với giáo viên mầm non, tiểu học, trung học cơ sở, để được đề nghị công nhận là Chiến sĩ thi đua cơ sở, phải là những cá nhân xuất sắc, tiêu biểu trong số cá nhân đạt danh hiệu “Lao động tiên tiến”. Có sáng kiến, cải tiến để nâng cao chất lượng giảng dạy hoặc giáo dục học sinh, được Hội đồng khoa học, sáng kiến ngành giáo dục huyện đánh giá, xếp loại, hoặc đạt giải trong các kỳ thi giáo viên dạy giỏi cấp huyện (xét năm tổ chức thi GVDG). Tỷ lệ Chiến sỹ thi đua cơ sở ở mỗi đơn vị tối đa không quá 20% tổng số Lao động tiên tiến
- Đối với cán bộ quản lý hoặc đối với viên chức, người lao động trong cơ quan đơn vị, phải có sáng kiến cải tiến nâng cao hiệu quả công tác được Hội đồng khoa học, sáng kiến cấp cơ sở công nhận SKKN đạt bậc 3 (xếp loại A hoặc B), hoặc chủ trì soạn thảo văn bản quy phạm pháp luật đảm bảo chất lượng và đúng tiến độ. Đơn vị do cán bộ đó quản lý, chỉ đạo phải đạt danh hiệu Tập thể lao động tiên tiến. 

3. Danh hiệu Chiến sỹ thi đua cấp tỉnh

Danh hiệu “Chiến sĩ thi đua cấp tỉnh” được xét tặng thường xuyên hàng năm, 3 năm xét một lần cho 1 cá nhân xuất sắc, tiêu biểu được lựa chọn trong số các cá nhân đạt danh hiệu chiến sỹ thi đua cơ sở 3 năm liên tục. Có thành tích tiêu biểu xuất sắc trong số những cá nhân 3 lần liên tục đạt danh hiệu Chiến sĩ thi đua cơ sở (giáo viên phải đạt GVDG cấp tỉnh, CBQL đợn vị phải đạt TTLĐXS); Có sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, giải pháp mới, hoặc áp dụng công nghệ mới, nâng cao năng suất lao động, chất lượng, hiệu quả công tác, được phổ biến, áp dụng rộng rãi trong phạm vi toàn tỉnh đem lại hiệu quả thiết thực và phải được Hội đồng khoa học sáng kiến cấp tỉnh quyết định công nhận; Giá trị của các sáng kiến kinh nghiệm chỉ có tác dụng trong thời gian xem xét 3 năm, báo cáo thành tích phải được viết trong 3 năm liên tục. Tỷ lệ Chiến sỹ thi đua cấp tỉnh tối đa không quá 20% tổng số Chiến sỹ thi đua cơ sở. 
4. Danh hiệu “Tập thể Lao động tiên tiến”

Xét chọn những tập thể tiêu biểu được lựa chọn trong số các tập thể hoàn thành tốt nhiệm vụ, kế hoạch được giao. Có trên 50% cá nhân trong tập thể đạt danh hiệu “Lao động tiên tiến” và không có cá nhân bị kỷ luật từ hình thức cảnh cáo trở lên; không có cá nhân vi phạm an toàn giao thông gây hậu quả nghiêm trọng. Nội bộ đoàn kết, chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật Nhà nước. Tổ chức Đảng hoàn thành tốt nhiệm vụ, Đoàn thể đạt khá trở lên.

5. Danh hiệu “Tập thể lao động xuất sắc”
- Xét chọn những tập thể tiêu biểu, được lựa chọn trong số các tập thể đạt danh hiệu “Tập thể lao động tiên tiến”. Sáng tạo, vượt khó hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, hoàn thành tốt các nghĩa vụ đối với Nhà nước. Có phong trào thi đua thường xuyên, thiết thực, hiệu quả. Có 100% cá nhân trong tập thể hoàn thành nhiệm vụ được giao, trong đó có ít nhất 70% cá nhân đạt danh hiệu Lao động tiên tiến. Phải có cá nhân đạt danh hiệu Chiến sĩ thi đua cơ sở và không có cá nhân bị kỷ luật từ hình thức cảnh cáo trở lên. Nội bộ đoàn kết, gương mẫu chấp hành chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật Nhà nước. Tổ chức Đảng đạt trong sạch vững mạnh, Đoàn thể đạt xuất sắc. 
- Số lượng đảm bảo tỷ lệ không vượt quá 30% trên tổng số tập thể được công nhận danh hiệu “Tập thể lao động tiên tiến”.

6. Bằng khen của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo



Tiêu chuẩn xét tặng Bằng khen được thực hiện theo Điều 72 Luật Thi đua, khen thưởng và Thông tư số 12/2012/TT-BGDĐT ngày 03/4/2012 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, chọn những cá nhân, tập thể có thành tích đặc biệt xuất sắc đề nghị Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo tặng Bằng khen.

Sở giao số lượng Bằng khen cho các đơn vị như sau: Phòng Giáo dục và Đào tạo chọn và đề nghị 02 tập thể; 02 cá nhân xuất sắc tiêu biểu trong năm học 2012-2013, đề nghị Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo tặng Bằng khen.


7. Bằng khen Chủ tịch UBND tỉnh

Bằng khen của Chủ tịch UBND tỉnh để tặng cho các tập thể, cá nhân có thành tích hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ thường xuyên hàng năm.
a. Đối với tập thể: Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao trong năm; tích cực tham gia các hoạt động xã hội. Nội bộ đoàn kết, thực hiện tốt quy chế dân chủ, tích cực hưởng ứng và tổ chức tốt các phong trào thi đua. Liên tục 2 năm đến thời điểm đề nghị phải đạt 02 lần liên tục danh hiệu "Tập thể Lao động xuất sắc". Tổ chức Đảng đạt trong sạch vững mạnh, Đoàn thể đạt xuất sắc.

b. Đối với cá nhân đạt các tiêu chuẩn sau: Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ và thực hiện tốt nghĩa vụ công dân. Có phẩm chất đạo đức tốt; đoàn kết, gương mẫu chấp hành chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; đi đầu trong các phong trào thi đua. Tích cực tham gia các hoạt động xã hội. Tích cực học tập nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ. Liên tục 2 năm đến thời điểm đề nghị, phải đạt 02 lần liên tục danh hiệu "Chiến sĩ thi đua cơ sở". Nếu là Đảng viên phải là Đảng viên đủ tư cách hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên.   


8. Cờ thi đua cấp tỉnh, Cờ thi đua của Chính phủ (văn bản này gọi tắt là cờ thi đua các cấp)


- Cờ thi đua các cấp được xét tặng hàng năm (mỗi năm 1 lần, Báo cáo thành tích viết trong một năm)


- Tiêu chuẩn xét tặng Cờ thi đua các cấp thực hiện theo Điều 25, 26 của Luật Thi đua, khen thưởng, cụ thể. 

+ Cờ thi đua của UBND tỉnh, được xét chọn cho những tập thể tiêu biểu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm học 2012-2013, cụ thể:


+ Hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu thi đua và nhiệm vụ được giao trong năm; là tập thể tiêu biểu xuất sắc nhất của ngành;  


+ Có nhân tố mới, mô hình mới để các tập thể khác trong tỉnh học tập;


+ Nội bộ đoàn kết, tích cực thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, chống tham nhũng và các tệ nạn xã hội khác 


- Tiêu chuẩn xét “Cờ thi đua của Chính phủ”  

+ Cờ thi đua của Chính phủ, được xét chọn cho những tập thể tiêu biểu, xuất sắc nhất trên lĩnh vực giáo dục và đào tạo năm học 2012-2013, cụ thể:


+ Hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu thi đua và nhiệm vụ được giao trong năm; là tập thể tiêu biểu xuất sắc nhất trong khối, trong cụm;  


+ Có nhân tố mới, mô hình mới cho cả tỉnh học tập; Nội bộ đoàn kết, đi sâu trong việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, chống tham nhũng và các tệ nạn xã hội khác. 
Theo chỉ tiêu năm học 2012-2013, Cờ thi đua của Chính phủ phân cho ngành giáo dục và đào tạo (khối trực thuộc Sở 01 Cờ).


9. Các hình thức đề xuất khen thưởng khác, thực hiện theo các văn bản quy định hiện hành. 


Lưu ý: Khi xét đề nghị tặng các danh hiệu thi đua, các đơn vị cần bám sát tiêu chuẩn và kết quả hoạt động của đơn vị mình, tránh đề nghị tràn lan, không đủ các tiêu chuẩn nhưng vẫn đề nghị khen thưởng, hoặc đề nghị vượt quá tỷ lệ quy định. 
 
IV. Hồ sơ, thủ tục đề nghị khen thưởng

1 Hồ sơ trình cấp thành phố: (01 bộ)

- Tờ trình (theo mẫu);

- Trích biên bản Hội đồng thi đua; 

- Các Danh sách trích ngang đề nghị khen thưởng (theo mẫu). Danh sách đề nghị khen thưởng phải xếp theo thứ tự ưu tiên.  

- Báo cáo thành tích Cá nhân CSTĐCS, Tập thể, LĐTT. 

2. Hồ sơ trình cấp tỉnh - Bộ ngành: (03 bộ - đóng bìa).

- Báo cáo thành tích (Mẫu số 11).

- Công văn xếp loại tổ chức Đảng (tập thể), xếp loại đảng viên (cá nhân).

- Xác nhận nộp BHXH.

- Đối với tập thể: có các bản phô tô các loại Quyết định (hoặc bằng, chứng nhận) liên quan đến thời gian xét thưởng.

Đối với cá nhân: có bản phô tô Quyết định (hoặc bằng, chứng nhận) danh hiệu CSTĐ cơ sở, SKKN cấp tỉnh; Bản Tóm tắt Đề tài SKKN được Hội đồng khoa học cấp tỉnh công nhận theo mẫu (đối với danh hiệu chiến sỹ thi đua cấp tỉnh); bản phô tô Quyết định công nhận CSTĐ cấp tỉnh (với bằng khen cấp tỉnh). 

3. Hồ sơ trình Thủ tướng Chính phủ, Chủ tịch nước.

a. Hồ sơ cá nhân:       

Đối với trường hợp đề nghị Thủ tướng Chính phủ tặng Bằng khen, Chủ tịch nước tặng Huân chương các mức hạng, hồ sơ được xếp thành 03 bộ, có bìa nhưng chua đóng. Riêng danh hiệu Chiến sĩ thi đua toàn quốc và Anh hùng Lao động, phô tô thêm 15 bộ, bao gồm: Tờ trình của nhà trường; biên bản họp hội đồng thi đua-khen thưởng của trường; bản tóm tắt thành tích của cá nhân; bản thành tích của cá nhân; bản xác nhận của cấp uỷ đảng cơ sở về việc phân loại đảng viên hàng năm (nếu cá nhân là đảng viên). 

b. Hồ sơ tập thể:

Xếp thành 03 bộ, có bìa nhưng chưa đóng (đối với trường hợp đề nghị Thủ tướng Chính phủ tặng Bằng khen và Chính phủ tặng Cờ thi đua), 03 bộ (đối với trường hợp đề nghị Chủ tịch nước tặng Huân chương các mức hạng), 15 bộ (đối với trường hợp đề nghị tặng danh hiệu Anh hùng Lao động), bao gồm: Tờ trình của nhà trường; biên bản họp hội đồng thi đua-khen thưởng của trường; bản tóm tắt thành tích của đơn vị; bản thành tích của đơn vị; bản xác nhận của cấp uỷ đảng cấp trên trực tiếp về việc phân loại tổ chức đảng của đơn vị hàng năm.  

V. Thời gian nộp hồ sơ khen thưởng:

Hồ sơ gửi về Phòng từ ngày 25 tháng 5 đến hết ngày 05 tháng 6 năm 2013. 
Nộp văn bản gồm: Tờ trình, Biên bản; Các danh sách: Lao động tiên tiến; Chiến sỹ thi đua cơ sở, Chiến sỹ thi đua cấp tỉnh; Danh sách đề nghị khen cao khác (nếu có); Báo cáo thành tích Tập thể và cá nhân từ CSTĐ cơ sở trở lên.

Gửi qua mạng dữ liệu gồm: Tờ trình, Các Danh sách trích ngang, Báo cáo thành tích của Tập thể và Cá nhân đề nghị khen thưởng từ cấp tỉnh trở lên, gửi về địa chỉ: tochuc.vinh@nghean.edu.vn

Phòng Giáo dục và Đào tạo yêu cầu Hiệu trưởng các trường THCS, Tiểu học, Mầm non tổ chức thực hiện đúng nội dung đã hướng dẫn trên.
Nơi nhận:

        




      TRƯỞNG PHÒNG  

- Như trên;
- Lưu VT.     









   (đã ký)
                                                                                         Thái Khắc Tân 
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