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	        Kế hoạch tổ chức thi Tin học trẻ không chuyên cấp thành phố.
	


KẾ HOẠCH
Tổ chức hội thi Tin học trẻ.
Phòng Giáo dục – Đào tạo phối hợp Thành Đoàn phát động cuộc thi Tin học trẻ không chuyên Tỉnh Nghệ An lần thứ 20. Để tổ chức thành công Hội thi, Phòng Giáo dục – Đào tạo sẽ tổ chức tuyển chọn đội tuyển tham gia dự thi. Kế hoạch cụ thể như sau:
1. Đối tượng dự thi:  Học sinh Tiểu học và Trung học cơ sở
Số lượng đăng ký dự thi:

· Bậc THCS: Mỗi trường THCS chọn 1 học sinh tham gia, riêng trường THCS Đặng Thai Mai chọn 10 học sinh tham gia, THCS Hà Huy Tập chọn 5 học sinh tham gia.
· Bậc Tiểu học: 
+ Các trường Tiểu học: Hà Huy Tập 2, Hồng Sơn, Trường Thi, Trung Đô: mỗi trường chọn cử 5 học sinh tham gia.

+ Các trường Tiểu học: Cửa Nam 1, Lê Lợi, Lê Mao, Hưng Dũng 1, Nguyễn Trãi: mỗi trường chọn cử 3 học sinh tham gia.

+ Các trường Tiểu học: Nghi Phú 2, Hưng Bình, Quang Trung, Hưng Dũng 2, Hà Huy Tập 1: mỗi trường chọn cử 2 học sinh tham gia.

+ Các trường Tiểu học: Hưng Hòa, Hưng Lộc, Nghi Kim, Nghi Ân, Nghi Liên, Hưng Chính, Bến Thủy, Nghi Phú 1, Vinh Tân, Đông Vĩnh, Hưng Đông, SOS, Nghi Đức, Cửa Nam 2, Đội Cung: mỗi trường chọn cử 1 học sinh tham gia.
2. Nội dung thi:
2.1. Học sinh Tiểu học: Thời gian thi 120 phút

- Thi trắc nghiệm (30 phút): Kiến thức chung về máy tính và phần mềm; những thuật ngữ cơ bản về máy tính, hệ điều hành, chương trình ứng dụng...

- Thực hành ứng dụng (90 phút): Yêu cầu thí sinh rèn luyện kỹ năng tư duy, kỹ năng sử dụng bàn phím, chuột để vẽ tranh và soạn thảo văn bản, soan thảo trình chiếu Power Point.
2.2. Học sinh Trung học cơ sở: Thời gian thi 150 phút

- Thi trắc nghiệm (30 phút): Kiến thức chung về máy tính, phần mềm và lập trình.

- Thi lập trình (120 phút): Viết chương trình dựa trên các thư viện bằng ngôn ngữ Pascal.

3. Thời gian, địa điểm:
- Thời gian: Ngày 5/3/2014
Buổi sáng: Dành cho học sinh trung học cơ sở, học sinh có mặt lúc 7h15.

           + 7h30’: Thi lý thuyết, 8h00: Thi thực hành
Buổi chiều: Dành cho học sinh Tiểu học, học sinh có mặt lúc 13h30’.

           + 13h45: Thi lý thuyết, 14h15’: Thi thực hành

- Địa điểm: Trường Tiểu học Hà Huy Tập 2

Các trường lập danh sách đăng ký dự thi nạp về Phòng GD – ĐT trước ngày 01/3/2014, theo địa chỉ Email: cntt.vinh@gmail.com.

Căn cứ vào kết quả thi Phòng GD& ĐT sẽ chọn đội tuyển chính thức tham gia Hội thi Tin học trẻ không chuyên Tỉnh Nghệ An lần tứ XX.


Số lượng: Mỗi cấp không quá 30 em.

Trên đây là kế hoạch tổ chức Hội thi Tin học trẻ cấp Thành phố, Phòng Giáo dục – Đào tạo đề nghị các trường Tiểu học, Trung học cơ sở triển khai kế hoạch và nạp danh sách đăng ký đúng thời gian quy định. Nếu có vấn đề gì trao đổi trực tiếp với đ/c Quỳnh để giải quyết (Điện thoại: 0904353444). 
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