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                               Kính gửi : Hiệu trưởng  trường THCS.


Thực hiện công văn số 655/SGDĐT-KTKĐCLGD ngày 16 tháng 4 năm 2014 về việc xét tốt nghiệp THCS, hoàn thành chương trình tiểu học năm học 2013-2014, để chuẩn bị triển khai công tác xét công nhận tốt nghiệp trung học cơ sở (CNTN)  năm học 2013 -2014, Phòng  hướng dẫn các trường  một số nội dung sau:


I. Công tác chuẩn bị:
- Có kế hoạch hoàn thành chương trình tất cả các môn học cho học sinh theo đúng kế hoạch và biên chế năm học của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Nghiêm cấm việc cắt xén chương trình các môn học, cho điểm, chữa điểm cho học sinh. Các trường phải có biện pháp quản lí chặt chẽ kết quả học tập của học sinh, thường xuyên kiểm tra việc vào điểm của giáo viên; xử lí nghiêm những cán bộ, giáo viên vi phạm quy chế chuyên môn theo quy định;

- Xây dựng kế hoạch ôn tập kiểm tra cho học sinh;

- Tổ chức cho cán bộ, giáo viên, học sinh học tập các quy chế đánh giá, xếp loại các mặt giáo dục đối với học sinh, các văn bản hướng dẫn việc xét CNTN một cách chu đáo và nghiêm túc;

- Tổ chức rà soát, kiểm tra và hoàn thiện toàn bộ hồ sơ có liên quan đến việc xét tốt nghiệp cho học sinh như: học bạ, bản sao khai sinh, các giấy chứng nhận ưu tiên, khuyến khích … để đảm bảo tính chính xác của hồ sơ. 


II. Một số vấn đề cần lưu ý:
1. Việc xét CNTN phải bám sát Quy chế xét công nhận tốt nghiệp trung học cơ sở, ban hành kèm theo Quyết định số 11/2006/QĐ-BGDĐT ngày 05 tháng 4 năm 2006 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo; đặc biệt lưu ý tiêu chuẩn công nhận tốt nghiệp đối với  từng trường hợp ở mục b khoản 2 của Điều 7 về điều kiện và tiêu chuẩn công nhận tốt nghiệp  đối với người chưa tốt nghiệp ở lần xét công nhận tốt nghiệp THCS trước, cụ thể như sau: 

- Người học chưa dự thi, dự xét công nhận tốt nghiệp hoặc đã dự thi, dự xét nhưng chưa được CNTN hoặc không được dự thi, dự xét CNTN do nghỉ học quá 45 buổi học phải dự kiểm tra môn Toán và môn Ngữ văn theo chương trình lớp 9; nếu điểm trung bình của 2 bài kiểm tra từ 5,0 trở lên (không có bài nào bị điểm 0) thì được công nhận tốt nghiệp.

- Người học chưa được dự thi, dự xét CNTN do xếp loại học lực yếu hoặc loại kém được lựa chọn một môn hoặc một số môn trong số những môn học có điểm trung bình cả năm học lớp 9 dưới 5,0 hoặc môn xếp loại chưa đạt để dự kỳ kiểm tra do nhà trường tổ chức. Căn cứ kết quả kiểm tra, nhà trường xếp loại lại học lực, nếu đạt loại học lực trung bình thì được công nhận tốt nghiệp. 

Việc ra đề kiểm tra, coi và chấm bài kiểm tra phải có sự phân công trách nhiệm cụ thể và phải lập biên bản chi tiết khi thực hiện các công việc này.

- Người học chưa được công nhận tốt nghiệp vì lí do hạnh kiểm phải được cơ quan có thẩm quyền xác nhận loại tốt hoặc đã có tiến bộ trong giấy xác nhận nói tại khoản 4 Điều 5 Quy chế xét công nhận tốt nghiệp trung học cơ sở.


III - Lịch triển khai công tác xét CNTN:
1. Từ 12/5/2014 đến 16/5/2014: 

Các trường THCS tổ chức học Quy chế xét CNTN cho cán bộ, giáo viên và học sinh; Dự kiến danh sách thành viên hội đồng xét CNTN và kế hoạch triển khai công tác xét CNTN, chuẩn bị các điều kiện phục vụ cho việc xét CNTN (kiểm tra hồ sơ, nhập dữ liệu…); 

2. Từ 19 đến ngày 23/05/2014: Hoàn thành việc thành lập các Hội đồng xét công nhận tốt nghiệp THCS năm học 2013-2014. 

3. Từ 26 Ngày 29/5/2014: Các Hội đồng tiến hành việc xét công nhận tốt nghiệp THCS năm học 2013-2014.

4. Ngày 30/5/2014: Kiểm tra chéo hồ sơ xét công nhận tốt nghiệp của các trường (Phòng GD&ĐT sẽ thông báo cụ thể sau).

5. Ngày 02-03/6/2014: Kiểm tra và duyệt công nhận kết quả xét CNTN của các trường. 
Lịch kiểm tra:
	Sáng ngày 02 /6 /2014: 

7 giờ: Hà Huy tập;; Hưng Lộc; H. Hòa;

9 giờ: H.Dũng; Nghi Phú; Nghi Kim

Địa điểm: THCS Hưng Dũng
	Chiều ngày 02 / 6 /2014: 

14 giờ: ĐT.Mai; N.Ân; N.Đức; Hermann;

15 giờ 30: T. Thi; T. Đô; Bến Thủy; 

Địa điểm: THCS Trường thi

	Sáng ngày 03 / 6 /2014: 

7 giờ: Lê Lợi; Đội Cung; Nghi Liên.

9 giờ: Hưng Bình; Nguyễn Trường Tộ

Địa Điểm: THCS Lê Lợi
	Chiều ngày 03 /6 /2014: 

14 giờ: Q.Trung; Lê Mao; Hồng Sơn; 

15 giờ 30: V. Tân; Cửa Nam; H.Chính;

Địa điểm: THCS Quang Trung


Hồ sơ kiểm tra: 
+ Sổ điểm; 
+ Dữ liệu phần mềm xét tốt nghiệp;
+ Hồ sơ của hội đồng xét tốt nghiệp: Quyết định; Biên bản; Danh sách học sinh dự xét tốt nghiệp; Danh sách học sinh được công nhận tốt nghiệp; Danh sách học sinh không được công nhận tốt nghiệp;
Thành phần: Hiệu trưởng và Giáo viên phụ trách phần mềm xét CNTN.
6. Ngày 05/6/2014: Hiệu trưởng các trường THCS hoàn thành việc cấp giấy chứng nhận tốt nghiệp THCS tạm thời cho học sinh.


Nhận được Công văn này, yêu cầu Hiệu trưởng các trường THCS nghiêm túc triển khai thực hiện./. 

	Nơi nhận: 

    - Như trên (Để th/h); 

    - Trưởng phòng (Để b/c);
    - Lưu VT.
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