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Kính gửi: 
 Hiệu trưởng các trường THCS thuộc thành phố Vinh.
Thực hiện công văn số 1814/SGD&ĐT-GDTrH ngày 19/9/2014 của Sở GD&ĐT Nghệ An về việc Hướng dẫn dạy học chương trình địa phương đối với các môn Ngũ văn, Lịch sử, Địa lý cấp THCS, Phòng GD&ĐT hướng dẫn các trường THCS thực hiện như sau:

1. Thời lượng dạy học: 
Tổ chức dạy học theo thời lượng đã được Bộ GD&ĐT quy định đối với từng bộ môn, theo từng khối lớp.
2. Tài liệu dạy học:
a- Các trường THCS không để giáo viên và học sinh sử dụng các tài liệu dạy học phần địa phương đã ban hành trước đây. Để tránh việc nhầm lẫn trong quá trình học tập, Phòng yêu cầu các trường THCS thu hồi toàn bộ  tài liệu Ngữ văn Nghệ An, Lịch sử Nghệ An, Địa lý Nghệ An xuất bản năm 2008 và 2009 (kể cả bản phô tô) của nhà trường còn lại trong giáo viên và học sinh về thư viện nhà trường. Thời gian hoàn thành công việc này là ngày 2/10/2014 và báo cáo số lượng tài liệu thu hồi theo từng bộ môn báo cáo về phòng (qua đ,c Hồ Xuân Bình).
b- Tài liệu dạy học chương trình địa phương:
- Môn Ngữ văn, môn Địa lý:
Các trường tổ chức lựa chọn, biên soạn nội dung dạy học phù hợp với chương trình từng khối lớp. Việc tổ chức biên soạn định hướng như sau:

+ Môn Ngữ văn: Chương trình có các phân môn Văn, Tiếng Việt, Làm văn.

Phần Văn:

Chọn các tác phẩm có tính tích cực, nhân văn. Chọn các tác giả tác phẩm của văn học địa phương phù hợp với tiến trình giai đoạn, thời kỳ văn học của khung chương trình mà Bộ đã ban hành cho các lớp, đồng thời phù hợp với đặc điểm lứa tuổi, tâm lý, nhận thức của học sinh.
Phần Tiếng Việt:

Chú ý một số đặc điểm cơ bản của ngôn ngữ xứ Nghệ. Sử dụng hiệu quả ngôn ngữ địa phương trong giao tiếp.

Phần Làm văn:

Sử dụng kiến thức làm văn đã học ở các khối vào việc tạo lập văn bản, các đề tài, chủ đề gắn với thực tiễn địa phương. Kết hợp tích hợp với với các chủ đề trong dạy học.

+ Môn Địa lý: Các trường lựa chọn các cách sau:

Cách 1: Tổ chức biên soạn tài liệu phù hợp với thực tế địa phương trên cơ sở cấu trúc chương trình phần địa phương của Bộ. Tài liệu cần có sự thống nhất trong tổ, nhóm chuyên môn. 

Cách 2: Tổ chức một buổi ngoại khóa tìm hiểu về địa phương theo cấu trúc chương trình, nội dung của Bộ quy định.
Cách 3: Nếu chưa chuẩn bị được các điều kiện để thực hiện nội dung giáo dục địa phương như trên, thời lượng dành cho phần này được sử dụng để ôn tập cũng cố môn học.
+ Môn Lịch sử: Từ năm học 2014-2015 thực hiện nội dung dạy học mới do Sở GD&ĐT biên soạn. Tài liệu này sẽ triển khai vào đầu học kỳ 2. Các trường căn cứ để điều chỉnh kế hoạch dạy học chương trình địa phương cho phù hợp.
3. Tổ chức dạy học:
- Bố trí thời lượng dạy học trong Kế hoạch dạy học bộ môn và thời khóa biểu.

- Các trường chủ động trong việc lựa chọn hình thức tổ chức dạy học phù hợp với nội dung, điều kiện thực tế của địa phương và nhà trường.

- Quan tâm tới việc đa dạng hóa các hình thức dạy học. Đối với môn Lịch sử và môn Địa lý chú ý tới việc dạy học gắn liền di sản trên địa bàn tỉnh, huyện, xã.
4. Kiểm tra đánh giá:

Kết hợp trong quá trình kiểm tra, đánh giá việc học tập của học sinh theo môn trong khối lớp.

Nhận được công văn này, yêu cầu Hiệu trưởng các trường THCS  tổ chức triển khai và thực hiện nghiêm túc.

	Nơi nhận:                                                                                

- Như kính gửi (để thực hiện);
                                                                                                                             

- Lưu: VT.
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