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    Kính gửi: Hiệu trưởng các trường Mầm non, Tiểu học, THCS.
          
Căn cứ công văn số 5053/BCĐ-GD ngày 23 tháng 8 năm 2017 của Ban chỉ đạo phổ cập giáo dục và chống mù chữ (PCGD&CMC) thành phố Vinh về việc thực hiện công tác điều tra phổ cập giáo dục và chống mù chữ năm 2017. Phòng Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn các trường Mầm non, Tiểu học, THCS thực hiện một số nội dung sau:

I.  Thực hiện công tác Phổ cập giáo dục:
- Các trường thường xuyên phối hợp với UBND xã, phường và cha mẹ học sinh trong việc huy động và duy trì sĩ số học sinh (vận động, hỗ trợ và tạo điều kiện thuận lợi cho học sinh đến trường), không để học sinh cư trú trên địa bàn bỏ học.

- Có kế hoạch nâng cao chất lượng giáo dục, hạn chế tối đa tỉ lệ học sinh lưu ban – bỏ học nhằm duy trì và nâng cao hiệu quả đào tạo hàng năm. 

 - Tham mưu với Ban chỉ đạo Phổ cập giáo dục phường, xã, phối hợp với các trường học trên địa bàn xây dựng kế hoạch thực hiện công tác điều tra, xử lý số liệu; hoàn thành hồ sơ công nhận chuẩn phổ cập giáo dục năm 2017 theo kế hoạch của Ban chỉ đạo Phổ cập Giáo dục - CMC thành phố Vinh.
I.  Lập danh sách học sinh năm học 2017 - 2018:
Thành phố Vinh có tỉ lệ tạm trú cao, địa chỉ cư trú của học sinh không ổn định, do đó để đảm bảo sự phối hợp chặt chẽ giữa nhà trường với cha mẹ học sinh và địa phương, đáp ứng yêu cầu về điều tra số liệu phổ cập giáo dục, Phòng Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các trường tổ chức rà soát, cập nhật chính xác địa chỉ cư trú của học sinh tại thời điểm tháng 9 năm 2017 (có xác nhận của phụ huynh) và lập các loại danh sách sau:

1. Danh sách học sinh năm học 2017 - 2018: 
Danh sách học sinh theo địa bàn nơi cư trú (kể cả các xã, phường ngoài thành phố), tách riêng danh sách theo từng xã, phường. Trong mỗi danh sách sắp xếp theo thứ tự: lớp - năm sinh - tên.
2. Danh sách học sinh hoàn thành chương trình Mầm non năm 2017 (đối với trường Mầm non); Danh sách học sinh hoàn thành chương trình Tiểu học năm 2017 (đối với các trường Tiểu học) và danh sách tốt nghiệp Trung học cơ sở năm 2017 (đối với các trường THCS): Theo nơi cư trú của học sinh và tách riêng danh sách theo từng xã, phường trong thành phố Vinh.

3. Danh sách học sinh chuyển đến, chuyển đi:

Trong thời gian từ ngày 9/9/2016 đến 9/9/2017 : Theo nơi cư trú của học sinh. (Theo mẫu)
4. Danh sách học sinh lưu ban và danh sách học sinh bỏ học năm học 2017-2018: theo nơi cư trú của học sinh.
5. Biểu phân tích số liệu học sinh đang học trong trường.
Các loại danh sách được lập thống nhất theo mẫu đính kèm; danh sách phải đảm bảo có đầy đủ và chính xác các thông tin của học sinh. Bậc học Mầm non cần lấy danh sách các cháu đang học tại nhóm trẻ gia đình và lớp mẫu giáo tư thục độc lập trên địa bàn.
Mỗi loại danh sách trên được lập thành 2 bộ (có xác nhận của Hiệu trưởng), 1 bộ lưu tại trường, 1 bộ nộp về Phòng Giáo dục và Đào tạo (Mầm non nạp cho cô Trâm; Tiểu học nạp cho cô Nga; THCS nạp cho cô Quỳnh) chậm nhất ngày 20/09/2017 và gửi các file danh sách trên cho các trường vào địa chỉ email: Mầm non: mn.vinh@nghean.edu.vn, Tiểu học: c1.vinh@nghean.edu.vn, THCS: c2.vinh@nghean.edu.vn.
III. Đối tượng, thời gian xử lý số liệu điều tra
1. Đối tượng điều tra:

Điều tra tất cả các đối tượng đang cư trú tại địa phương (Là các đối tượng đang sinh sống thường xuyên cùng gia đình tại địa phương từ 6 tháng trở lên. Không căn cứ vào hộ khẩu thường trú hay tạm trú của đối tượng).
2. Thời gian điều tra:

- Các trường điều tra cơ bản vào hai ngày 9, 10 tháng 9 năm 2017. 
- Từ ngày 02 đến 07 tháng 10 năm 2017: Nạp hồ sơ công nhận Phổ cập giáo dục và hoàn thành dữ liệu phần mềm.
- Từ ngày 16 đến 20 tháng 10 năm 2017 Ban chỉ đạo PCGD&CMC thành phố tiến hành kiểm tra công nhận chuẩn Phổ cập giáo dục năm 2017 (lịch cụ thể thông báo sau).
Công tác PCGD&CMC năm 2017 là một nhiệm vụ hết sức quan trọng, vì vậy nhận được công văn này yêu cầu Hiệu trưởng các trường thực hiện nghiêm túc các nội dung trên. Trong quá trình thực hiện có gì vướng mắc, liên hệ với Phòng GD&ĐT để giải quyết./.
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