NĂNG LỰC - NĂNG LỰC TOÁN HỌC
 Kết quả nghiên cứu của các công trình tâm lí học  và giáo dục học cho thấy:

Từ nền tảng các khả năng ban đầu, trẻ em bước vào hoạt động, qua quá trình hoạt động dần hình thành cho bản thân những kiến thức, kỷ năng, kỷ xảo cần thiết rồi từ đó nảy sinh những khả năng mới ngày một cao hơn. Đến lúc nào đó trẻ em đủ khả năng bên trong để giải quyết những yêu cầu của  hoạt động khác xuất hiện trong học tập, cuộc sống thì lúc đó HS sẽ có một năng lực nhất định.

   1. Cách hiểu về năng lực
Định nghĩa 1:  Năng lực là phẩm chất tâm lý tạo cho con người khả năng hoàn thành một loại hoạt động nào đó với chất lượng cao (Từ điển Tiếng Việt)
Định nghĩa 2: Năng lực là tổ hợp đặc điểm tâm lí của con người đáp ứng yêu cầu của một số hoạt động nhất định và là điều kiện cần thiết để hoàn thành có kết quả một số hoạt động.

Định nhĩa 3: Năng lực là những đặc điểm tâm lí cá nhân của con người đáp ứng được yêu cầu của một số hoạt động nhất định và là điều kiện cần thiết để hoàn thành xuất sắc một số loại hoạt động đó.
Từ những định nghĩa có thể thấy năng lực chỉ nảy sinh trong hoạt động giải quyết những yêu cầu mới mẽ gắn với tính sáng tạo tuy có khác nhau về mức độ.

   Phần lớn các công trình nghiên cứu tâm lí học và giáo dục học đều thừa nhận: Con người có năng lực khác nhau vì có những tố chất riêng, thừa nhận sự tồn tại của những tố chất tự nhiên của cá nhân thuận lợi cho sự hình thành và phát triển của năng lực khác nhau.

 
Những năng lực trong đó có năng lực toán học được hình thành và phát triễn sớm qua hoạt động trong những điều kiện thuận lợi, lứa tuổi hình thành thuận lợi nhất cho năng lực toán học là lứa tuổi học sinh THCS. Quan điểm này được nhiều nhà khoa học có tên tuổi trên thế giói thừa nhận.
 2. Năng lực toán học
 a. Định nghĩa năng lực toán học

 Theo V.A. Krutecxki  NLTH là các đặc điểm tâm lí cá nhân, trước hết là các đặc điểm hoạt động trí tuệ đáp ứng những yêu cầu trong hoạt động toán học (học tập và nghiên cứu).

 Cụ thể hơn: 

   Định nhĩa 1: NLTH là những đặc điểm tâm lí cần đáp ứng được những yêu cầu của hoạt động toán học và tạo điều kiện lĩnh hội các kiến thức kỹ năng, kỷ xảo trong lĩnh vực toán học tương đối nhanh, dễ dàng và sâu sắc trong những điều kiện như nhau.

   Định nghĩa 2: NLTH được hiểu là những đặc điểm tâm lí cá nhân (trước hết là những hoạt động trí tuệ) đáp ứng những yêu cầu của hoạt động toán học và những điều kiện vững chắc như nhau thì là nguyên nhân của sự thành công trong việc nắm vững một cách sáng tạo toán học với tư cách là một môn học, đặc biệt là nắm vững tương đối nhanh, dễ dàng, sâu sắc những kỹ năng, kỹ xảo trong lĩnh vực toán học. 
    Năng lực toán học được hiểu từ 2 góc độ:
 + Góc độ lĩnh hội (học tập) toán học: Những năng lực học tập chương trình toán phổ thông, lĩnh hội nhanh chóng, vững chắc và có kết quả cao về kiến thức, kỹ năng, kỷ xảo tương ứng của môn toán. Rõ nét hơn đó là những năng lực học tập, trong việc nắm vững toán học với tư cách là môn học: người học sinh có năng lực toán học nắm được và vận dụng nhanh chóng và có kết quả những kiến thức, kỷ năng, kỷ xảo tương ứng.

+ Góc độ khoa học (sáng tạo) toán học: Năng lực sáng tạo, phát hiện những điều mới mẻ mà trước đó chưa biêt. Đó là những năng lực sang tạo trong hoạt động nghiên cứu toán học với tư cách là một khoa học. Người có năng lực toán học cống hiến cho loài người những công trình toán học có ý nghĩa đối 

Năng lực toán học ở mỗi học sinh khác nhau về mức độ. Do vậy dạy học toán, vấn đề quan trọng là lựa chọn nội dung, phương pháp thích hợp để sao cho mọi đối tương học sinh đều được nâng cao dần về NLTH.
   A.N. Cônmôgôrôp nhà toán học nỗi tiếng của nước Nga cho rằng: “ Năng lực bình thường của học sinh trung học đủ để các em đó tiếp thu nắm được toán học trong nhà trường trung học dưới sự hướng dẫn tốt của thầy giáo hay với sách tốt”.
   V.A. Krutecxki thì nói đến năng lực toán học của học sinh là nói đến trí thông minh trong học toán.

Trong cùng một điều kiện dạy - học toán như nhau có những học sinh tiếp thu nhanh hơn, vận dụng tốt hơn so với một số em khác, các khả năng đó được hình thành và phát triển chủ yếu thông qua hoạt động giải toán.


Hiệu quả hoạt động trong lĩnh vực nào đó của con người thường phụ thuộc vào một tổ hợp các năng lực. Kết quả học toán cũng không nằm ngoài quy luật đó, ngoài ra còn phụ thuộc một số yếu tố khác, chẳng hạn niềm say mê, thái độ chăm chỉ trong học tập, sự khuyến khích hộ trợ của giáo viên, gia đình và xã hội.

Năng lực toán học được hình thành và phát triễn trong hoạt động toán học, “dạy toán ở bậc trung học chủ yếu là dạy hoạt động toán học”.

b. Đặc điểm, cấu trúc của năng lực toán học

          *  Quan điểm của một số nhà tâm lí học và giáo dục học

  Một số nhà tâm lí học và giáo dục học đưa ra một số nhận định về đặc điểm, cấu trúc của năng lực toán học.

· Quan điểm của A.G.Côvaliốp và V.N.Miaxiep

· Có thiên hướng về thao tác với các con số, về giải toán và ở mức độ cao hơn nữa là những thiên hướng và có hứng thú với các vấn đề toán học.
· Lĩnh hội nhanh chóng các quy tắc đếm.

·  Biểu lộ đặc biệt mạnh sự phát triển tư duy trừu tượng, có năng lực phối hợp và phân tích, tổng hợp trong lĩnh vực thao tác với các kí hiệu dấu và số.

· Tính độc lập và độc đáo cao trong khi giải toán và sự phát triễn của tư duy sáng tạo.

· Tính tích cực về mặt ý chí và sức làm việc cao trong lao động toán học.

· Chuyển thiên hướng và nhu cầu thành say mê khi việc nghiên cứu toán học trở thành sứ mệnh.

· Hoạt động có hiệu quả về số lượng và chất lượng cho phép chỉ số ngày càng trội hơn các bạn cùng lứa.

· Quan điểm của Pellery

· Nhìn thấy mối quan hệ, những điều cần phải phân biệt (chẳng hạn giả thiết và kết luận).

·  Lưu trữ và dịch chuyển (qua lời, đồ thị và kí hiệu).

· Năng lực theo dõi một hướng suy luận.

· Năng lực hiểu bài toán.

· Năng lực theo dõi những con đường giải toán.
· Khái quát hóa, mở rộng bằng tương tự. Tìm một mô hình thích hợp (trong các mô hình đã biết).

· Xây dựng một mô hình toán học để có thể giải bài tập toán.

· Xây dựng một thuật toán để giải toán.

 * Quan điểm của mốt số nhà toán học và sư phạm nổi tiếng

· Quan điểm của A.I.Marcuxevich là các phẩm chất trí tuệ cần được giáo dục trong dạy học toán
· Có kỷ năng tách ra cái bản chất của vấn đề và loại bỏ các chi tiết không cơ bản, chẳng hạn kĩ năng trừu tượng hóa.
·  Có kĩ năng xây xây dựng sơ đồ của hiện tượng sao cho trong đó chỉ giữ lại những vấn đề cần thiết cho việc giải thích vấn đề về mặt toán học. Bao gồm các quan hệ thuộc thứ tự, số lượng và độ đo, phân bố không gian, kỉ năng sơ đồ hóa.
· Có kĩ năng rút ra các hệ qua logic từ các tiền đề đã cho.

· Có kĩ năng phân tích các vấn đề cho thành các trường hợp riêng, kĩ năng phân biệt khi nào chúng bao quát được mọi khả năng, khi nào chúng chỉ là các ví dụ chứ không bao quát hết mọi khả năng.

· Kĩ năng vận dụng các kết luận rút ra từ các suy luận lí thuyết cho các vấn đề cụ thể và biết đối chiếu các kết quả đó với các vấn đề dự kiến, kĩ năng đánh giá ảnh hưởng của việc thay đổi các kết quả đó với các vấn đề đã dự kiến, kĩ năng đánh giá ảnh hưởng của việc thay đổi các điều kiện đến độ tin cậy của các kết quả.
· Khái quát hóa các kết quả nhận được và đặt ra những vấn đề mới ở dạng khái quát.
· Quan điểm của X.I. Svacbuôc: Sau khi khái quát hóa ý kiến các nhà tâm lí
 học, X.I. Svacbuôc đã xem xét các yếu tố  NLTH.

· Các biểu tượng không gian 

· Tư duy trưù tượng

· Chuyển sang sơ đồ toán học.

· Tư duy suy diễn.

· Phân tích, xem xét các trường hợp riêng.

· Vận dụng các kết luận,

· Tính phê phán.

· Kiên trì giải toán

 *Quan điểm của B.V.Gơnhedenco
· Năng lực nhìn thấy được tính rõ rang của suy luận, thấy được sự thiếu các mắt xích cần thiết của chứng minh.

· Có thói quen trình bày lời giải bài toán một cách đầy đủ.

· Phân chia rành mạch tiến trình suy luận.

· Sự cô đọng.

· Sự chính xác của lý luận.

 *Quan điểm của UNESCO, với 10 yếu tố cơ bản của NLTH.

1. Năng lực phát biểu và tái hiện định nghĩa, kí hiệu, các phép toán và các khái niệm.

2.  Năng lực tính nhanh, cẩn thận và sử dụng kí hiệu.

3. Năng lực dịch chuyển kí hiệu.

4. Năng lực biểu diễn dữ kiện thành dạng kí hiệu.

5. Năng lực theo dõi một hướng suy luận hay chứng minh.

6. Năng lực xây dựng một chứng minh.

7. Năng lực áp dụng quan niệm cho bài toán toán học
8. Năng lực áp dụng quan niệm cho bài toán không toán học.

9.  Năng lực phân tích bài toán và xác định các phép toán có thể áp dụng.

10. Năng lực tìm cách khái quát hóa bài toán.
Lưu ý: Kỹ năng là khả năng của con người biết sử dụng có mục đích và sáng tạo những kiến thức và kĩ xảo của mình trong hoạt động lí thuyết cũng như thực tiễn. Kỹ năng bao giờ cũng xuất phát từ kiến thức, dựa trên kiến thức, kỹ năng chính là kiến thức trong hành động (theo Đanilov).

Kĩ xảo Là hành động mà những phần hợp thành của nó do luyện tập mà trở thành tự động hóa (theo Đanilov).
Mô hình bốn thành phần năng lực trên phù hợp với bốn trụ cốt giáo dục theo UNESCO: 
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