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I. HỆ THỐNG CÂU HỎI:

Câu 1: So sánh các quốc gia cổ đại phương Đông và phương Tây về sự hình thành, đặc điểm kinh tế và xã hội? Hiểu như thế nào là chế độ chiếm nô ?

Câu 2: Những thành tựu tiêu biểu của nền văn hóa cổ đại? Kể tên các kỳ quan văn hóa thế giới thời cổ đại?
Câu 3: Những dấu tích của người nguyên thủy trên đất nước ta? Những dấu tích đó nói lên điều gì?

Câu 4: Những nền văn hóa ở nước ta từ thế kỷ VIII –I (TCN)?
Câu 5: Nhà nước Văn Lang ra đời trong hoàn cảnh nào? Vẽ sơ đồ của nhà nước Văn Lang và nhận xét?

Câu 6: Những nét chính về đời sống vật chất và tinh thần của cư dân Văn Lang? Những phong tục tập quán nào của thời Văn Lang còn được lưu giữ đến ngày nay? 
Câu 7: Nhà nước Âu Lạc được thành lập trong hoàn cảnh nào ? Mô tả và nhận xét cuộc kháng chiến của người Tây Âu và Lạc Việt chống quân xâm lược Tần ?

Câu 8: Nhà nước Văn Lang và Âu Lạc có những điểm gì giống và khác nhau? Từ sự sụp đổ của nhà nước Âu Lạc rút ra bài học lịch sử?
II. MỘT SỐ ĐỀ KIỂM TRA

* ĐỀ I:

Câu 1: Thành tựu nổi bật của văn hóa Hi Lạp và Rô-ma thời cổ đại? Thành tựu nào còn được sử dụng đến ngày nay ?
Câu 2: Nhà nước Văn Lang ra đời trong hoàn cảnh nào? Vẽ sơ đồ bộ máy nhà nước Văn Lang và nhận xét?

Câu 3: Nhà nước Âu Lạc ra đời trong hoàn cảnh nào? Em có nhận xét gì về cuộc kháng chiến của người Tây Âu và Lạc Việt chống quân xâm lược Tần ?

*ĐỀ II:

Câu 1: Kể tên các quốc gia cổ đại phương Đông và phương Tây? Nét khác nhau giữa các quốc gia cổ đại phương Đông và phương Tây?

Câu 2: Nét chính về đời sống vật chất và tinh thần của cư dân Văn Lang? Có những phong tục tập quán nào của thời Văn Lang còn được lưu giữ đến ngày nay?
Câu 3: Nhà nước Văn Lang và Âu Lạc có những điểm gì giống và khác nhau? Từ sự sụp đổ của nhà nước Âu Lạc rút ra bài học lịch sử?

