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I. LÝ THUYẾT
Câu 1: Theo em sức khoẻ có ý nghĩa như thế nào đối với cuộc sống con người? Lấy ví dụ cụ thể trong học tập và lao động?

Câu 2: Thế nào là tiết kiệm? Nêu một số biểu hiện của tiết kiệm trong gia đình, nhà trường và xã hội?

Câu 3: Em hiểu thiên nhiên là gì? Nêu vai trò của thiên nhiên đối với cuộc sống con người?

Câu 4: Thế nào là lịch sự? Tế nhị? Nêu một số biểu hiện của lịch sự, tế nhị và thiếu lịch sự, tế nhị trong cuộc sống hàng ngày?

Câu 5: Theo em, làm thế nào để có tính tích cực, tự giác? Tích cực, tự giác trong hoạt động tập thể và trong hoạt động xã hội có ý nghĩa gì?

Câu 6: Mục đích học tập trước mắt và lâu dài của em là gì? Theo em, để học tập tốt và đạt được mục đích đã đề ra, em cần phải làm gì?
II. TÌNH HUỐNG
Tình huống 1:
Bạn Thanh có mẹ là Giám đóc doanh nghiệp. Một hôm, đi học về, Thanh rẽ vào cơ quan của mẹ để lấy chìa khoá. Khi đi qua cổng, chú bảo vệ gọi Thanh lại và hỏi: “ Cháu muốn gặp ai?”. Bạn Thanh dừng lại và trả lời: “ Cháu vào chỗ mẹ cháu! Thế chú không biết cháu à?”.
· Theo em, tại sao chú bảo vệ gọi Thanh lại và hỏi như vậy?

· Em có nhận xét gì về cử chỉ và cách trả lời của ban Thanh?

· Nếu em là Thanh thì em sẽ nói như thế nào với chú bảo vệ?

Tình huống 2: 
Tuấn và quang rủ nhau đi xem ca nhạc. Vào cửa rạp, Tuấn vẫn hút thuốc lá. Quang ghé sát vào tai Tuấn nhắc nhở tắt thuốc lá. Nhưng Tuấn lại trả lời để mọi người xung quanh nghe thấy: “ Việc gì phải tắt thuốc lá” .

  Em hãy phân tích hành vi, cử chỉ của Tuấn và Quang trong tình huống trên.

Tình huống 3:
 Nam rủ Phương đi xem bóng đá để cổ vũ cho đội của trường. Phương từ chối không đi vì muốn ngủ. Nam phải đi rủ các bạn khác.


Em có nhận xét gì về việc làm của Nam và sự từ chối của Phương?

Tình huống 4: 
 Bạn Tuấn đến nhà bạn Quang định trao đổi nội dung kiểm tra bài “Tích cực, tự giác trong hoạt động tập thể và hoạt động xã hội”, thấy Quang đang đọc sách “ Người tốt, việc tốt”, Tuấn liền hỏi: “ Ngày mai kiểm tra môn Giáo dục công dân, sao cậu lại đọc sách này?”

Em thử đoán xem Quang trả lời Tuấn như thế nào?
ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP HỌC KÌ I LỚP 7
NĂM HỌC 2018 -2019
I. LÝ THUYẾT:

Câu 1: Thế nào là lòng yêu thương con người? Nêu một số biểu hiện của lòng yêu thương con người?

Câu 2: Thế nào là đoàn kết, tương trợ? Nêu ý nghĩa của đoàn kết, tương trợ?

Câu 3: Nêu biểu hiện của truyền thống tôn sư trọng đạo từ xưa cho đến nay? Ý nghĩa của truyền thống này là gì?
Câu 4: Theo em, người có lòng khoan dung là người như thế nào? Bản thân em đã làm gì để thể hiện lòng khoan dung?

Câu 5: Em hãy nêu các tiêu chuẩn để xây dựng gia đình văn hoá? Nêu ý nghĩa của gia đình đổi với bản thân mỗi người?

Câu 6: Em hãy kể ra một số truyền thống tốt đẹp của các gia đình, dòng họ? Khi nói về truyền thống của gia đình, dòng họ mình, em có cảm xúc gì?

II. TÌNH HUỐNG:

Tình huống 1: 
Tuấn và Hưng học cùng lớp, Tuấn học giỏi, còn Hưng học kém toán. Mỗi khi có bài tập về nhà là Tuấn lại làm hộ cho Hưng để Hưng khỏi bị điểm xấu.


Em có tán thành việc làm của Tuấn không? Vì sao?

Tình huống 2: 
Hằng và Lan ngồi cạnh nhau trong lớp. Một lần, Hằng vo ý làm dây mực ra vở của Lan. Lan nổi cáu, mắng Hằng và cố ý vẩy mực vào áo Hằng

Em hãy nhận xét thái độ và hành vi của Lan.

Tình huống 3: 

Quê Hiên là một vùng đất nghèo khó. Bao đời nay, trong dòng họ của Hiên chưa có ai đỗ đạt coa và làm chức vụ gì quan trọng. Hiên không bao giờ muốn giới thiệu quê hương và dòng họ mình với bạn bè.Hiên cảm thấy xấu hổ về đất quê nghèo và dòng họ của mình.


Em có đồng ý với cách nghĩ của Hiên không? Vì sao?

Tình huống 4: 

Giờ kiểm tra toán, cả lớp đang chăm chú làm bài. Hân làm xong bài, nhìn sang bên trái thấy đáp số của Hoàng khác đáp số của mình, Hân vội vàng chữa lại bài. Sau đó, hân quay sang bên phải, thấy Tuấn làm khác mình, Hân cuống lên định chép nhưng đã muộn, vừa lúc đó, cô giáo nhắc cả lớp nộp bài.


Em hãy nhận xét hành vi của Hân trong tình huống trên.
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Câu 1: Phân biệt pháp luật và kỉ luật? Việc thực hiện tốt pháp luật và kỉ luật có ý nghĩa như thế nào?

Câu 2: Thế nào là tôn trọng người khác? Nêu một số biểu hiện của tôn trọng người khác?

Câu 3: Tìm một số biểu hiện của hành vi tôn trọng lẽ phải và không tôn trọng lẽ phải trong cuộc sống hàng ngày?
Câu 4: Thế nào là tự lập? Bản thân em  đã tự lập như thế nào trong cuộc sống?

Câu 5: Hãy nêu những quy định của pháp luật về quyền và nghĩa vụ của cha mẹ đối với con cái và bồn phận của con cháu đối với ông bà, cha mẹ.

Câu 6: Thế nào là lao động tự giác? Lao động sáng tạo? Lợi ích của lao động tự giác và lao động sáng tạo?

II. TÌNH HUỐNG:

Tình huống 1: 
Tùng lên thư viện để đọc sách thì tình cờ thấy thư của Liên gửi cho Tâm( bạn cùng lớp với Tùng). Tùng tò mò lén mở thư ra xem và được biết anh trai của tâm bị nghiện ma tuý và mới bị bắt tuần trước nên Liên viết thư để động viên Tâm. Tùng còn đem chuyện buonf của gia đình Tâm kể cho các bạn trong lớp nghe khiến một số bạn xì xào, bàn tán, một số bạn nhìn Tâm với con mắt thiếu thiện cảm.Tâm bị sốc quá mạnh nên đã nghỉ học mấy buổi.


- Em hãy nêu suy nghĩ của mình trước việc làm của Tùng và thái độ của một số bạn trong lớp Tâm.


- Nếu là bạn cùng lớp với Tâm, em sẽ làm gì?
Tình huống 2: 
Bạn Trinh quả quyết rằng: “ Ai có tính kỉ luật thì cũng nghiêm chỉnh chấp hành pháp luật: ai chấp hành tốt pháp luật thì cũng đồng thời có tính kỉ luật ; ai vi phạm pháp luật thì cũng là vi phạm kỉ luật”.


Theo em, bạn Trinh nói như vậy có đúng không? Vì sao?

Tình huống 3: : 
Thắng và Dũng đang đi trên đường thì thấy có 2 người khách nước ngoài đang lúng túng, lưỡng lự giữa ngã tư, tay dở bản đồ ra xem, chắc là họ đang tìm đường. Thấy các bạn, họ có vẻ vui mừng vẫy tay các bạn lại gần. Thắng định đến giúp họ thì Dũng kéo Thắng lại và nói: “ Bọn Tây ba lô lang thang này cậu quan tâm làm gì, kệ họ”.

- Em có nhận xét gì về thái độ của Dũng?


- Nếu là Thắng, em sẽ xử lí như thế nào?
Tình huống 4: Nam nói với Sơn: “Học sinh chúng mình còn nhỏ quá, cần gì phải rèn luyện tính tự lập, phải không?” Sơn trả lời: “Bây giờ mới học lớp 8 thì chưa cần , nhưng khi đã 18 tuổi thì cần rèn luyện tính tự lập đấy, vì khi đó mình đã đến tuổi trưởng thành rồi mà”.


Nam và Sơn nói như vậy có đúng không? Vì sao?
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Câu 1: Thế nào là bảo vệ hoà bình? Vì sao phải  bảo vệ hoà bình và nhăn chặn chiến tranh?
Câu 2: Hãy phân tích và chứng minh nhận định: “ Dân chủ và kỉ luật là sức mạnh của một tập thể”.

Câu 3: Thế nào là hợp tác cùng phát triển? Nêu các nguyên tắc của Đảng và Nhà nước ta trong vấn đề hợp tác?

Câu 4: Thế nào là kế thừa và phát huy truyền thống tốt đẹp? Hãy kể tên các truyền thống tốt đẹp của dân tộc ta? Trách nhiệm của bản thân là gì trong việc kế thừa và phát huy truyền thống của dân tộc?

Câu 5: Thế nào là năng động? sáng tạo?  Có ý kiến cho rằng : “ Năng động, sáng tạo là phẩm chất riêng của những thiên tài”. Em có đồng ý với ý kiến đó không? Vì sao?

Câu 6: Thế nào là làm việc có năng suất, chất lượng, hiệu quả? Vì sao làm việc gì cũng đòi hỏi phải có năng suất, chất lượng, hiệu quả?

II.TÌNH HUỐNG:
Tình huống 1: 


 Chủ nhật Hằng được mẹ cho đi chơi phố,. Qua các cửa hiệu có nhiều quần áo mới bộ nào Hằng cũng thích.Em đòi mẹ mua hết bộ này sang bộ khác làm mẹ rất bực mình. Buổi đi chơi phố mất vui.


Em có nhận xét gì vè việc làm của Hằng? Em sẽ khuyên Hằng như thế nào?

Tình huống 2:

An thường tâm sự với các bạn: “ Nói đến truyền thống của dân tọc Việt Nam, mình có mặc cảm thế nào ấy. so với thế giớ nước mình còn lạc hậu lắm. Ngoài truyền thống đánh giặc ra dân tộc mình có truyền thống gì đáng tự hào nữa đâu?”.

Em có đồng ý với an không? Vì sao? Em sẽ ói gì với An?

Tình huống 3:    
