NHỮNG KẾT QUẢ NỔI BẬT CỦA TRƯỜNG THCS LÊ LỢI
NĂM HỌC 2019-2020
       Năm học 2019-2020, một năm học thật đặc biệt với nhiều khó khăn nhưng thầy trò trường THCS Lê Lợi đã nỗ lực vượt qua và đạt được nhiều thành tích. Chúng ta hãy cùng nhìn lại và khẳng định những thành quả đã đạt được để vững niềm tin bước vào năm học 2020-2021:
-  Chất lượng khảo sát đại trà khối 9 đứng thứ 8 của Thành phố. Bứt phá vượt qua kì thi tuyển sinh THPT với vị trí thứ 7 ( ĐTB chung 35,52 điểm- môn Toán đã vượt chỉ tiêu, đứng thứ 4/27 trường trên toàn TP), trong đó, có 1 em đậu thủ khoa trường THPT Huỳnh Thúc Kháng ( Em Dương Vĩnh Hưng- lớp 9H)
-  Kết quả thi vào trường chuyên: có 36 em đậu vào trường THPT Chuyên Phan Bội Châu và 15 em đậu vào trường THPT Chuyên ĐH Vinh. Trong đó, có em Võ Linh Na lớp 9A đạt thủ khoa môn Tiếng Pháp trường THPT Chuyên Phan Bội Châu.
- Một thành công lớn của thầy trò trường THCS Lê Lợi đó là hoàn thành tốt chương trình thử nghiệm Mô hình trường học mới: 100% hs hoàn thành chương trình THCS, trong đó có 1 em đậu vào trường Chuyên Phan Bội Châu, 2 em đậu vào trường Chuyên ĐHV và hầu hết các em tiếp tục theo học lên các trường THPT công lập với số điểm khá cao.
- Thể dục thể thao: Năm học 2019-2020, nhà trường đã mang về được 50 giải thưởng, trong đó có 3 giải Nhất cấp Tỉnh và 47 lượt đạt giải Nhất,Nhì, Ba cấp TP.
- Cuộc thi KHKT: Có 1sản phẩm đạt giải Ba cấp TP.
-  Liên Đội đã tích cực tham gia và hoàn thành xuất sắc các cuộc thi do Tỉnh đoàn tổ chức:
        + Giành được 1 giải Ba và 1 giải KK về cuộc thi vẽ tranh.
        + Tin học trẻ: 1 giải Nhì  (không có giải Nhất) và 1 giải KK cấp Tỉnh lần thứ XXIV.
        + Cháu ngoan Bác Hồ: Có 2 em được vinh dự cùng các bạn trong toàn tỉnh Nghệ An ra viếng Lăng Bác và được bác Phó Chủ tịch nước trao quà, tặng thưởng.
        Với những nỗ lực, cố gắng trong năm học qua, chúng ta tự hào và hi vọng vào một trang sử mới, tiếp tục kế thừa, nối tiếp và phát triển!
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